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Nu ne-a trecut niciodată prin 
minte să confundăm sub aceleași 
aprecieri sau sub aceleași titluri pe 
nziienaliștii din toate vremurile și 
din toate țările, — atât de deose
biți între ei: și dela veac la veac, 
ii dela țară la țară- De naționalis- 
rnele din Extremul-Occident, — a- 
dică din Franța, ori din Anglia, sau 
din America, — nu am fi deci dis- 
piși să ne ocupăm decât în mă
sura în care imperialismul vreuneia 
din aceste țări ar încerca să-și des
pice pârtii de dominațiune și în 
țara noastră. Dar iată că un „sor- 
bonard“ care înainte de a deveni 
conferențiar pentru mondenele de 
ja ,Anale“ figura printre cei mai 
stimați erudiți ai Universității din 
Paris, — d. Fortunat Strowsky, — 
nu are de lucru: și după ce impro
vizase în „L’Homme moderne" 
una din cele mai fragile și mai su
perficiale ana'ize ale sensibilității 
contimporane, ne trântește în 
vitrinele librăriilor un eseu cu ti
tlul „Nationalisme ou patriotisme“ 
p$ care ultimii neofiți ai naționa
lismului românesc s’au și zorit să-l 
pșeze alături de celelalte pravile 
țle tradiționalismului nostru.

Să nu mai amintim că l-am cu
noscut cu toții pe profesorul For- 
,tunat Strowsky, la unul din acele 
Wdgrese internaționale în cari in
telectualii Asfințitului au prilejul 
de a recolta disponibilitățile de os
pitalieră admirațiune ale Bucureș- 
tenilor: fără nici un fel de răutate, 

șl fără a pretinde că bărbosul 
SOTbonagru ar ii astăzi un ramolit 
pe care verva senilității l-ar îrn- 

. biânci să se vâre acolo unde nu-i 
fierbe competența, — suntem to- 
Uîl constrânși să mărturisim că 
la banchetele unde a figurat nu ne-a 
nțte uluit noul teoretician tradițio- 

fulgerările genialității sale 
volubile. In altă ordine de dezor
dini intelectuale și de patente in
competente, — trebuie iarăși să ne 
spovedim neîncrederea în misiu
nea naționalistă a unui cruciat care 
are în Franța lipsa de tact să se 
numească Strowsky: sufixul aces-J 
ta JSK.Y“, — am avut recent și 
noi prilejul să verificăm aceasta, 
«.' nu constitue o garanție de na
ționalism mei in armată, nici în me
talurgie, nici în România lui Selet- 
sky, nici în Franța altor Leși... 
Și-apol, de unde până unde se 
transformă la bătrânețe acest că
runt dascăl lntr’un fel de Sf. Au- 
gustin al naționalismului, — edic- 
tând solemne definițiuni într’un do
meniu in care nu agonisise 
eri nici un fel de 
toiitate?..-

Amintind astfel 
intelectual că nu 
tat de internaționalism al Sorbonei 
se poate sorbi (fie în Franța, fie 
în România) seva recreatoare 
naționalismului,

r !

1
!

până
stimă sau de au-

tineretului nostru 
din mediul infec-

a 
și repetând că 

tiu ne am fi ocupat aci de insigni
fiantul volum al profesorului 
Strowsky dacă nu am fi citit în 
presa românească unele entuziaste 
elogii ale volumului (semnate de 
prozeliți fără suficientă perspicaci
tate critică), — să vedem acum și 
ce ascunde sub scoarțe eseul JVa- 
tionalisme ou patriotisme", lntr’un 
sos oportunist alimentat cu ter
meni echivoci șî inundat de voca
bular contestabil, — ne destăi- 
nuiește d. Strowsky că am avea 
astăzi de ales între cele două no
țiuni. Patriotismul ar fi natural a- 
gregatelor etnice, — fiind un sen
timent inherent națiunilor cu fron
tiere naturale: ca franța—de pil
dă, — propusă de autor drept lea
găn al patriotismului pur, decan
tat de orice toxină naționalistă. De
generescenta în naționalism, — 
după d. Strowsky,— s’ar manifes
ta ca an fel de regretabilă meteah
nă la popoarele adolescente, lipsi
te și de tradițiune, și de istorie, și 
de experiență...

Să menționăm doar în treacăt 
că observatori ca Paul Valéry sau 
Julien Benda, destul de recent, au 
pledat cu o mult mai impresionan
tă vigoare împotriva nationalisme*  
for cari se substitue astăzi pretu
tindeni patriotismului, inaugurând 
pe continent o eră de suspiciuni 
nutuale și de reciproce încruntări- 
Erau, — aceștia, — ceva mai greu 
de combătut decât d. Strowsky, ale 
cărui năzdrăvănii pot fi lesne re- 
fctate cu propria substanță a volu
mului. Cine nu știe, într’adevăr, că 
foainte de a parveni până la ac
tualele prestigii ale „patriotismu- 
W, — calificativul de „patriot’’ 
• fost și el considerat odinioară 
drept echivalent cu termenul de 
exaltat“ sau de „turbat”?... Pe 
vremea lui Mettemich și-a Sfintei 
Alianțe, — prin congresele dela 

Aix-la-Chapelle, Laybach, Trop- 
pau și Verona, _ se rostea cu 
scârbă și cu pejorative grimase a- 
cest revulsiv adjectiv; „patriot“ 
era un epitet identic cu „anar
hist—. pentru burghezi aproape 
tot atât de neliniștitor ca și ,jta- 
ționalistul“ de astăzi, dar cu mult 
mai degradant în aprecierile mo
rale ale oamenilor de stat!...

Nu numai că nu aduce nimic nou 
în desbateri — dar varsă pe teren 
cartea d-lui Strowsky o întreagă 
măgură de definițiuni artificiale, 
de distinctiuni arbitrare, de mioa
pe și fragmentare pricazuri pseu
do-experimentale. Dacă „patrio
tismul" este rezervat doar țărilor 
cu graritte naturale, ca Franța, — 
atunci cum se face că „naționalis
mul“ cabrează astăzi întreg popo
rul din peninsula Italiei. — țară 
cu frontierele încă și mai naturale 
decât ale Franței?.-. Și de ce nu 
este Belgia și ea pălită de naționa
lism, — cănd numai „naturale" 
nu-i sunt frontierele?...

Am enunțat (in galop) doar câ
teva obiecțiuni mai esențiale, — 
tocmai pentru a reliefa cât sunt de 
imprudenți confrații naționaliști 
cari, — chiar animați de cele mai 
candide sentimente. — se zoresc 
să recomande în elogioase re
cenzii niște drăcovenii didactice 
susceptibile să răvășească ideile 
abea cristalizate ale tineretului 
uostru naționalist Să-l lăsăm pe 
d. Strowsky să-i spună mâței ti
gru, și tigrului cotoi: ce ne poate 
jena pe noi asta, — mai ales când 
știm că la urma urmei, nici defini- 
țiunile cuvintelor nu sunt univer
sal obligatorii, din moment ce vor
bele și limbile nu sunt decât niște 
sisteme de semne, ca și literele sau 
cifrele?«. Să-1 lăsăm însă să-și a- 
mețească auditoriul aooîo, aiurea ; 
noi, să afirmăm ca simpla conser
vare a realităților tradiționale ale 
patriei na ne ajunge, și éà-' princi
pala tradiție a naționalismului 
nostru este aceea de a crea.

Ion Dimitreseu

Putem spune că Budapesta nu 
ostenește.- că toată politica Unga
riei este congestionată de revizio
nism, — că în afară de sentimen
tul profund naționalist stărue in 
această exaltare a revizionismului 
șt chibzuita grijă a grofilor temă*  
tori de o șxjpropriere identică cu 
aceia executată în Statele moște
nitoare ale fostei monarhii dua
liste.

Nu este lună din an, în care să 
nu se pritejuiască o demonstrație 
revizionistă, — la care nu lipsește 
inevitabila figurație de parlamen
tari și ziariști italieni sau englezi: 
invitați să viziteze Budapesta, sa 
se ospăteze, să se convingă de le
gitimitatea tezei maghiare.

Și, — firește, — oaspeții sunt 
prea subțiri ca să nu aibă politeța 
echivalentă atențiilor cu care sunt 
înconjurați.
Ultimul transport, — ne spune „U- 

niversul“,— s’a compus din deputațj 
evrei din Camera Comunelor, — 
dela Londra. N’au lipsit asprele 
cuvinte de veștejire a spiritului în 
care s’a croit tratatul dela Tria
non.

Deputății evrei-britanici Hoz®, 
Ellis Craven, lohn, Hasiam au avut 
accente de biblică mân e împotri
va frontierelor fixate prin tratatul 
dela Trianon. Acest exces al de- 
putaților evrei din Camera Comu
nelor își ara însă o explicație; se 
caută mijlocul de a se îndepărta 
Ungaria de Germania, și de a îm
piedica o solidarizare a guvernului 
Gömbög cu politica lui Hitler. In
tre antisemitismul oficial dela Bu
dapesta și cel doctrinar dela Ber
lin, deputății evreo-br.tanici Hoze, 
Ellis Craven și lohn Hasiam au so
cotit că Budapesta d-lui Gömbös 
este mai puțin primejdioasă d^cât 
Berlinul d-lui Adolf Hitler.

Dar ce importanță pot avea 
ceste demonstrații revizioniste 
adeziuni britanice, Italiene sau 
mericane? •M

Presupunem că țările cari
opun cu atâta îndârjire revizionis
mului lui Hitler, s’ar declara totuș 
entuziaste partizane ale revizionis
mului budapestan; întrebăm, — ce 
consecințe ar putea să aibă?«. în
trucât s’ar putea schimba hotarele 
fixate prin tratate?

Nu-i suficient ca două-trei mari 
puteri sa cadă de acord in ceiace 
privește revizuirea frontierelor; 
mai este nevoe și de adeziunea 
Statului pe seama căruia se va 
face hârtănlrea granițelor'«. Și nu 
vedem care guvern ar cuteza să 
adere Ia mutilarea hotarelor pa
triei Atunci, — cari pot fi urmă
rile acestei împotriviri?.« Răsbo- 
lul... Dar teza revizionistă este 
prezentată mereu ca una din căile 
păcii; iată absurdul revizionismu
lui. Excrescență a spiritului Ligii 
Națiunilor, nu face decât să acce
lereze desnodământul tragic al răs
boiulul.

Și astăzi Geneva apare ca ou- 
topie falimentară, ca o iluzie spul
berată de uraganul hitlerismului; 
cumințenia politică îți impune o 
grabnică adaptare la cond țiile as
pre ale vieții internaționale.

De ce ne-am mai agăța cu o nai
vă desperare de o iluzie defunc
tă?.« La ce am mai crede în So-

Ziua Bucovinei
Vremea fardurilor de hipodrizie a 

trecut de mult, negreșit, șî de multă 
vreme rut se mai desfată mulțimile 
pământului românesc sub farurile bu
curiei sau sub cerga prosperității: am 
minți, pr n urmare, dacă am încerca 
să declamăm strofe de artifi
cial optimism in ziua aceasta de 27 
Octombrie 1933, când Bucovina co. 
memorează 15 ani ce se împlinesc I 
dela alipirea ei de tulpina țăr.i româ
nești. Trei lustre de rare bucurii șî 
de prea frequente necazuri, laoialtă 
trăite de obștenii acestei țări in cate 
biet Român, săracul. îndărăt dă' tot 
ca racul — cum constata inspiratul 
poet printre lacrimi, odinioară: un 
deceniu întreg, și apoi încă o jumătate, 
ani trudiți dealungul cărora „vesela 
grădină“ a avut mai numeroase pri
lejuri de mâhniri decât tresăriri de 
speranță. C.ncisprezece ani înviorați 
și ei de cincisprezece primăveri^ _
dar cari n’au dăruit nici proaspătă 
sevă nici freamăt de renaștere noro
dului românesc din Bucovina,_ sin.
gurul care ne interesează, singurul 
căruia îi urăm astăzi prosperitate ș. 
supremație in provincia de Miază
noapte a țării.

Printr’o hidoasă consprațiune a 
politicianilor cu vrejuri târâtoare, — 
sub presiunea unui vast complot al 
aventurierilor strânși acolo spre a suge 
odată cu votur.le veneticilor și vlaga 
istovită a populațiunii românești, — 
substanța noastră etnică stărue să fie 
astăzi încă umilită și asuprită, in Bu
covina. In loc de imnuri sărbătorești, 
țn loc de aclamațiuni festive, în loc 
de s.rupoase șî retorice gargarîsme 
optimiste, — este ceeace nu ne sfiim 
să trântim astăzi brutal pe masa os
pățului oficial. Românii bucov.neni 
sunt terorizați la ei acasă. In metro» 
pola acestei admirabile regiuni, _
ctitorie voevodală și fortăreață a da
tinii moldovenești, — Românul este 
slugă, și bocetul lui este înăbușit cu 
abjecta complicitate a cârmuirilor 
succesive. Românii bucovineni sunt 
închinații altor nații, — rodul muncii 
lor de nomazii aceștia este confis
cat șț risipit: deaceea colcă e astăzi 
atâta legitimă revoltă în piepturile 
lor gârbovite de umiliri, 
sub frunțile lor plecate de dureri 
mocnesc atâtea drepte 
răzbunare.

Să avem curagiul să ne privim în 
albul och lor, — silabisind răspicat 
poruncile clipe) de astăzi: de zfua 
alipirii Bucovinei, să avem conștiința 
păcatelor cu cari am greșit față de 
Românii din această superbă provin
cie, șî î« loc de felicitări să, ne ser. 
vim unii altora urări de îndreptare, 
de pocăire și de prefacere.

a- 
cu 
a-

se

— deaceea

însetăr/ de

Nr Pârvu

— Ural S’a încheiat acordul cu creditorii străini
— Și ce te bucuri așâ, boule? Dacă s’a încheiat acordul, o să 

plătim! uus

Iarăși febra Budapestei!...
cietatea de asigurare împotriva 
răsboiulul, — Ia ce ne-am rezima 
siguranțele noastre pe o utopie 
destrămată, când deajungul Ger
maniei răsună cadența militară a 
batalioanelor de asalt bitferiste?«.

Nu demonstrațiile revizioniste 
dela Budapesta ne-ar putea ali
menta o stfioâă îngrijorare de 
viitor, — ci tot ce-a desvătait pro
cesul Skoda ca decădere morală, 
ca primejduire materială a apă
rării naționale.

Există la noi o slăbire a r®sor - 
turilor Statului, — simți o stâlcire 
a sufletelor, o secătuire a izvoa
relor de viață națională; și toate 
aceste lipsuri nu pot fi înlocuite de 
toate parafele «Ligii Națiunilor” 
Je prea multă vreme se dă aces
tei țări vinovata iluzie a unei paze 
internaționale ce ar asigura hota
rele naționale. Cu atât mai gravă 
apare insă această stăruitoare io
băgie față de o iluzie, — cu cât 
Germania nu mai socotește nece 
sară tactica moștenită dela Strese- 
mann; ci prezintă fățiș, cu o inti- 
midantă brutalitate, — vechea ei 
dogmă ce i-a purtat armatele în 
războhi la 1914.

Armata pășește pe primul plan 
ai îngrijorării naționale: organi
zarea apărării naționale trebuie să 
primeze orice sforțare diploma
tică. De altfel, — chiar în legătura 
de alianță intre două state, — si
tuația nu ți-o asigură iscusința di
plomatică, ci forța militară, capa
citatea de sforțare pe care o re
prezintă. Și s’a cam abuzat de ui
tarea acestor principii elementare 
în politica internațională 1

Demonstrațiile revizioniste ?
Adeziunea figurațiilor engleze? 
Ce importantă pot avea aceste 

manifestări ale febrei pestane, față 
de gravele lipsuri ale unei politici 
interne de Stat?

O bună gospodărie, •— acel sen
timent de plenitudine sufletească, 
acea fecundă autoritate a cărei 
harnică prezență te întâmpină pre
tutindeni, — alcătuesc cele mal 
sigure diguri împotriva oricărei 
retorici revizioniste! Ce impor-

Foto
Considerată multă vreme numai 

ca mijloc de a reproduce, de a co
pia fidel natura, deci lipsită de ori
ce calitate artistică, fotografia își 
datorește in mare parte ascensiu
nea ei de după război, cinematogra
fului, care prin sugestiile sale i-a 
deschis orizonturi noui, făcând sa 
1 se întrevadă noul posibilități de 
realizare și de interpretare.

Ideia că fotografia nu poate fl 
privită ca artă, provine și din con- 
siderațiunea. că nu e o creațiune 
liberă, ci subordonată unei func
țiuni mecanice, prin mânuirea unui 
aparat de precizie.

Or aparatul fotografic, nu con
stituie mai mult !n mâinile fotogra
fului, decât condeiul în mâinile 
scritorului, sau penelul în mâinile 
pictorului. El nu este decât mijio 
cui de expresiune pus la îndemâna 
sa, pentru a exprima și fixa după 
temperamentul și maniera sș. pro
prie, ceeace atinge simțul său ori-

soldat, pe 
maj extatic,

știe să-ți

La Timișoara se va deschide o 
expoziție a cărții, organizată de 
scriitorul Volbură Năsturaș, care a 
moștenit pasiunea lucrurilor cultu
rii dintr’o familie încă nu destul de 
cunoscută prin ceeace a dat na
ției. In jurul acestei expoziții se 
vor strânge, din Banat, toți crea
torii de cultură, pentru a se deo- 
sebi de pulberea impostorilor, șî 
pentru a imprima operei lor ca
racterul unul act de autentică no-, 
blețe. Primăria municipiului va în
lesni, fără sacrificii materiale, dar 
cu buna-voință, reușita manifesta
ției scriitorilor. Publicul româ
nesc din Timișoara va primi 
ofranda scriitorilor cu atențiunea 
ce se cuvine.

Par’că aș povesti un basm! 
Dacă nu ar fi vorba de Timișoara, 
sau de alte câteva orașe bănă
țene și ardelene, faptele înșjrate 
măi sus ar părea neverosimile. 
Pentru cine cunoaște însă provin
ciile dela Vest, nu mai e nimic 
surprinzător în acțiunea lor. Ni- 
căiri' în; România cultura nu e mai 
luată în. serios ca acolo și nicăiri 
nu- «.înflorit mai frumos orgoliu: 
unei nații și . voința ei de a domina 
prin spirit, ba în Banat și in Ar
deal Cu -deosebirea că ardeleanul 
e mai combativ, mai 
când bănățeanul e 
mai meditativ.

la Bea&t, țăranul 
spună și să-ți demonstreze că 
„Bănatu-i fruncea", iar în pri
vința calității omului, el amintește 
că «nu-i român ca bănățeanul, bă
nățean ca lugoianul, lugojan ca 
Brediceanul”.

Acest orgoliu regional, acest 
capital de iubire pentru locul său 
natal, pentru familia sa, și abia iu 
.țpșă pești« patra sa, fac din bă- 
rilțetn "umti dintre oamenii cei 
mai agreabili și mai detreabă de 
TUh>ța pământului.: cântă fru- 
nMjs,. atteste frumos, admiră și 
cultivă poezia, -își cunoaște trecu
tul istoric și-l frământă în albia 
zilelor viitorului. Om cu memorie, 
om cuminte. Nu seamănă nici cu 
Ungurul ; care-î este vecin, nici cu 
Șvabul caire-i trece prin fața ca
sei, nici cu Sârbul de care-1 des
parte. un hotar convențional, tras 
tocmai prin inima românismului 
din Torontal.

■ O expoziție de cărți din trecut, 
și de hărți, o carte de istorie vie a 
Bănatului, deschisă la Timișoara, 
ar merita deranjul câtorva mem
bri ai guvernului. Probabil însă 
că nu se ;va deranja nimeni. M’aș 
bucura să.mă desmintă vre-un mi
nistru. Acela însă ar consimți de 
bună voe să afle dela scriitorii 
din Banat, dela atâția purtători ai 
unui plug de aur pe hârtie, neca
zul care macină rărunchii româ
nilor de dinios de Mureș. Ex
poziția cărții din Timișoara va fi 
un bun prilej de recapiturări atât 
culturale, cât și sociale, econo
mice, politice. Românii din orașele 
de graniță trăesc în apropierea 
elementului minoritar, care ne e 
ostil, care luptă cu arme cultu
ralii, și asta e una din pricinile 
solidarității românești de acolo. 
Pe deasupra partidelor politice, 
care despart nația în felii, ca pe 
lin'pepene care trebue mâncat în 
familie, cultura formează un lanț 
câră unește inimă de inimă și sol
dat de soldat. Aici rezida frumu
sețea acțiunii culturale tradiționale 

în Ardeal șl în Banat, și tot aici, 
secretul de durată al rassei. Tot 
ce se face, tot ce s’a făcut pentru

tanță are adeziunea revizionistă a 
nu știu cărui stat din America de 
Sud. — față de o bună adminis
trație, față de respirația de idea
lism românesc, pe care ar simți-o 
fiecare cetățean al țării? Ce ar
gument mai hotărâtor s’ar putea 
invoca împotriva revizionismuhd. 
deeât acea înfloritoare vrednicie a 
Statelor moștenitoare ale fostei 
monarhii dualiste ? Onestitatea ,a» 
paratului administrativ, reaiizărBe 
in domeniul lucrărilor publice, 
acel ritm de unitate organică a 
Statului, sfărâmă toate argumen
tele revizioniste •'«.

«.Și ne-am congestionat în țăn
dări diplomatice... Am crezut c*  
neastâmpărul genial, imaginația 
creiatoare a ministrului de externe 
permanent, poate înlocui cu suo- 
coș vinovatele scăderi ale politicei 
interne.

Când străbați pe drumurile iu
goslave, sau te lași hurducat pe 
uruniurife Banatului șl ale Ardea
lului, ca în răstimpuri să mal în
tâlnești petice din bunde șosele de 
odinioară, — nu simți că te sgu- 
düe ca o mustrare scăderile vino
vate ale unei administrații de Stat 
complice fdfot de involuntară a re
vizionismului. Și nu odată mi-a re
venit în minte Imaginea acelui pa
lat al frumoasei Gabrlelle, — iidrt- 
ta lui Henri IV, la curtea căruia se 
îngrămădeau acum baloturi de 
hârtie, butoae de cerneală șl Ine
rentele gunoae ale unei tipograiil; 
Charles Maurras mi-a arătat 0- 
dată acolo scara splendidă in cel 
mai pur stil al Renașterii, — scara 
de marmoră pe care cobora odi
nioară Henri IV. Odinioară, în în
depărtările trecutului. Astăzi, scara 
de marmoră a frumoasei Gabrielle 
adăpostește gunoiul tipografiei.»

Demonstrații revizioniste ia Bu
dapesta? Discursurile deputaților 
din Camera Comunelor? Emoții 
pentru ciracii Genevei I Cumlnțe - 
nia prevăzătoare poruncește; ar
mată solidă și o administrație 
vrednică.

Dar este tocmai ce ne lipsește!«. 
Panitil Șeicaru

rația
«te JEAN BARAS

ginal și sensibilitatea sa proprie, in
strumentul acesta de precizie nu 
suprimă și nu simplifică munca sa 
spirituală, ci numai pe acea ma
nuală, care contează prea puțin.

Fotografie nu înseamnă deci re
producere, ci transpunerea vie a 
ființelor sau obiectelor, prin inter
mediul unui instrument mecanic, 
realizare pe cât de plastică, pe atât 
de psihologică.

Gestul decisiv în fixarea imagl. 
nei, neputându-se supune discipli
nei de ritm și compoziție ale altor 
arte plastice face ca fotografia să 
fie o artă de instinct.

Nu ajung calitățile practice (meș
teșugul și rutina) pentru ca apara
tul fotografic să dea rezultate feri
cite. întreaga personalitate, tempe
ramentul, gustul, rafinamentul și 
sensibilitatea artistică a fotografu
lui iși dau contribuția lor la fiecare 
fotografie, dela dirijarea obiectivu
lui. până la tirajul probelor. Panalt

Istrati, povestitorul de talent, care 
a. știut să zugrăvească cu condeiul 
atâtea Imagini, a fost un fotograf 
sub-mediocru. Fotografii artistice, 
sau mai bine zis cercetări fotogra
fice, la noi, nu am văzut decât la 
amatori (unul farmacist, cclalt ad
vocat la contenciosul Băncii Națio
nale).- Profesioniștii, nu tind decât 
la perfecționarea meșteșugului, la 
rafinarea trucajului.

Dovada că technica nu poate fi 
determinantă în fotografie, o aduce 
Nadar, celebrul fotograf francez 
din secolul trecut, prin interpreta
rea simplă dar romantică a portre
telor sale după Delacroix, Berlioz 
sau George Sand. Flecare din aceste 
portrete denotă un spirit de obser
vație, o profunzime de analiză, 
demnă de un adevărat artist.

In alt gen, fotograful ambulant 
Adget, un „douanier Rousseau” al 
fotografiei, evocă în imaginile sale 
crâmpeie din Parisul neluat în sea
mă, d£ o mișcătoare simplicitate, 
prinse In lunga sa colindă, prin 
străzile întortochiate ale metropolei. 

I Pe măsura perfecțiunii, fotogra- 
IC*  și-a multiplicat ramurile, deve

cultură, este de inițiativă parti
culară.

Acțiunea bănățenilor poate să 
fie citată ca un exemplu. Bănatu-i 
ftuncea, iubiți confrați. In această 
luptă pentru a stimula un iocalism 
creator, Asociația Scriitorilor Ro
mâni Independenți este alături de 
voi și să ne vedem sănătoși.

Romulus Dianu

O laba păroasa 
și Cetatea udiver&Hra
Banii sunt ochii dracului, in Evan. 

ghelie st& setis că. Lanul cate excre» 
meniul dracului; in acest sens d. Retie 
Antonescu este un mare scatofii al 
demonului, in codrul Vlăsei minai 
par'că la Facultatea de drept dm Bu
curești eroul ei pădureț d. A scoto 
cește chimuul Turcului care plătește, 
iar laba sa păroasă pune cu rapacitate 
stăpânire Pe fondurile adunate cu o 
tâtea sacrtf.cii del^ studenții săraci.

Societatea arhitecților loinani în 
§edința sa din 24 Octombrie a. c a 
făcut o întâmpinare care s’a publicat 
m ziare și dut care extragem că; 
»Discuțiile și criticile în juiul plano» 
ttlor întocmite s’ar fi putut ev.ta pa 
calea concursului public ca și d.scuțiiia 
în jurul executărei lucrărilor, in care 
arhitectul — (este vorba de d. A) — 
este acuzat dg a fi șt antreprenorul 
lucrărilor, adică și control și con» 
trolat".

Acest Janus al arhitecturei vrea «a 
dezinteresarea.; cunoscută să ridice 
in chip forțat costul construcției F&- 
cultăței dela 48 milioane ;ei cum a 
fost pusă la licitație, ia 65 milioane, 
Cetatea universitară a deveni. pentru 
d. arhitect A.t Cetatea Banilor, excte- 
mentul dtacutui. Sfânta sa mediocri» 
tate constructivă ce:e patologic parcă: 
să construiască Palatul Municipiului 
refuzat în 1912 de către Regele Caro/ 
/ și de presa vremi : Arcul de triumf, 
refuzat cu indignare de toată suflarea 
românească; institutul Social undă 
și-a vârât codița ca să îndepărteze 
un confrate șț după cum vedem Și 
Cetatea Universitară. Cu oculta 34 
putere diabolică și cointeresată, opre
ște totul în loc. D. A are în adevăr, 
ceva arhitectonic; stomacul.

D. decan Bazilescu spune intr’un 
memoriu că „licitația ținută e ilegală 
și manifest neserioasă" Sub titlul 
»Contractul Petre Antonescu'' e scriSt 
„Las deoparte unele interrențiunî șl 
manopere iurpe întrebuințate împo
triva mea și unele amenințări ale că» 
ror obiect am fost ca să fu silit să 
iscălesc: ele nu au dictat hotărârea 
mea. „Se vorbește că se va face un 
contract cu d. A., căruia i se va da 
un acont de 10 milioane din care d-s& 
va depune 2 milioane garanție hoțuluj 
de păgubaș — Statului. Pentru d. An» 
tonescu nu există codul francez Qua» 
det ce legiferează atribuț ile ar hi» 
tectului; nici statutul Societății Arhi» 
tecților unde este președinte; nici le» 
gea ce opune sancțiuni cumululn. ile
gal și dacă, vrea d-sa nu există nici 
Cod penal. Să fim preciși: protes» 
tează Soc. Arhitecților, scrie un me
moriu decanul facultății de drept, dn 
care reproducem acuzații grave aduse 
d-lui Antonescu. Ort acestea sunt ne
adevărate șî atunci este moral să 
tacă Facultatea ori sunt adevărate și 
atunci este și mai imoral că tace.

Cerem d-lut decan Bazilescu- să nu 
se pună in postura <ie struț juridic, 
iar Facultatea de drept să nu ne cre
eze ma{ târziu un proces contiover. 
sat. De aceea rugăm Senatul Univer. 
sitar să coboare din sferele abstracte 
șt să poarte grija celor 48 de milioane 
pândite de laba păroasă. Și mai nz. 
găm pe omul de înaltă probitate, pe 
d. G. Mironescu. ministru de finanțe, 
să vadă ,rum devine cazul", pentru» 
că Se pare cg Se intenționează să fim 
puși ca de atâtea ori în fața unui fapt 
împlinit. Noi nu vom înceta. Dar a*  
tunci va fi rușine, rușine novă tu» 
turor.

O. Han

nind științifică, documentară, re
portaj fotografic, plastică sau ab- 
stractă, fotogramă 1) (fotografia 
fără aparat) tlpofotcgrafie, etc. 
Technica nouă, nesocotind uneori 
regulele de bază, provoacă reacțiuni 
pe cât de neprevăzute pe atât de

1) Pentru a realiza fotograma, 
trebuie să se plaseze direct pe hâr
tie sensibilă un număr de obiecte, 
alese după intensitatea materiei ș! 
a volumelor. Toată arta constă In 
a le dispune într’o așa manieră, în 
a le imprima o astfel de mișcare 
în timpul expunerei, încât lumina 
diformând umbrele, și interpretând 
consistența, termină prin a creta, 
printr’un joc alb, negru și degra
dări, imagina pe care dorim s’o ob
ținem. (Exemplul, ni-1 dau Loris șl 
Parry, cari au ilustrat prin fotogra
mă volumul ..Banalités” de L. P. 
Fargue-. Cu un ciocan in natură, 
puțin praf, tutun și un decupaj ușor 
transparent, au obținut una d:n 
cele mai scâteietoare viziuni de 
forjă). _____

(Continuare in ptiy. IB-ai



8URENTUL samüata, 28 Octombrie 1933

VIȚE ALTOITE
din fiole mal bune soluri, garantat autentice, precum și port «Itat fi 

butași cu rădăcini, livrează:
FR. CASPARI (Mediaș) 

Cafoîog gratuit la cerere. Specialitate , Neuburg»r”

Delà partidul țărănesc 
dr. N. Lupu

CITITI

Revista Jocurilor
oto-rmo-iaryagoiogíc

, Al doilea congres sud-est-european 
l^nterbalcanic) și al 11-Iea congres 
Ide oto-rhlno-larigologie a fost des- 
'chis astăzi dimineață ora 10.30 în 
pali Asociației generale a medicilor 
Mn »tr. Isvor- Cu acest prilej s’a 
»ărbătorit jubileul de 25 ani de acti
vitate a societății române de oto- 
rhlno-laringologle, care după cum se 
știe este întemeiată de docentul uni
versitar d» dr. Birman-Bera-

Congresul s’a ținut sub președin
ția d-lul dr. Orăscu, care urează buni 
sosit d-lor congresiști și aduce un 
'pios omagiu profesorului dr. Costi- 
niu, care a fost unul din inițiatorii 
îocletfttil.

D. prof- dr. Danielopol, președin
tele Asociației medicilor, salută In 
gumele ei, pe congresiști, iar dr. Ma- 
yersohn face raportul asupra congre
sului»

D. dr. Decrulescu, secretar, general 
al ministerului sănătății, aduce la 
cunoștință, că d. ministru D. R. Ioa- 
nițescu regretă că nu poate lua parte 
la acest congres fiind bolnav. Arată 
gpoi Importanța ce acordă ministerul 
muncii și al sănătății acestui congres 
salutând în numele guvernului pe 
rengresiștl.

D- prof. dr> Belmov (delegatul bul
gar) salută în numele patriei sale pe 

, congresiști șl se simte fericit că poa
la lua parte la acest congres.

D. dr- Mețianu în numele decana
tului societății de medicină, urează 
progres societății de O. R. I- și con
gresului.

D» docent universitar dr- Birman- 
Bera, întemeietorul Societății de oto- 
rhino-larlgoloție, ține următoarea cu
vântare în numele Casei centrale a 
asistenții sociale:
' Dela înființarea Casei centrale a 
asigurărilor sociale In România. O.

*4. a fost obiectul unei solicitudini 
«pedale din partea celor cari dirijau 
'această instituție. Cum Casa centrală 
'au dispunea încă de spitale proprii, 
Boctorul Paul Wachmann s'a atașat 
serviciului profesor Tihoma lonescu, 
'șl executa acolo operațiuni sub di
recțiunea maestrului.

i AstăZi grație imboldului și activi
tății ministrului muncii, sănătății și 
Asigurărilor sociale, d. D. R. Ioani- 
ițeedd, avem fericirea ca Asigurările 
sodale să albe două spitale de chi
rurgie ' generală cari pot rivaliza cu 
eele mai mari din lume, prin exce
lența lnstalațiunilor sale, dar tot 
udată să aibe case medicale, din cari 
.unele înzestrate cu paturi pentru os- 
pltalizarea asiguraților, consulta- 
Jluni, cum și un serviciu central de 
J). R. L. pe care am onoare să-l 
•onduc.

D-nii d-ri V. Briteseu șt V. R«eo- 
veanu au vorbit de corpii stteitd car*,  
perforează esofagul.

D-nii d-ri Racoveanu fi rovm 
tăcut o comunicare despre cane 
pseudo-papilomatos al lartngelut.

D. dr. Belinoff * prezentat pe dr 
Soulos, un renumit specialist in larin
gologie.
nere cu 
verosive 
ti că.

D. dr. Andreescu-Brăffa vorbește 
de anomalii cari interesează «ii 
osos al craniului.

D. dr. Predescu-Rioa vort*  
atrofia mușchilor laringelui .

Au loc discuții, la cari, iau 
d-nu d-ri Orăscu, Mayersohn. 
vid, Tempea etc.

Ședința se ridică la orele *

D-sfi a făcut apoi • «xpu- 
proecțiuni asupra efectelor 
ale otrăvirei en «odă cms-

Comitetul de conducere al culorii 
de Verde a ținut obișnuita ședință 
săptămânală Miercuri seara, ora 7.30 
d. a. sub preșidenți*  d-lul ing. Ște 
fan MihSiescu președintele culorii.

S’a discutat couveraiunea datorii
lor.

3‘a arătat că industriașii, meseria
și, comerdanțu, profesioniștii, pro- 
priaterii urbani nu pot plăti datoriile 
vechi, din cauză că veniturile și pre
țul bunurilor a scăzut catastrofal

Os aceia ia cerut ca partidul să 
eootinue lupta pentru conversiunea 
generală și radicală a datoriilor, așa 
cum a cerut d-1 dr. N. Lupu și d-1 
inginer Mihăiescu de acum 2—3 ani.

S'a adus la cunoștință cazul onor 
alinieri, cari nu se aplică conform 
planari

S’a hotărît viitoarea ședință pentru 
Miercuri 1 Noembrie ora 7,30 d. a.

— Curios 1... S'a lungit boala mai 
mult decât prevăzusem eu I—

— Așa~i bărbatu.meu. domnule 
doctori». La el durează o criză de 
rinicM mai mult decât o criză d^ gu
vern |R Franțal...

„imagini^ Italiene“
Tudor Vianu: Imagini italiene. Ei. Vremea 1933

t

Baloane de săpun

Teama lui Pascal
Pascal Blum n’avea nici douăzeci 

de ani, când s’a însurat cu d-șoara 
Malvina Schwartz din Târgul-Frumos.

La drept vorbind, tănăru} Pascal 
nici gând n’avea, să se însoare. Gân
dul lui era numai la învățătură, pen
tru care avea o deosebită pasiune și 
de pe urma căreia visa să ajungă ra
bin, ca tată-său. Părinții lui, Insă, îl 
soreau mereu:

— Măi băete. ascultă-ne pe noi: 
sculatui de dimineață și însurătoarea 
devreme, e cel mai bun lucru. Fata lui 
Schwartz din Târgul Frumos e o sde 
vârâtă bijuterie. Insoată-te cu ea și.,, 
n’are să-ți pară rău!...

Rău, ce-i drept, n'a avut de ce să-i 
pară. Fata era drăguță și gospodină, 
iar socru-său — bătrânul Isac 
Schwart, — iși luase obligațiunea 
să-i inteție, pe amândoi timp de zece 
ani de zile. Numai că in socotelile lui 
nu intrase și eventualitate 
boi, ca cel din 1916...

Intr’adevăr, la un an și 
nuntă, a isbucn’t răsboiul
astfel că, la intrarea noastră in acțiu
ne, Pascal Blum deabia împlinise 23 
de ani. Și, ce-i mai prost, n’avea mei 
o meserie nu era in stare să câști
ge un ban...

— Măi băete, îi zise socru-său in
tr’o zi, nu te supăra că-ți spun: tre- 
bue să-ți găsești șt tu o ocupație. 
Timpurile sunt grele și eu așa bă
trân cum sunt, mă sbat toată ziua 
pentru o bucată de pâne. Cum vrei să 
te mai țm șt pe tine, ba încă și pe 
nevastă-ta și pe cei doi copii ai 
voștri?... (Că făcuse și doi copii, ne. 
norocitul^...)

— Dar bine, papa, ce pot să fac eu? 
D-ta știi prea bine că nu cunosc nici 
o meserie și nici un comerț. Cu ce 
vrei să câștig un ban. cu învățătura 
pe care am învățat-o?... 1

— M’am gândit eu la asta!., răs
punse bătrânul. Iată ce-ai să faci,.

Și-i expune întreaga afacere. Pe

unui răs-

ceva după 
european.

Vineri 27 Octombrie

Ședința de după amiază
A Lucrările an continuat la orele 4, 
,Wb președenția d-lui prof. dr. Belt- 
•otf.

D. dr. Orăscu a desvoltât uu ra. 
port privitor la nodulele vocale, pre
fixând modul de operație pe care-1 
aplica.

D. dr. David-Galați cere lămuriri 
asupra modului de operație.

D. prof. Haydar Ibrahim-lstam- 
bul face o comunicare asupra tumoa- 
sei larinxuiui.

D. dr. Țețu a vorbit despre trata» 
mentül papilonJor larinxului.

D. dr. Tempea arată prin ee opera 
pe g transformat un bariton in te
nor.

D. dr. Mayersobn a vorbit de emo. 
regia spontanee, în caz de flegmon al 
amigdahtei.

D. dr. Barnhoff-Sofia citează un 
M>x de calcar salivar.

Voiajul e un prilej de reflecții Șl 
de emoții. Reflecții care rfadr pe ur
ma pașilor călătorului, emoții ce se 
trezesc înaintea ochilor lui. Când 
voiajorul e cult șl erudit totodată și 
când pe de-asupra arc o remarcabilă 
spontaneitate de simțire, cum a ca
zul cu d. Tudor Vianu profesor con 
ferențiar de estetică, critic literar M 
de artă, și poet, notele de drum vor 
așterne pe hârtie o viziune mai com
plicată.

Italia, etern obiect al curiozității, 
țară a formelor frumoase na poate 
fi „consumată” de nici un Jurnal de 
călătorie. Tot ce s>a scris nu poate 
micșora efectul a tot ce continuă sa 
se scrie despre ea. însemnările de v» 
iaj sunt pe de-asupra un gen Uteru 
larg și liber ce are latitudinea de u-M 
crea într’und mijloace de relnapH*  
pâtare.

Concentrația de atenție «fin jutna. 
Iul d-lui Tudor Vianu, tn cate o cu
prinsă și înglobată ți senzația caldl 
a sensibilității critice este mijlocul 
prin care autorul reușește al ne pre» 
einte o omogenă, din punctul de ve
dere al nivelului literar și intelec
tual, priveliște a Italiei. Sentimente
le și gândurile lui nu se pulverizează 
In efemerul momentului de călăto
rie. Ele se unesc Intr’o stăpânire a 
impresiilor, tntr’un fel do calm vi
brant a cărui tipică expresie sunt în
săși poeziile pe care le conțin» volu. 
mnl (cum sunt strofele dedicate Flo
renței, cum e poezia dela Început 
„închinare»’).

Diferitele capitole duc până lângă 
țărm — un țărm de reflecții estetice 
șl metafizice — undele acestor poe- 
«ii.

<n conținutul lui, Jurnalul aduce

Dar dacă rusul bagă de seamă?...
— Dacă bagă de seama, zici; ^Par

don, s a făcut greșalăp' și-i dai 
Pe urmă, aștepți alt rus, care 
n’are să bage de seamă...

Tânărul Pascal apucă cele 
sute de lei, pe care bătrânul i le pu
nea la dispoziție drept capital iu. 
șt, așezându-și un :■ iun și o masă în 
fața porții, se puse pe aștepat...

Peste un ceas, intra in casă, galben 
și tremurând de frică:

— Săriți că, dacă mă prinde, mă 
moară.,..

— Ce este, băete, ce s'a întâmplat? 
Printre suspine, bietul Pascal 

buti să se explice:
...Deabia se instalase... trece 

rus, un „cazac" beat, cu o sabie i 
lungă decât el.,, cere să-i schimbe 
sută de ruble... El, Pascal, mar 
vrut... Cazacul s’a răstit la el... 
tuna i-a schimbat suta de ruble, 
în loz să-i dea cinci sute de iei 
dat numai patru sute...

— Ei, și acuma?...
— Acuma, când o băga de seamă 

cazacul, sigur c'are să se întoarcă 
înapoi și are să mă omoare...

Bătrânul se gândi adânc:
— Măi băete, dacă s’a mulțumit el 

numai cu patru sute de lei, în loc de 
c>nci, trebue să fie vreo drăcie la 
mijloc. Te pomenești că hârtia lui de 
o sută de ruble o fi falșă. Doamne fe
rește!...

— De asta n’am nici o grijă], 
suflă tânăiul. ușu’at, pentris.ă... 
nu i-am luat-o...

— Cum, nu ț>a dat-o?..,
— &'u, s'a dus cu ea cu tot, la... 

dracul să-1 ieie. Dat se chiamă că tot 
l-am păcălit, fiindcă i-am dat numai 
patru sute de lei, in loc ae cinci, De- 
aceea, mi-i așa de teamă'....

tâeer Patrîck
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ORT.: t Cuv. Dimitrie cel Nou de 
la Basarabov și Sf. M. Nestor.

CAT.: Sf. Frumentiu.
PROT.: Sabina.
ISR-: 7 Heșvan 5694.
MAH.: 8 Regeb 1352. Giuma.

TEATRE
NAȚIONAL (seara ora 8 jum.): 

„Eliâabeta, regina Ai.| liei".
REGINA MARIA (seara ora 9): 

„Slujbaș la stat“.
VENTURA (seara ora 9): ..Iuti» 

mitați".
ALHAMBRA (seara ora 9): „Al- 

hambra iubește".

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Scandași« cu prancis- 

ka Gaai, Paul Hoerbiger, Szoke 
Szakall și două turnee.

TR1ANON: „Floarea din Lugano" 
cu Magda Schneider, matchul de 
box Max SchmeLling-Max Baer. 
jurnal și complectate.

SELECT: „Romanța Valurilor" cu 
Willyam Haynes și Madge E- 
vans.

REGAL: .Snnt un evadat” cu f®nl 
Muni jurnal și complectare

RIO: revista „La nra... la Rio„." cu 
Tănase, filmul „Mater Doloro- 
sa" cu Samson Faitisilber șl jur 
nai Paramount

VOX: „Sărutul în fața oglinzii" 
cu Nancy Caroll, Frank Mo»- 
«un, Paul Lukas, program de 
•nuzie-haJl.

ROXY : ,ScandaluI” cu Francisca 
Gaal, paul Hoefb’ger, Szoke Sza. 
kall și detuă jurnale.

BD. PALACE : „O săHtură în pră
pastie" cu Harry P>el.

IiEMINA: „Spionaj contra spio
naj" cu Hans Albers, Albert 
Bassermau și Qlga Tscbechowa. 

CORSO: „Un cântee străbate lu

mea**  cu Ioseph Schmidt.
FORUM: Jadul plăcerilor" și »Pa

latul misterelor“ cu Silvia Sid
ney și Fredrich March.

OMNIA: Boris Karlof în »Palatul 
misterelor" și »Inimă de copil**  
cu Jackie Cooper.

LIDO: »Modelul" și „Cine mă să- 
rută cu Georg Alexander și Fe
lix BresarL

FRANKLIN (A. R P. A.): „Gene- 
ralul Yen" și „Conița cu doi băr. 
bați".

EPISCOPIEI (A R. P. A.): „Prin- 
țul Aneadiei" cu Liane Haid și 
»Hoțul de inimi".

VOLTA BUZEȘTI: „Dragoste din 
colo de moriaânt", jurnal $i co
medie.

MARNA: „De dragul tău voi fi 
cinstită" cu Gustav Fröhlich, jur
nal fox și revista „Mama C. F. R. 
de N. Stroe.

MARCONI: „Șarpele Mamba", ,,De 
ai avea un milion* ’ și revistă.

MODEL: „h iul risipitori și „Mona 
Măriși-, jurnal, comedie și ar< 
tiști.

LI A (Griviței 196): „Un cântee 
pentru tine" cu Jan Kiepura și 
„Păcat și pasiune" cu Liliy Da- 
mita.

GRI VITA: „Taina cea mare" 
Willy Forst și „Traficanții" 
Dita Parlo".

AMERICAN: „Fra Dlavolo" 
Dennis King și Stan și Bran.

SPLENDID: „Un cântec străbate 
lumea" cu Josef Schmidt

TOMIS: „Nu mai plânge Baby" cu 
Maurice Chevalier și „Șarpele 
„Mamba" cu Kathleen Burke, 
Charles Ruggles.

iSBANDA: „Un eântec străbate 
lumea" cu Joseph Schmidt și 
jurnal.

MILANO: „Taifun" eu Liane Haid 
„Femeia cu părul roșu" cu Jeana 
Harlow.

RAHOVA: „Sezon Ia Cairo" eu 
Wili Fritsch și complectărL

ILEANA (Luna Park Moși): „Tre
nul fantomă" și »Sclavele Desti
nului".

TERRA: JLuana" eu Dolores del 
Rio, „Giovana" eu Milten Sylls 
și artiști.

K1SELEFF: „Un cântec, o fată, un 
și 

eu

cu 
cu

cu«nult« impresii noui și interesante 
tn Veneția de pildă nu e o cetate a 
«norții, cum ne învață sonetul Ini Mi- 
hii Eminescu, ci a iluziei, car» ia 
forma feeriei»

„Iluzia ia în Veneția șl forma fee
riei. Când privești intr’o oră a dinu» 
reților însorite basil.ca Sfârului Mar 
cu, cupolele ei aurite, mozaicurile 
frontonului scăldate în aur, coloane
le din scumpe pietre colorate, Înțe
legi că aci a veghiat o intenție cons
tructivă fabuloasă. Constructorii ba- 
atiicei Sfântului Marcu au vrut să
dea un trup aevea închipuirilor fee-, șosesua Ce trecea prin Târgul Frumos 
rice ale basmelor. Din feluritele mo-l se scurgeau, zi și noapte, coloane în. 
dori ale sublimului, palatele Floren
ței au desvoltat sublimul forței, m 
timp ce barocul roman a speculat 
idei» festivității, dar numai arhitectu
ra Veneției a isbutit să obțină expre.
aia feericului” p. .5).

O convingere gravă de a se găsi tn 
fața unor locuri, sacre, lipsa frivolită 
ții de notație așa de obișnuită astăzi, 
sunt lucrur care aduc elogii firii in
telectuale ș{ temperamentului autoru
lui. Ochiul proaspăt (nu de barbar 
totuși) și judecata virilă și elevată a 
d-lui prof, Tudor Vianu no-au dat o 
cart» pe care intelectualii o vor gus
te și publicul o va »tați.

D. V.
Conferința d-lui 

I. G. Duca 
âstăai Vineri, orele 8 d- a., d. I- G. 

Duca, vg conferenția la Fundațiunea 
1. L Dalie» (Bul- Brătianu?» al patru
lea ciclu de conferințe organizat de 
ânalab Române.

D-»a va ține o conferință ou titlul: 
Amintiri» Biletele la Jean Feder. Hem 
brl studenți au intrarea liberă.

Raidul românesc 
București - Capetown

tregi de soldați ruși. Pascal n’avea 
decât să se așeze la poartă, cu o mă
suță și un scaun și să facă... pe zara
ful.

— Ințelgi? Vine, de exemplu, un 
rus fi vrea să schimbe zece ruble. 
Cursul rublei este, să zicem, cinci 
lei. Ar face cincizeci de lei. Tu In dai 
numai patruzeci, așa încât câștigi ze. 
ce lei...

— Am înțeleși... se dumeri tânărul.

Radio
Vineri 27 Octombrie 1933

394 m. BUCUREȘTI 
1278 m. Feîdioara-Brașov 

Experimental

tditura „CUGETAREA“ a pus în vânzare la 
pnncipa eie librării d n tară cărțiie de

LECTURI 

RELIGIOASE 
pentru clasele il, III, și IV primare 

alcătuite în conformitate cu programul Sft. Sinod de 
Preot G, Molilovaau ion Gb. Popescu
Referent >a Patriarhie Profesor

Petre 1. Gbiață

EDiTUKA „NAT ONALî-djaNEi“ S. A. 

a iansat următoarele trei noutăți;
TU OR A. GHEZ1

TARA DE KUTY
Lei 75

sărut“ cu Martha Eggerth 
Gustav Frohlich ți „Baby“ 
Anny Ondra.

MARAȘEȘTI: JTeny Lind* și
„Straniul caz al Clarei Deane”. 

VACHE : „Trenul fantomă” cu Tony 
Buiandra șl „Un vi» tn Bcbon- 
orunn" cu Martha Eggerth.

MAGIC TEI: „Micbel Strogoff»« 
(Curierul Țarcul) cu lvan Mo», 
joukine.

Fotografici
(Urmare din pagina l-ai
Interesant« (greșită punere Ia 
punct, imagini supra-puse pe ace
lași placă, probe negative, etc.)

Alături de Cnaries 2), fizicianul 
francez care a descoperit utilizarea 
acțiunii solare (1782), Wedgwood, 
desenatorul siluetelor pe hârtie aco
perită cu clorură de argint (1802), 
Daguerre și Niepce (1840) cei doi 
din urmă considerați ca adevărații 
Inventatori ai fotografiei; Llssitzky, 
Moholy-Nagy, Renger-Patzsch, Her- 
bert Bayer, Max Burcharts, Aenne 
Blermann în Germania; Kertesz, 
Kli Lotar, Sougez Germalne Kruli, 
Man Ray, Loris Parry, Tabard, Al
bia Guyot și Moi Ver în Franța, 
«unt artisanii cărora li se datoreșt*  
renașterea fotografiei și promova
rea ei în domeniul artei.

Fotografia, artă expresionistă a 
epocii noastre, neînțeleasă adeseori 
(căci sunt mulți cari nu înțeleg e- 
poca în care triesc) constitue viziu
nea sintetică a lumii noastre, epoca 
noastră chinuită de nenumărate 
feonvulsiuni și prefaceri mărturia 
obiectivă de azi și de mâine.

Jean Baras

' 2) Soțul doamnei Elvire Charles, 
bare l-a inspirat pe Lamartine, pen- 
ku poezia sa ..Le lac1'.

Aviatorii au
Echipagiile românești care fac 

raidul București—Capetown, după 
o scurtă escală la Konya, au so
sit la Alep (Asia Mică).

Primele etape ale parcursului 
au fost trecute eu mult sueeea.

Dela Alep, aviatorii și-au luat 
sborul spre Gaza și Cairo, pătrun
zând astfel in continentul african- 

Deși programul acestui raid

sosit la Alep
prevedea un număr de 12 escale, 
se crede că avioanele, pentru a fi 
alimentate in condițiunile cele 
bune, vor trebui să facă opriri 
mal dese.

Pentru a da o idee cât mai 
exactă asupra traseului urmat de 
șburătoril români, publicăm mai 
joe harta eu punctele de oprire.

RAIDUL DOMÄN
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rnțțtt « stfwwnit

eu««»» ști-itimoi 
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13; Bursa, cota apelor Dunării. 
Concert de prânz (plăci): Potpuriu 
de șlagăre de DoslaL executat de 
orch- Fred Bird Rhytmicaus (H). In
vitație la vals de Weber, executată 
la piano de Alî. Cortot (HMV). Se- 
lecțiuni din „Mignon" de Thomas, 
executate de orch- New Queen’s Hali 
condusă de Percy Pitt (C). intrarea 
în pădure și Dansul piticilor din sui
ta „In pădure" de Grieg executate la 
violoncel de W. H. Squire (C). 0 
sole mio și Arie din ..Lucia de Lain- 
mermoor” de Donizetti, cântate de 
Siccardo Stracciari (C). 
Bochetmi, executat de 
nică B. B- C- Wlreless, 
Percy Pitt (C).

14: Radio-jurnal.
14,14: Muzică ușoară (plăci).
18; Orchestra Gică lonescu. Masse- 

net: Meditație din Thals (solo G. lo
nescu)- C- Cui: Orientală. Livianu : 
0 vorbă de mi-ai spune, tango (di- 
seurul Livianu). G. lonescu: Mai stai 
o clipă, tango. Jurmanr: Ninon fox. 
Romanțe și arii rusești. J. Strauss: 
Liebes Lieder- Livianu: Leni, tango- 
Noack; Când viorile cântă. Arie na
țională-

Științe technice și naturala
2®: D. prof. Popovici-Bâznoșanu: 
Generația spontanee și Generația 

alternantă.
20,20: Muzică vocală (Lid-uri), 

.plăci): Deșteaptă-te fetiț-o de Kopf 
și Dragoste tăinuită de Hugo Wolf, 
cântate de Leo Slezak (HMV). Sâ 
cânți pe apă și Gretehen la tors de 
Sehubert. cjntate de Elena Gerhardt 
(HMV). Două balade de Cari Loeve 
cântate de Martin Abendrotl (H)-

21: D-na Alice Nicolaescu, canto, 
acomp- de orchestra radio. Mozart: 
Arie din „Flautul fermecat’’- Wag- 
ner: Visul Elsei din ..Lohengrin". 
Schumann: Widmung:. Brahms:
Meine Liebe ist grun- Gounod: Ba
lada șl aria bijuteriilor din „Faust”.

21.20: Orchestra Radio. Primăvara 
șt Toamna în muzică: J. Strauss: 
Voci de primăvară, vals. Gounod : 
Cântec de primăvară. A- Thomas : 
Sărbătoarea primăverii. Wagner : 

Liebeslied din „Walkyria’’. Milhaud: 
Simfonia ..Primăvara".

22: Al- T- Stamatiade: Lectură.
22.15: Orchestra Radio. J. Strauss: 

Roze de Toamnă, vals. A. Alessan- 
drescu: Amurg de toamnă. Grieg: 
Uuvertura „Toamna"»

22.45: Radiojurnal.

Menuet de 
orch- simfo- 
diriiatâ de

GIB 1. MHAES U

RUSOAICA
ED Ț.A Il-râ

Filmul cultural
Astăzi Vineri ora 8 jum. d. a. 

va avea loc la Fundația Dalie*  
reprezenta ți unea filmului cultu
ral »Grecia de teri și de azi**  pre
cedată de conferința explicativă 
a d-rei prof. M. Atanasiu.

Lei 75

DRAGOȘ PROTOPOPESCU 

CONDAMN AȚII la CASTITATE 
COLECȚIA „ROSIDORU Lei 25

In urma marelui succes și a numeroaselor cereri, stocul 
acestor noutăți s’a împuținat simțitor. De aceia d-nii librari 
sunt rugați să se aprovizioneze de îndată cu cantitățile 
necesare.

Citiți *i  abonați revista1
Revista AZI apare odată pe 
lună cu colaborarea celor 

mai buni scriitori români
Un exemplar de 112 pagini 
20 lei» Abonamentul 200 lei 

pe an
Administrația: Librăria „Cul
tura Poporului“ Bdul. Elisa- 

beta 2. București l

Titlu atenția Legat unei Franceze din București
Tot de pe timpul ocupațlunll ger

mane când d. și d na Storck și cu 
jovialul Steriade organizau

• Hafi 16

ții de artă cu lucrări de ale artiști-. acord cu Nemții că d-n!î sunt per» 
lor care luptau pe frontul Moldovei. J soane fotogenice, 
dăm acest fac-simil fiind și

Bumăai&D in Wort and

expozi-

gtertadlO. D Mir ea.Frîtx Storck-

Charakterköpfe rumänischer Künstler.
„CharakterkSpfe’’, Capete de ex-|n'a vom înceta să-i socotim secături 

presie. Ce expresivitate trebuie să ............ " ..................
aibe un om când țara lui se găsește 
angajată în războiu, mai mult de 
jumătate ocupată de inamic, colegii 
săi sunt în lupte Iar el organizează 
i'xpoziții de artă la Ateneul R'ortiân la 
o lună după luptele eroice dela Mâ- 
rășești. Cu oricâte procese de calom 
nie ar încerca să ne intimideze, noi

și lichele. Căci secături și lichele 
sunt toii cei ce au organizat sub 
nemți expoziții de artă și astăzi se 
târăsc cu lingușiri pe lângă Lega|la 
Franceză pentruca In disprețul tu
turor să ajungă să obțină Legiunea 
<le Onoare, și să pretindă că fac o- 
peră culturală din admirație pentru 
•î.ta frânezi

Ii prezlntftm azi pe frontispiciul #• 
nei reviste germane din timpul > 
cupației. E posibil să4 vedeți mâini 
cu ale d-lor Charakterk^pfe alătur! 
de ministrul Franței fotografiat! Ii 
expoziția artiștilor francezi din Al’ 
ger sau altă expoziție organizată li 
Muzeul Toma Stelian de către 4 
George Oprescu, cap de expresie *l  
prostiei „Gică nroaată’’-
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Expansiunea economică a Italiei
0« o vreino încoace, guvernul 

italian desiâșoară o activitate foar
te intensă pentru regruparea eco- 
oomicâ a bazinului dunărean. In a- 
celaș timp, strânge legăturile cu 
Turcia, Auria Sovietică și Uritoia. 
întrucât această politică va influ
ență, cu sau țâră vrerea noastră, 
politica economică românească, cei 
puțin in ce privește comerțul ex
terior. este bine să vedem cari 
sunt mobilările și tendințele poli
ticii italienești.

Ca premiza a întregii politici e- 
conomice italienești trebue să pu
nem faptul prea bine cunoscut ai 
(faliei lipsită de materii prime : 
aici fler, nici cărbune, nici bumbac 
$1 nici petrol Pentru obținerea ma
teriilor prime necesare industriei, 
Italia depinde de legăturile trans
oceanice ale Marei Britanii Chiar 
dacă în politica externă, italia pare 
să Ue in excelente relațiuni cu An
glia. totuși o politică Italienească 
de tine stătătoare nu va fi posi
bilă atâta vreme cât Italia nu-și 
va.fi asigurat alimentarea cu ma
terii prime, independent ae con
trolul ^prieteniei engleze” și cu 
atât mal puțin al celei franceze.

Așa ne explicăm bunele rela- 
dunj comerciale ale italiei deo
parte cu Rusia Sovietică ca sursă 
autonomă de materii prime indus
triale, iar de altă parte cu țările 
balcanice și cele din Europa Cen
trală. Turcia nu servește decât ca 
punct de sprijin pentru contraba
lansarea influenței franceze în O- 
rientu| apropiat și mai al«s pen
tru a asigura libertatea transpor
turilor din Rusia spre Italia. Ast- 
M organizate relațiile economice, 
Italie poate să ducă o pcLtică de 
expansiune independent de voința 
sau dorința celorlalte puterL

Privite sub prizma problemei 
materiilor prime indispensabile. în
cercările de refacere economică a 
bazinului dunărean, capătă semni
ficația ior adevărată si marchează, 
in aceia ș timpi, liniile generale ale 
politicii noastre economice in Bal
cani și Europa Centrală.

Până in 1928/29, Orientul apro
piat și sud-es.ul european ou ii' 
jorau pe masa de șah a Italiei de
cât ca debușee pentru industria 
itafieuească. In 1927, aceste terito
rii figurau numai cu 15% din im
portul Italiei; in 1931, această ci
fră se ridica la 25%. Din punct 
d« vedere cantitativ, procentele 
rât $1 mai rideate. Această 
schimbare a procentelor s’a pro
dus. cu toate că balanța comercia
li a Italiei este pasivă tocmai cu 
țările din Balcani si Orientul a- 
propiat. Este deascmeiîi de reiaar- 
cat efortul Industriei italienești 
pentru o pătrundere în Bulgaria, 
Rusia Și Egipt.

Astfel, exportul italiei in Bul
garia a trecut dela 13.7% in 1931 
la 15.6% in 1932 din totalul im
portului bulgar, pe când importul 
a trecut in aceeași perioadă de 
top dela ța 123%. Toate 
mijloacele au fost utilizate pentru 
â ușura expansiunea industriei ș 
crearea unei baze apropiate și si 
pire de materii prime in apro
piere. Guvernai italian a suporta», 
pierderile, s’a ușurat exportul de 
capital, s’a finanțat orice întreprin
dere in Balcani. In acelaș timp, a 
Incbeeat cu Rusia o convenție co
mercială in Mai 1933 prin care 
statul garantează 75 Ia sută din 
somenzje rusești iar termenul de 
plată cca. douăzeci de luni. Cu Un
garia. guvernul italian a incheeat 
o convenție de import a unei părți 
din recolta de grâu. Deasemeni cu 
Grecia a incbeeat un acord pen
tru absorbția unei mari părți din 
producția de tutun.

Vedem, așa dar, că politica Ita
liei îndreptată spre o autonomi
zare a bazei de materii prime este 
încununată cu succes șl a permis 
Italiei să joace în restul Europei 
rolul de arbitru cu care diplomația 
europeană s’a obișnuit in ultimele 
tal

întrucât ne privește, această p 
titică a Italiei înseamnă crearea în 
Balcani a unui „hinterland" al In
dustriei Italienești. Exact ce vrea 
Franța. Germania $1 Anglia. Or,

Deia Federația Sindicatelor 
de funcționari particulari 

Șsdlnta comitetului execut.v
Eri s’au întrunit, ia sediul miș

cării funcționărești din b-dul Dom
nitei 12, membrii comitetului exe
cutiv al Federației sindicatelor de 
nincțibnari particulari, reprezen
tând organizatiunile afiliate din 
Capitală, sub președinția d-iul dr. 
Loiar Rădăceanu,

S'au luat in discuție hotărârea 
doniederației generale a muncii 
împotriva mtentiunii ministerului 
muncii ?i a reprezentanților pa
tronali de a se permanetlza sis- 
“•nul ajutorării oenevoie a șo
merilor.

După discuțiuni la care parttci- 
M d-nii C. Bragadireanu, rosiiovi- 
ci, Vâjoreanu, Asrlei, lacobescu, 
Penchas, Albini, Constantin.seu și 
Rotman, Comitetul și-a însușit in 
totul circuiara Confederației, ho
tărând respingerea ajutorării în 

după cam am arătat șl cu alt pri
lej. aceasta înseamnă distrugerea 
industriei In tot sud-estul euro
pean. Este limpede, că această la
tură a politicii economice urmă
rită de marile puteri nu poate con
veni nici României și nici veci
nilor el. Rămâne atunci ca singură 
soluție, aceea preconizată in nenu
mărate rânduri de țările agrare- 
strângerea lor într’un bloc pentru 
apărarea Intereselor lor. Io felul 
acesta, riscul transformării lor in 
câmpii de marș ale Industriei grele 
apusene ar dispare. Lucrul este 
cu atât mal important pentru Ro
mânia, a cărei plată Internă ou 
poate rezista unei extensiuni prea 
tumultoase a industriei. Deaceea, 
trebue să no asigurăm un teritoriu 
comercial mai amplu, lnchelând 
convenții Și acorduri comerciale 
care să ue asigure plasarea produ
selor de export.

Italia să ne servească de exem
plu pentru viitoarea noastră poli
tică comercială. Mercator

- la te a'tg fa Matacfteî... Săr
bătorește ca cofetari alipirea Baco, 
vinei!...

— Are și motive ț... Dc când a 
candidat la Put na, crede că județul 
lui este pe-acolo, pe undeva, vecin 
cu mânăst.tea lui $tefan.cel-Âlare L,.

Relațiile comerciale 
româno-ungare

BUDAPESTA 98. (Raderi- —Etern! 
..Ujaag" ammfa oi «aiul Ofioiului 
lomAn da export d. Emil Marian, 
negociază ine*  de săptămâna trecută 
la Budapesta. în vederea înlăturării 
unora dintre dificultățile pa cariile 
întâmpină schimbul de mărfuri din. 
tre România și Ungaria. După acest 
ster, negocierile ar fi dus la închae 
rea unui acord protocolar care nu 
afectează acordul româno-ungar pan 
tou schimbul de mărfuri-

In cursul negocierilor. adncându«

Se pavează Damăroaia
In consfătuirea care a avut loo 

eri la Dămăroaia s’a anunțat 
populației că d- primar Dobrescu 
a aprobat circa 200.000 lei pentru 
pavarea Bulevardului central și a 
făgăduit că va ajuta și la termi
narea școalei.

Au vorbit exprimând mulțu 
miri primăriei d-nii Nicola, pri
mar Florea, președintele asocia
ției Folea, Șomăreeou, Georgea- 
eu. eto.

S’au vizitat apoi lucrările oe se 
efectuiază.

Alt tratîcant de valute 
arestat

D- labinspactor general Pariziana» 
șeful poliții sociale, continuând ac
țiunea Întreprinsă pentru reprimarea 
traii oului clandestin da valute, a a- 
restat pe contabaBdiatul Caxof Haber. 
din strada Muzelor 27, surprins în 
momentul o&nd cumpăra niște do
lari dala o doamnă ta -»Burea nea- 

*

Cercetat Ia poliția a’a stabilit c*  
Haber mal era urmărit pentru trafi
cul de valute-

Cu actele dresate, Haber a 2ost 
înaintat parchetului- 

natură, de oarece prin acest sis
tem se tinde să se facă din aju
torarea șomerilor o chestie de 
filantropie patronală și de caritate 
oublică.

wână la legiferarea asigurării 
contra somajuiui, adunarea a decis 
sa se ceară Ministerului Muncii a 
lua cele mal severe măsuri pen
tru stricta respectare a legiuirilor 
de protecție a muncii, menite să 
asigure prevenirea și combaterea 
șomajului mereu crescând.

In vederea acțiunii ce trebuie 
dusă în acest scop, s’a hotărât sa 
se convoace membrii tuturor co
mitetelor din organizațiile afiliate 
Federației la o ședință comună ce 
se va tine, Duminică 29 cr. orele 
10 diminața ia noul sediu din b-du< 
Domnitei 12, etaj

Pe marginea unul congres
Dezideratele producătorilor și distribuitorilor de energie electrică. Judicioasele 

constatări ale d-ioi mg. N. Garanții
Zilei acestea a avat ioc în Capitală 

o adunare generală urmată de un con 
greș al Asociației producătorilor de 
energie electrică din România. Au 
paticipat numeroase personalități din 
lumea oficiată, științifică și industria 
lă în contact cu industria electrică, 
precum și delegații celor mai multa 
uzini din țară .

Dincolo de problemele cu caracter 
strict profesional sau administrativ 
care au venit în discuț e, dezbaterile 
congresului au evidențiat o serie în
treagă de chestiuni care interesează 
în deaproape publicul consumator de 
energie electrică. Ele se cer relevate 
șt în cele ce vor urmă vom stărui a- 
supra câtorva puncte mai importante 
care de peoparte marchează situația 
reală de a astăzi a industriei produ
cătoare de energ e electrică iar pe 
dealtă parte fixează linia politică de 
urmat țn viitor.

Conferința d-lui Berdelle din Ber
lin asupra întrebuințării moderne a a- 
cumulatorilor a făcut o deosebită im. 
presie, mai ales in partea exemplifi
cării asupra utUzăriț acumulatorilor 
in rețetele de distribuție, nu numai de 
curent continuu ci și acelea de curent 
alternativ prin ajutorul redresorilor 
reversibili.

D-nii Bușită și Budeatm xu făcut 
apoi mai multe comunicări asupra ai- 
tuației economice a acestor întreprin
deri tn țară și poziția lor față de eri. 
tă.

D. Nicolau _ președintele Consiliu- 
tu1 technic superior, a arătat toiul ce 
ar trebui să-l aibă Consiliul Enetgiei 
:n politica dezvoltării electrice.

EXPUNEREA D-LUI ING. 
N. CARANF1L

Fără îndoiala, că expunerea ce» 
mai interesantă care a reușit să con 
îlsce tot timpii atențto oamenilor d» 
știință și a reprezentanților autori 
zațî ai uzinelor electrice dto tntrea

•• critici sistemului birocratic spl’- 
eat permiselor de export, negociatorii 
s’au înțeles să rezolve dheotlunaa 
permiselor de export eliberate in 
în Ungaria, tn timp da «ase iii»

Afara do aceasta. Ia sfârșitul fie. 
eărei săptămâni șeful Oficiului de 
export dto Budapesta 4' atașatul co
mercial al legației României vor pre
santa la București un raport asupra 
permiselor de export eliberat» ta 
cursul săptămânii.

Suprataxarea călătorilor 
cari cumpără bilete de tren

Direcția generală c. f. r. a dispus 
să se perceapă an adaos de 120 lei la 
cl. I~at IM lei la cl. Il-a și SO lei la 
cl. 3-a a tuturor călătaotilor. caTi se 
urcă in tren, fără legitimație de călă- 
târle și numai dacă anunță despre a- 
ceasta personalul de tren înainte de 
a se urca in vagon.

Altfel, călătorii vot fi supuși la su
prataxa de 4(3) lei.

Excepție fac numai acei urcați in 
haltele unde nu se vând bilete.

Această dispoziție va intra ia vigoa 
te la 1 Dec. a. c.

Cum orice ingreunări de tarife tre
bue, conform regulamentului de trans 
port, să fie cunoscute de public cu 
30 zile înainte de intrarea in vigoare, 
direcția generală c, f. r. a dispus ca 
stațiile să aducă la cunoștința publi
cului, prin afișare, această măsură, a- 
tât la casele de bilete, cit șl in sălile 
de așteptate.

Preturile țițeiului 
și cereaielor ia noeșt>

orașul nostru următoarele:

mediu lei 
parafiiu» lei

lei

PLOEȘTI, 26. — Prețurile țițeiu
lui pro vagon de 10 mii kgr. au fost 
astăzi ta 
Buștenari ușor lei 
Buștenarj 
Bușteoari 
Buștenari greu Lei 
Băico. ușor lei 
Moreni Dacian ici 
Moreni parafinos lei 
Gura Ocniței parafinos 
Ochiuri tei 
Țintea tei

CEREALE. - In oborul_____
reale din localitate s’au tacheat tn 
cursul zilei de astăzi următoarele 
tranzacții:
Grâu, 205—262 lei W. 
Porumb vechi, 168—X75 lei M. 
Porumb nou, 105—130 M.
Ovăz, 80—83 hL 
Secară. 180—95 hL 
Dugh e 180—195 kg.

7.600
7-400
6A00
7.100
7.600
7.600
5.800
6.300
6.500 
5300 

de ce-

Nou! târguri de vte
Ministerul agriculturii a apro 

bat înființarea următoarelor târ
guri de vite și mărfuri: la 25 Mar
tie și 14 Octombrie în fiecare an
in oom. Chilia-Olt; în fiecare săp 
tămână Miercuri, în com. Strâm
ba Nou-Bălți și în a 2-a Miercuri 
a luuei Decembrie, al patrulea 
târg anual în eom. Vânători- 
Arad. i 

expunerea 
chestiunea 
tarifele ne

ga țară, a fost acea a d4ui ing, N- 
Caranfil-

!*ucm  foarte așor explicabil, dată 
fiind competența necontestata în * 
«castă materie a directorului gan» 
ra a Uzinelor comunale din Bucu 
raștî. Constatările si concuziRe la ca 
re ajunge cu privire la politica eco
nomică Ce trebue s*o  urmez» între 
prinderile electrice din țară, precum 
și privirile noui referitoare la obli
gațiunile societăților, de monopol, e- 
rată cât de armonic se îmbină în P^r 
sonalitaea d-lui ing. N- USrSnfil spi
ritul emulul de știință cu acela al o- 
mulul în contact cu viața reală da 
toata silele-

Dm expunerea d-lul N. Oaranfil. 
directorul general al U C B- se des 
prind următoarele constatări ri con
cluzii:

ELECTRICITATE 
PENTRU TOȚI

1) Până acum doî ani, s*tuația  pro
ducătorilor și distribuitorilor de e- 
nergie electrică a fost relativ bună. 
Și aceasta pentrucă s’a îuat crema 
abonaților- De-atunci încoace situata 
s*a  schimbat și timpuri dm ce In ce 
mal grele așteaptă această industria.

Până în ultimul timp, electrici
tatea a fost considerată ca un lux 
rezervat claselor avute. Astăzi, sl 
mâine mal mult — accentuează <L 
N. Caranfil — ea este o necesitate 
de prim ordin pentru toți locuitorii 
orașelor. Nu este îngăduit dețină
torului de monopol, fie afacere Co
munală fie particulară — preci
zează deținătorul unui Important 
monopol —• să refuze extinderea 
rețelelor de distribuție în cartie
rele mărginașe, pe motivul imposi
bilității obținerii de rentabitate w- 
mercală. D-sa crede ca este o gro*  
gală de a încerca o opunere la »- 
ceste deziderate, deoarece, eie da
ca nu sunt acceptate vor fl impuse 
public. Prin urmare, conchide in 
acest punct d. Caranfil, în anii vil 
tori vor trebui prevăzute investi
ții considerabile, aproape fără ren- 
tab'ntate.
TARIFELE TREBUESC 

REDUSE
2) In al doilea toc, 

d-lul N. Caraniil atinge 
tarifelor. Fără îndoială,
vânzare a energiei electrice In Ro
mânia sunt foarte avantajoase, in 
comparație cu cele dn străinătate. 
Dar, adaogă conferențiarul, in a- 
ceastă direcție trebue să se aibă 
totdeauna In vedere sl factorul pst 
choiogic a masselor.

Or, în situația de astâzi 
și din viitorul apropiat« 
spune directorul genera! 
al Uzinelor Comunale din 
Capitală, nu numai că 
nici o sporire de tarife nu 
e posibilă, dar chiar o 
scădere continuă și trep
tată trebuește urmărită.

ELECTRICITATEA 
IN MENAJE

3) Se șt<e că una din chestiunile 
care crează uzinelor electrice d'ficul 
tA.ți este problema vâriului, adică e 
consumului în orele ceie mai aglome
rate (4 jum—7 jum.).

D. ing. N. Caranfil consacră în con 
ferința d-sale un capitol special aces 
tei probleme. Astăzi, spune d-sa, din 
cauza slabei utilizări a mașineior șl 
rețelei în restul orelor afară de orele 
de vârf, distribuitorii sunt obligați să 
facă tarife, complicate ți diferențiat*  
care sa tenteze pe consumatori in s- 
fara orelor de vârf.

Relațiile conferențiarului învede
rează că nici la noi, nie; aiurea aces
te tarife care totdeauna sunt compli
cate prin însășj scopurile urmărite nu 
sunt înțelese de abonați. De aceea, 
d:stribuitorii de energie trebue să 
tindă încet încet către obținerea u- 
net consuxnațiuni cât mai egale în- 
tr‘un interval de 24 ore șl ded, -,-ân 
zarea energiei cu un preț un;c.

Dar, continuă d. Caranfil în privin
ța consumației in afara orelor de 
vârft cu toată propaganda ce se face 
pentru utilizarea electrizitățil In me- 
uaje, nu se poate fjunge Ia rezultate 
covârșitoare șl rapide, mai ales în Ro 
mânia, din cauza standardului foarte 
slab a masselor dela Orașe, care nu 
ie permite nici achiziționarea de apa. 
rate, nici censumațiuni mai importau 
te chiar la preț redus. In sprijinul a 
cestei afirmații d-sa arată cifra uimi 
toare rezultată din ultimul rei^ensâ 
mint, ci 72 la sută din menajele Ca 
pîtalei trăesc in locuințe cu două ca 
mere sau mai puțin, din eare 35 1» 
sută numai intr’o singură cameră.

O NOUA ORIENTARE IN 
POLITICA CONSILIULUI 

DE ENERGIE
4) Un alt factor caia ar putea să 

umple golurile de consumație In or«1« 
de zi. reprezintă industria- Dar dbi 
cauza situației extrem de favorabile 
din România, producătoare de com
bustibil tichid. a prețurilor extrem de 
■căzute ale acestuia cât și prin per
fecționarea motoarelor Diesel pentru 
ardere pacurei. industriile d’n orașe 
sunt tn măsură să producă energie 
pentru ele, în condîțiuni ce adesea 
distribuitorii de energie nu le pot a- 
coida. Aici, precizează d- ing. N. Ca
ranfil intervine rolul important al 
Consitiului de energie, care ar« tn 
mână, prin toga, dreptul de a da au- 
antoriaațiuni de instalare, drept de 

se țină de toc seamă da interesele di
stribuitorilor de energie în orașe și 
de obligațiunile lor-

Nu trebue să se uite apoi, că In 
prețul energiei electrice se cuprindă 
totdeauna ri un tel de impozit todi. 
rect al comunei, care, pe lângă că 
primește redevențe ta numerar din 
exploatările de electricitate, foarte 
adesea obține numeroase gratuități, 
(luminat public, etc-j-

Prin instalarea de uzini proprii, 
diversele industrii se sustrag, deci, 
delà aceste impozite indirecte cu 
care încarcă pe micti consumatori, 
mal puția apți a le suporta. In con- 
eluzie. conferențiarul crede că dea
ceea Consiiul Energiei ar trebui să 
«dopte o politică care cel puțin «A 
tie cunoscută tuturor-

D. I- 8. Gheorghiu, într’o cuvân
tare foarte spirituală, susține tot calo 
aiatate de d- Carantib insistând asu
pra necesității unei mai clare politici 
ta Consiliul Energiei.

CONCLUZII
Am redat pe scurt, atât cât 

ne-a îngăduit spațiul unul articol 
de ziar, interesanta expunere a 
d-lui ing. N. Caranfil. Constatările 
judicioase făcute de directorul 
general al U. C. Boului interesea
ză deaproape întreaga massi a 
producătorilor ca șl acea a consu
matorilor de energie electrică- 
Conducător al unei instituții de 
însmnătatea Uzinelor Capitalei, d. 
N. Caranfil a arătat prin proce
deele dinamice de expansiune în 
politica inaugurată acolo, cum se 
poate scoate o întreprindere din 
«tarea de toropeală de odinioară 
pentru a o ridica la starea în care 
se găsește astăzi. Dar eeeace e mai 
interesant in expunerea d-lui ing. 
N. Caranfil e faptul, că pentru 
prima oară un dețintător de mono 
pol vine și spune că: că pentru o 
bucată bună de vreme tarifele nu 
vor mai putea fi sporite, ba vor 
trebui iefteuite, că rețelele de dis
tribuție trebuesc extinse in cartie
rele mărginașe chiar fără renta
bilitate și că in fața enormelor di
ficultăți de astăzi, conducătorii 
întreprinderilor electrice trebue 
să accepte dezideratele pe care 
ta-om arătat, căei altfel vor fi Im
puse de publie.

Marcând astfel liniile mari sie 
politicii industriei electrice in vii
tor, d. ing. N. Caranfil a atras a- 
tenția lumei economice delà noi st 
autorităților de stat cum trebue 
îndrumată evoluția acestei impor
tante ramuri industriale.

Rămâne ca o politică sănătoasă 
de stat, alături de inițiativa par
ticulară creatoare să înlesnească 
Înfăptuirea dezideratelor expuse 
in congresul producătorilor și dis
tribuitorilor de energie.

de- 
or-

dat

CÂMPULUNG, 36.— Aseară a 
sosit în localitate d. Grigore In 
uian. șeful partidului radical ță 
rănesc, pentru a patrona sărbă
torirea d-lui D. A. Vlădescu, 
sânul baroului, președintele 
«auizației locale.

înainte de banchetul ce s’a 
tn sala de argint a restaurantului 
„Aloxe Viscol" fruntașii partidu
lui au ținut o consfătuire intimă, 
în casele d-lui Gică Ștefănoscu. 
unde a vorbit d. D. A- Vlăde&cu.

Banchetul
D- Iuniati a sosit în timpul ban

chetului. Printre cei peste doua 
•ute de participant!, am ternar 
cat prezența d-lor: Grigore lu- 
nian, Mișu Paleologu, Vlad Du- 
uutriu, președ. organizației Ga 
tați, Gică Ștefănesou, D. A. Vifi- 
descu, profesorii Romulus Ono- 
frei, dr. Ion Ticăloiu, G. Mitu, 
G. Bălea. C. Dumitrescu, GicA 
Vlădescu, doctorii C. lonuscu 
Candid șt Aurel Săndescu: Deuie- 
triade, șeful ore. Argeș colonel 
Ludwig-Brașov.

La toasturi, primul ia cuvtntn» 
d. GICA ȘTEFAN ESCU, care a- 
rată rostul sărbătoresc at unu- 
•lării și înscrierile prof. Tic&Ioiu 
«i avocat JLxson.

Spune că în jurul d-lul luntan 
• a strâns la Musoel, un batahou 
du asalt, cu figuri reprezentative 
și oare așteptau doar ordinul te
iului pentru a începe munca pro
ductivă. a acțiunii pentru re»n- 
riorarea vieții economico a țăru

Iau apoi cuvântul d-nii Mișu 
Paleologu, Vlad Dimitriu-Galacl, 
Demetrian -Pitești, dr. Ion Tieii 
toiul prof., Romulus Onofrer. 
prof. și avocat Ștefan Leon.
Declarațiile d«lui Grigore

Iun ian
x>-sa începe prin a mulțumi 

sonilor înscriși, pe cari nu-i cou 
«ideră câtuși, do puțin „trădă
tori" cum n’a fost nici d-sa, oi a- 
ceia cari și-au trădat crezul lor.

Dacă am trădat ceva, — spune 
d. lmii&n — am trădat tocmai

Eete constatat do toata 
lumea

că nu se poate cumpăra nicăeri 
mai bine ca la

Fabrica de Cămăși

.HV
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Cămăși Kacky
din poplină, Dejalenă și Crepe 

de chine începând deia

Lei 195,250,295,345
Cămăși Poplin

și Dejalen cu prețuri de Ia
lei 210, 250, 275, 350 buc.
Pantaloni

din Croiza. Gradel poplin'

lei 05,05,125,150,175 per.
Pijamale

din stofif, păr de cămilă, Deja
lenă și poplin cu prețuri de 

concurență începând dela

Lei 225 costumul
Pullovere 
fulare de lână fran

cezi garantată-
Cel mai mare asortiment, deeene 
exclusive, prețuri ce nu suferă 

concurență de la
Lei 195-250-295-325 
Mănuși de piele

Napp*.  căptușita, antilopă și 
porc de la

Lei 150-175-225-275 per,

Scandalul șl Incâerarea 1 
din calea Raion

Sddații Nicola« Ion și Aurică Tur. 
cita, ambii din regimentul de gardă 
No. 2 s’au dus aă se cinstească In 
cârciuma lui Petre Pârvutascu, din 
calea Raion 17. După cățea timp 

șî au făcut apariția în cârciumă fra
ții Marin și N .oolae Popeacu, din 
strada Foișor 21.

Nu se știe din ce motivt o cearta 
vfo’entă s’a .scat între soldați șl cei 
doi frațL Fiind evacuați din local, 
cel patru s'au încăerat ta stradă.

La un moment dat soldați! au scos 
baonetele și năpustindu se asupra 
celor doi frați le-au aplicat mai multe 
lovituri în abdomen. Victimele s’au 
prăbușit ta mijlocul străzel, înroșind 
caldarâmul cu sânge. Mai mulțl tre
cători !«**>  venit în ajutor transpor- 
tăndu i la spitalul Brâncovenesc. Ă- 
gresorit cari s’au făcut nevăzuț au 
fost puși ta urmărite de autoritățile 

, mi'ltare.

idealul partidului național țără- 
ueeo, de a deține puterea pentru 
el pi ai lui.

Am fost ridiculizat când un 
expus programul meu pentru re
organizarea țării. Văd că tot aici, 
la Câmpulung, cei ce ne batjoco
reau. au trâmbițat că singurul 
mijloc de reînviorare a țării e toc
mai cn preceptele furate dela nov 
Dar noi am anunțat program cu 
un an în urmă, când realități te 
»e pretau. Azi realitatea e alta 
Programul do atunci va fi rrvi 
zuit de comitetul de direcție.

Combinații pol ticg în scop de gu. 
vernare na facem, chiar dacă ni se 
pun in fațâ chiar dacă ni se pun in 
pun in față curentele extremiste Aș. 
teptâm ca împrejurările să ne con, 
ducă la guvern.

Sufletiști d.lui Mlhalache vorbesc 
de o apropiată întregire a țărănismu
lui. O respingem^ Venirea la guvern 
ași dori-o dacă ăș fi lipst de aenu- 
mental răspunderii. Trebue aă fim 
trimiși acolo, cu convingerea une. ae 
pline libertăți de acțiune.

Așteptăm șl vom reuși mai repede 
decât Se bănuește.

Ser.a cuvântărilor o închide di. D. 
Vlădescu, președintele organizației de

Congresul tarmae știlor 
aeproprietari

Duminică 89 Octombrie, ora 9 di
mineața se va deschid« în sala Ca
merei de comerț, congresul farma
ciștilor neproprietari-

In ordinea de zi figurează: darea 
de seamă asupra activităței Uniunei 
farmaciștilor reproprietarti discuta
rea regulamentului pentru serviciul 
interior al farmaciilor; salarizarea 
farmaciștilor angajați; învățământul 
farmaceutic; concesionarea farma
ciilor; stabilirea programului de ac
tivitate pe viitor al Uniunei farma
ciștilor neproprietari-

Direcția generală C- F. R- a apro
bat o reducere de 50 la sută pe calea 
ferată, valabilă dala 37 Oct. la 2 
Noembrie. i

Intrun rlie liberale 
d.n Ilfov

In sectoarele din Vasllați, Nego« 
iești și Gălbinași s’au Întrunit orga- 
nizatiunile iibeiale în dimineața ziltl 
de 26 Oct. cor.; după amiază a avut 
ioc o adunare tn Tg- Budeșli unul 
din oentrele comerciale însemnat' 
din sudul județului Ilfov- Au rostit 
-’uvâi'.tărk generalul Paul Zoita, Em 
Slătineanm Gh. C. Nazarie. M. Fr1- 
gator, L Voiculascu, Pr. Gh. Petres 
cu, N. Stoenesctt-Soaie, Dioniaie 
Penu-

D. Petre I- Ghiață, spune: Sunt 
tocă unii naivi cari, impresionați <j 
«calmia vremelnică a vieții noaslt 
politice și declarațiile exagerat opti
miste ale d-lui dr- Vaida.—par încli
nați să creadă în prelungirea guver
nării național-țărăniste-

Regimul de azi este total încap»- 
bti să facă față nevoilor vitale &!•? 
societății românești. în întregime ne
putincios să retolve onorabil vreunul 
din aspectele crizei.

A încheiat cerând înlăturarea ac
tualului regim.

Comuniști arestat!
D. comisar șef Gh_ Ananiu, dela 

poliția socială a arestai eri în stras 
da Basarabiei pe comun știi Gh. Ta- 
dor și croitorul Oprea asupra cărora 
s'au găsit mai mult*  manii cete ta- 
voluționare.

OtfârmaciiledaîerifîGtt
In noaptea de 27 Octom.

Farmacia Bnus, calea Victoriei 
26 (teL 336/42) ; O. Breuță. atr, 
Câmpineanu 9 ; At Alifantt, calea 
Griviței 217 ; C. Vaietu, cal» Doro
banților 17 ț L Verpremeanu, caice 
Șerban.Vodă 47 ; Eveamfi Gbeor- 
fitau, calea 13 Sept. 2 (teL 306/02) ; 
M. Grunbautn, calea Văcărești *3  : 
M. Niculescu Stăncscu. bul. Pak*  
31 ; AL Leist. »U. Dr, Felix v ; AL 
Cepleanu, bul. Mărie 12 (teleton 
353/13) j L Weinbach, str. 8i-ții A*  
postoli 37 (teL 364/67) | (Ha Qo- 
vriliu, șoa. Pan tel iman 221.

împuțeai din Imprudcmf.
Elevul Alexandru Mușat de 1Q 

am. din strada inginer lacobescu 18, 
a fost împușcat fa ochiul ating <h 
un frate al lui mal mic care se juca 
cu un revolver fata a ști ci cate ta- 
cârcat 1

Nefericitul elev o fost internat ta 
spitalul dc copâ unde ae afi*  la 
gravă. ~ / '

A căzut de pe «chelă x
Ion Botascu, de 21 anL domMTM 

ta strada Mlrcea Eustațfa 21. aalaliau 
fa construcția din »trata Cuțitul dat 
Argint 79 fa t.mp ce așeza cărămizi 
pe schelă, a lunecat căzând ta curtai' 
de'a o înălțime de opt metri.

In stare disperată victima a fcat 
dusă la spitalul patronai

Trei încercări de sin«»», 
cldcro >

Femeia VaaiUca Constacttaeacu. 
de 60 ani, din strada Bucovinei 44, 
fiind suferindă de nervi « tacercat ati 
se sinucidă bând o cantitate de spirt| 
denaturat. Cu ambulanța Salvării 
fost dusă la spitalul Colțea. 4 

a
Comere'antul N. Martaeseu, de 39 

ani, dta strada Ferentari 2J, desnl- 
dăjduit c’a fost condamnat la trei 
luni închisoare a băut esențj de »> 
țet. Un intern al Salvărei i-« dat fa- 
gríj rj lu domiciliu.

Femeia Manea Negrea, de 28 aut 
din strada locotenent Negel 19, fiind 
ma'tratată de soțul ei, a Încercat sâ- 
șt pună capăt zi'elor bând 100 gram*  
spirt denaturat. I s’au dat îngrijiri da 
Salvare.

Moarte suspectă
Pe strada Fălnarl a fost găsit că

zut tn nesimțire un necunoscut tn f- 
tate cam de 40—ani. care după 
îmbrăcăminte pare a fi un muncitor« 
Dus la spitalul Colentina, necunoscu
tul a încetat iHn viață-

Autoritățile polițienești au deschis 
o anchetă spre a stabili cauza mortiL
Altă încercare de sinu

cidere
In urma unei certe violente avute 

cu soțul ei, Vasllica Ionescu. de 2® 
ani. din strada Ștefănescu-Tel 80« a 
încercat să se sinucidă bând 500 trac 
me spirt denaturat ,

Un Intern al Salvării l-a dat îngri
jiri ie necesare.

Nenorocire)
Mecanicul Vasile Schiau, de 87 

ani. domiciliat la Azilul de Noapte, 
adormind pe stradă lângă un cazan, 
do preparat smoală, a căzut cu mâi
nile In foc-

E] s’a ales cu arsuri șl a fost pan-, 
sat la Salvare.

De ziua lui—
Camionagiul Dumitru Gábor, da 

28 ani, din splaiul Independenței 264, 
a plecat și el cu mai mulți prieteni 
aâ se cinstească ta cârciumă, de siua 
lui. Dela șpriț la șpriț s’a încins UB 
chef monstru așa că după c&tva timp 
chei Iii s'au îmbătat complect. Pe 
dramuri în zig zag Dumitra șl pite, 
te,» 1 lui au pornit-o spre casă.

Prri dreptul statuii Brătiami Gábor 
aducându-și aminte că avea aa se ri 
fuiască cu un tovarăș de chef a'a 
luat la ceartă cu acesta. Din ceartă 
au ajuns la bătae și ta un tnomerrt 
dat Gábor a fost pocnit de aJverea- 
rul său cu o bâtă în cap.

Bietul Dumitra șl-a stârș’t ce», 
mastica pe un pat al spitalului CoL. 
{ea. Agresorul a fort pus ta urmârisț
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Proba de sbor
cu aripile ciuntitei...

De i o îndelungată familiaritate 
«u gașca oficialității sportive ar 
trebui să ne determine să nu cre
dem decât in ultimă extremitate in 
puritatea intențiunilor sau a inova- 
țiunilor federale, —- ne v©m fer*  
totuși să afirmăm alături de unii 
dintre confrați că principala misiu
ne (nemărturisită..) a tnatchtilu1 
angajat pentru poimâine împotriva 
Bulgariei ar H «ceea DE A COM
PROMITE iremediabil ideea de in
tegrală românizare a echipei națio
nale de football. atât de dragă pu
blicului nostru. Nu, — nul— Oricât 
de activă și de incandescentă ne-ar 
fi închipuirea, — nu îi socotim pe 
pârcălabii dela F. R. F. A. nici atât 
dp diabofici, și (mai ales!.,.,) nici] 
atât de intrepizi te manevrele pie
zișe sau clandestinei... Dacă le a- 
cordăm beneficiul bunei credințe, 
însă, ar fi poate cazul să ne între 
băm cu ce rimează această brusca 
Și tomnatică „revanșă“, amical *-  
cordată megieșilor bulgari in pita 
campionat divizionar, cu o echipa 
B prea puțin dispensatoare ae 
..lauri, și tocmai in z<ua în care pri
ma formațiune a României are de 
înfruntat un temut adversar în eh- 
minatoriile campionatului mon
dial!...

La doar două zile distanță de a- 
cest subit (și inoportun) match Ro
mâni a-Bulgarîa, vom avea caritatea 
sa nu ne întrebăm acum prea in
sistent aci întrucât era necesară a- 
ceastă partidă; sau Întrucât era ea 
recomandabilă in momentul în care 
principalii selecționeuri federali 
sunt mobilizați în cscadronul ber- 
uez; sau, — mai ales, — întrucât 
era indispensabil ca acest match 
(strict amical!!.-) să fie potrivit 
ca dracul tocmai în ziua în care 
echipa oficială a României joacă în 
Elveția decisiva sa partidă împo
triva indigenilor?... împinși de altll 
fa zid, — am avea desigur dreptul' 
să cerem precise răspunsuri la 
toate aceste întrebări, din moment 
ce o ciosvârtă dhi răspunderea 
ooa&tră de m>Utantî al naționalis- 

' uzului sportiv este și ea ferm an
gajată în experiențe ce se impro
vizează astăzi iără nici un fei de 
lucidă sau de conștiincioasa gre 
parațlun©!...

Dar preocuparea de subtîFaar*  
a răspunderilor, — chiar in tața u- 
nui public atât de irascibil șt de 
vijelios ca cel bucure»tean, — pre
ferăm să o lăsăm astăzi altora; dar 
tot aitora preferăm să le lăsăm as
tăzi și cazna de acaparare a me
ritelor eventuale, și râvna de mo
nopolizare a beneficiilor morale. 
Pe neașteptate convocați la prim« 
tentativă de integrală aplicare a 
dezideratelor noastre etnice, -- ne 
resemnăm astfel să renunțăm la 
orice proces de răspunderi retro
spective. Dar nu pufem mergi*  cu 
generozitatea ri cu imprudența pâ
nă acoio, li-cât sa renuniXm ia di- 
toria de a cerceta în ce eond’tluni 
depune astăzi rasa românească 
primul ei examen de coheziune. de 
tenacitate Și de avânt.

Nu o vom mai lua iarăși dela u- 
bârșle ori dela potop, — reliefând 
pentru ce este degradant ca toc
mai sportul (în care se destăinnesc 
energiile vitale ale unui neam) sa 
repudieze un naționalism care este 
de multă vrerne regent pretutin
deni. — șj în selectarea persona
lului nostru politic, și în promova
rea admirațiundor noastre estetice, 
culturale sau artistice. Vom subli
nia doar necesitatea accelerării <- 
cestui proces de naționalizare, în
tru vreme în care națlonalîsmefe 
cravașează pe întinsul Întregului 
continent toate orgoliile rasetor «- 
xaitate. Menținând deci intact! re*  

’serva noastră in fața precipitării 
și incoherențel cu cari a fost an 
gajată această partidă România 
Bulgaria, — vom recunoaște că 
niciodată nu s’a accentuat m^l elo- 
qirent decât în această ultimă tană 
poruncitoarea necesitate de româ
nizare a echipei „natioua’e“. Luna 
.Octombrie 1933, — intradevăr, - 
•trebue să rămână solemn cOnseiu- 
nată in analei pvJrefacțiunii noa
stre sportive ca „Luna Baratky": 
haimanaua tehnică interesează aci 
prea pi-țiu, - dar dîntolo de osci*  
la.mnite trden.-ann»,*  derbedeu, ri 
peste capul mult disputatului des- 
metic. s’a putut desfăta în plină 
nuditate sub farurile scârbei româ
nești toată turpimdhiea sistemului 
mustru de selecționare „națională”, 
■Un manechin de fecaie, — frăgezit 
îiîtr’o etuvă de hingheri, șj sculp
tat apoi cu o bidinea de privată,— 
ar fi meritat să fie mai curând 
drapai în vestmântul tricolor decât 
acest Baratky, magistral prototip 
ai venalității atletice, însuflețită 
iemblewă a vagabonzilor castrați 
de suflet, — eloquent șj hidos slm- 
boi a! echipierilor cari fac (și câș
tiga) iaca primă in reprezentativa 
națională a României!... Pentru 
yâsourapărarca unei asemenea de« 
>■•««'

gradări, — pentru a fi absolviți de 
toate respingătoarele și bufonele 
lor negocieri sau mîrosiri pe la 
sfincterul indispensabilului Barat- 
ky, — puteau primi oîlctaliî noștri 
(festegare să accepte un match ur
gent cu Bulgarii, în orice condi- 
t’uni, și cu o echipă românească 
oricât de zănatec întocmită!!...

„Zănatec“, — iată întradevăr cel 
mal potrivit adjectiv pentru califi
carea climatului ia care se experi
mentează Duminecă cea mai im
portantă și uiFi seisiiiiiicativă dintre 
tentativele de reabilitare a spoitu
lui românesc. Dar nu-i nimic!... 
Ku-î nimic.’... Fie și-așa!„. Și așa,_ 
chiar după un singur antrenament, 
chiar știind că la acest antrena
ment nu au fost convocați decât u- 
nli dintre echipierii români sus
ceptibili de selecționare, — noi tot 
acceptăm pariul!... Noi mcnțmeni 
mai departe miza noastră pe fa- 
cu’tățile de victorie ale rasei ro
mânești, — noi vom stărui și as
tăzi, ți mâine, șî poimâine sa ți
nem mai departe ămășag pe ene. 
giile jucătorilor noștri, fiindcă Ie 
cunoaștem sufletele, pentrucă o 
prelungă intimitate cu rezervele 
invizibile ale sensibilității romă 
cești ne-a îngăduit să surprinuem 
voci șî șoapte de nădejde pe cari 
mulți dintre federali nu s’au încli
nat niciodată să Ie iscodească!..

Vom călca deci ca pe niște 
vreascuri pe învățămintele trialu
lui de ieri, vom uita că la ședința 
deiinitelor preferințe, ca la toate 
tocmelile federale, cuvânt deter
minant vor avea la unii dmtre 
ficiali tot meschinele interese d» 
club sau de campanilă. Vom neso
coti si obstrucțiunwle nepotismului,, 
și antipatiile pentru anumite clu
buri mai puțin ..Cnșer", și sminte
lile celor cari ar fi vrut să experi
menteze și de data aceasta tu; sis 
temu! cu marefaeteria cosmupolî 
tă!-.. Nu ne vom jeli de lipsa antre
namentelor, sau a familiarizării cu 
terenul, sau a unei mai solidare fu*  
ziunia diversetor compartimente’«. 
Vom uita că divinitatea „HA
ZARD“ prezidează astăzi singura 
acest examen de maturitate roms 
nească, — și ne vom mulțumi să 
dăm senini și încrezători din u 
meri; să acceptăm cu pieptul leal 
lărgit lovitura, amintind totuși câ 
teva capitale detalii finale:

1) Prima tentativă de româniza
re a echipei naționale, — iie (pi. 
Pricina incapacității federale, fie 
din îndemnul unei neprobabiîe ve
leități de sabotare, fie (mai proba 
bil) din capriciul hazardului, — se 
experimentează chiar în ziua îa 
care tormațlunea supremă a Ro*  
mâniei a fost exportată (cu seiec. 
țiooeuri cu tot) in celălalt capăt al 
Europei, pentru a juca împotriva te
mutei echipe a Elveției prima sa 
partidă in eliminatoriile campiona
tului mondial de football.

2) Mai paralizantă de
cât privațiunea de seleo 
ționeurii federali, este 
pentru echipa românea
scă destinată să joace Du
minică, lipsa celor patru 
jucători naționali de cari 
formațiunea opusă Bul-1

Siariei ests astfel ampu- 
atăi Sepi, Aihu, Chiroiu 
și Prâslea Năzdrăvanul, 

poreclit Binduț.
<0 Ca și când nu ar fî foșt sufi

cient acest rapt a! unui pnm grup 
de patru exceienți jucători români, 
— a mai fost spoliată reprezenta
tiva pur românească șl de nume
roși alți pur-sângî;

a) Unii cari din ordin s’au derobat, 
—* punând într’o regretabilă postu
ră morală pe conducătorii clubului 
„UNIVERSITATEA“ deia Cluj, carț 
prin refuzul lor de participare la 
semnificativul eveniment de Dumi
necă au privat pe jucători ca Sfera 
sau Ploeșteanu de legitimele lor 
drepturi de participare la primul 
examen al naționalismului sportiv. 
E dureros că este lipsită echipa uc 
ei, — dar mai dureros trebue sa 
Fe pentru ei că au fost furați de 
mândria participării la un memo
rabil epizod al renașterii noastre 
sportive.

b) Alții- — de cari trialul a tust 
îrustat, — pentrucă așa fe-a fost 
domnilor federali cheful; «ă nu 
convoace pentru eventuala selec- 
țtune pe un Dunăreanu, pe un Co
lea Vâlc°v, etc.

4) Chiar buzunărita de vedete, si 
chiar jumulită de tehnicienii săi cei 
mai experți, — o ech’pă își poate 
parțial cicatriza leziunile șî frag
mentar regenera compartimentele 
ta cursul unor ANTRENAMENTE, 

destinate:
constate că echipierii ne

pot fi oricând prezențl, 
joc. și disponibili pentru

riesă- 
atie-

uece-

certitudinea că numai obiectivita
tea și priceperea au prezidat la 
definitiva distribuire a posturilor 
titulare.

cj Să verifice FORMA momen-, 
tană; — și deci și titlurile de se
lecționare ale candidațllor.

d) Să slujească vlit°rilor echi
pieri ca ANTRENAMENT preala
bil, — echivalent celui obicinuit și 
pe terenul clubului în ajunul parti
delor oficiale.

e) Insfârșit, — și mai »fes, •— să 
îngăduie FUZIUNEA comparti
mentelor și familiarizarea tempe
ramentelor din noua echipă, 
vărșind intimitatea tehnica, 
tlcă și morală a jucătorilor.

O pagină întreagă ne-ar fl
sară, desigur, spre a enumăra a- 
cuni aci pentru ce NICIUNUL d*n  
aceste indispensabile deziderate nu 
a fost Împlinit, în laboriosul și me
diocrul trial din amurgul zilei ono
mastice a sfântului Mitică.

Cu aceasta, — iată, — am lichi
dat amabil întreg stocul principa
lelor noastre obiectiuni sau mu- 
strări: le-am enunțat, — vedeți, — 
în cel mai calm și mai expeditiv 
limbaj, pentru a nu fi iarăși blocați 
cu reproșul că am dezorienta prin 
«rțagui nostru moralul incert al 
echipierilor, sau facultățile de per
spicacitate ale federalilor... Odată 
alineate și etichetate aceste mode
rate protestări, consimțim să le 
împachetăm, — poftim, iarăși, —. 
vârându-le indulgenți sub sCrin.*  
«a iu mai vorbim despre ele'... Să 
ne închipuim că, intr’un norod de 
peste 12 milioane de Români, nu 
s’au putut precipita opțiunile fede
ralilor decât asupra celor 11 titu
lari cari vor îmbracă Dumineca 
împotriva Bulgarilor vestmântul 
simbolic.- cu alte cuvinte, - să 
presupunem că rasa aceasta ro
mânească (aceeași care a rezistat 
șl Tătarilor și Cazacilor, și Păgâ
nilor, dealungul bejeniilor seculare) 
nu poate furniza decât un jucător 
de îoot-bali fa Hecare milion de 
obșteniL.. Milionul șl footballistuT, 

■— footballistul șt milionul.- Ia 12 
milioane de gospodari, —(taman 
tancul de 11 echipieri, plus » re- B- 
zer vă pentru înlocuirea goalkea» 
perului!... Fie și-a șa

Dar atunci, — priviți, — n®-o 
luăm șt noi In cap, șț cu acest cap 
o luăm apoi razna pe râpa opti
mismului naționalist. Și spunem.-

In vreme ce împotriva Elveție
nilor (neam de creștini cu cari ho 
avem nimic de împărțit) oficiali
tatea românească alinează Dumi
neca selecta cremă a vedetelor in
digene, inclusiv cei mai strașnici 
Jucători români, — împotriva Bul
garilor (rasă de vecini cu cari a- 
vem de impărfit multe, dacă n’ar 
ti decât cadavrele recentelor asa
sinate din Cadrilater!...) aceeași 
i ederațiune opune te aceeași zi 
doar un bălțat cârd de mânji.- o- 
sândiți să pornească ia „crawl” 
într’o cursă de viteză pentru care 
el nu se preparaseră decât cu 
„voiniceasca”,—convocați adică la 
examenul de sbor după ce i se tăia 
seră din cotor echipei românești f 
aricite!... ]

Nu-J nimic'... încă odată, — re
petăm.- Fie și așa!'.„ Acceptăm și 
așa pariul'.... Căci esențialul este 
ca tentativa să se dovedească ge- 
neratoare de avânt!... Principalul 
este frumusețea luptei și eîoquen- 
ța tenacității, — nu victoria sau 
scorul !„.

Dar, — vă întrebăm, așa, într’o 
doară.-

Cum au să scoată căma
șa in fața camarazilor lor 
români minoritarii din e- 
chipa dela Berna dacă 
(Doamne ferește !>..) Du» 
minecă seara ne vine 
cumva vestea ca Elveție
nii au dezonorat poarta 
Shi'î Zombory cu găuri ca 
de schweitzer ?...

...Și cine are să mai poa
tă pe viitor desbrăca de 
cazaca românească pe ju
cătorii români, — cine are 
să le mai scoată acestor

a) Să 
lectabhi 
aPti la 
partida.

b) Să Justifice seiecțîunea finală, 
— procurând simultan și publicu
lui nn excitant tonic, născut din

șansele si importanța 
matchulul dela Berna...

După ce am reușit în mod atât de 
strălucit să cucerim cupa Balcanică, 
cupa Europei Centrale amatori și 
după ce înfine am ajuns să ne vedem 
realizat visul nostru, o echipă pur 
românească (indiferent de calitatea 
lotului de jucători advers) trebue să 
facem o paranteză în ce privesc șan
sele noastre și importanță ce trebue 
atribuită matchului cu Elveția,

Dacă selecționata noastxa va reu
și să învingă sau chiar să obțină un 
mătch nul (lucru ușor de realizat) 
toate pretențiile pentru clasarea noas 
tră în rândul țărilor cari dispută Cu
pei Europei centrale apare ca justi
ficate.

Dacă insâ nu vom reuși să n« atir 
măm, onorabil vom rămâne și mai 
departe închiși in cadrul strâmt al 
Balcanilor din care cu greu vom pu
tea evada.

Importanța matchului dela Berna 
este considerabilă, aceasta fiind pri
ma noastră manifestare in Occiden
tul a cărui privire ignora până in prt- 
zent ieșirile noastre internaționale. '

Terenul pe care se va desiășura 
matchul România—Elveți*  are dimeu 
«lunile cele mai mari j>c continent 
Terenul are dimensiuni de 120X75 m.

- tiind gazonat. Echipierii elvețieni 
sunt foarte robuști și practică un 
iootball puternic dur (de soiul Brașo 
viei). Fundașii: Minelli și Weiler 
«unt ambii robuști: Centrul halful 
Imhof este cel mai bun. In atac obser 
văm pe Jaeck și von Kanel de o,iu
țeală fantastică iar interul Abeglen 
III foarte eficace. Elvețienii au un 
suflu pentru 120 de minute și nu pen 
«ru ou. Ei dictează acelaș tempo dela 
început până la sfârșit însuflețirea 
lor este exemplară și nu-șl pierd nici 
odată cumpătul. In fața unui astfel 
de 
de

Match-ul cu Bulgaria

Trialul delà O F.

adversar treță»;« trimisă o echipă 
luptă de reiistență nu de tehnl-

deni. Să na uităm că faimosul Pla
ni cskaa încasat în detrimental repre 
zezntativei cehoslovace 3 goaluri că Un 
garta a fost învinsă la Berna °u 3:1 
ulterior a făcut 2:2 iar în 1929 când 
ungurii erau în formă bună abia au 
rearit să învingă cu 5:4. Selecționata 
Italiei imediat după ce a câștigat 
cana Europei Centrale în 1931 a ter
minat cu Elveția redecis (1:1). Elve 
ția este deci un adversar redutabil pe 
meleagurile sale.

Deși am cunoscut anul acesta nu. 
mai victorii asta nu înseamnă că în 
astfel de ocazie nu puteam observa 
defectele noastre.

Citez în raportul oficia! al lui 
Hugo Meisl înaintat federației aua- 
triace în ziua de 12 Aprilie 1931 îna
intea matchului cu Ungaria pagina 2... 
,,1’am introdus pe Smistik (Rapid) 
in locul lui Hoffmann (Viena) pen- 
trucă în echipa adversă figurează un 
jucător robust: Turay (Ferencváros) 
Deși Hofman este superior lui Smis
tik, totuși în fața Iu, Turay are pu
ține șanse să facă o figură dură.

Dacă echipa noastră națională a 
dat satisfacție în Sceeaș formație în 
matchurile anterioare, (jucate toate la 
Eucurești) urmează numai decât că 
menținerea formației este utilă?

Care este justificarea ei? Dece Ko 
termany și nu Dehelean? Dece Laka, 
tos și nu Chiroiu II? Primii sunt 
mâi buni indiscutabil, însă fi.vor oare 
mai buni și contra Elveției? Unde 
este oare motivarea alcătuirii forma 
{iei noastre?

Sunt întrebări la eâre numai rezul 
tatu! de Duminică ne va putea răs
punde. Luînd în considerație posibi. 
lilățile adversarului victoria poate fi 
smulsă foarte ușor. Dacă tactica de 
selecționare și de joc a fost bine in
spirată, vom vedea Duminică.

0« Gașpar,

Ieri pe stadionul O. N, E. F. a 
avut loc trialul organizat*  de F.R-F. 
A. In vederea alcătuirii edrpei na- 
lonale B., care va întâlni Dumnică 
reprezentativa Bulgariei.

Conform regulei generale, căci s’a 
stabilit o regulă, că de câte ori are 
loc' un trial, publicul să plece desa- 
măgit, nici exhibițm de ieri n’a dat 
satisfacție.

Deși se convocaseră mai mulți jucă 
tori, s’a făcut apel, și la alții cari 
împreună cu lotul celor chemați ofi
cial și cu ajutorul Unir_i-Tricolor, 
au alcătuit, două team-uri, cu for
mații . deosebite în decursul celor 
două reprize

Au lipsit jucătorii Universității 
reținuți la Craiova pentru matchul 
cu Craiu-Îovan.

In prima jumătate de timp forma
ția probabilă alcătuită dm Crețeanu, 
Sucitulescu, Bulzan, Borbil I, Fâ- 
nescu, Cuedan, Bărbulescu, Volodea, 
Vâlcov, A16 Popescu, Petea Vâ.cov 
și Atilla a marcat. două goal-uri e- 
chipei adverse. Autori au fost Volo
dea Vâlcov și Petea Vâlcov.

De cealaltă parte erau de găsit 
Petrică Rădulescu, Russen, Mesivă, 
ScovraU, Samoilescu, Florea, Câr- 
jan. Bogdan, Gh, Dumitru și Seifert.

In decursul reprizei secunde, roșii 
(echipa națională) au jucat în for
mația : Petrică Rădulescu, Roșcu'eț, 
Stanciu, Bărbulescu, Deheleanu, Cu
edan, Carte, Borbil I. Ale Popescu, 
Petea Vâlcov și Atila. Adversarii 
copr.nde®u pe Crețeanu, Sucitulescu,

Russen, Fănescu, Scovran, Borbil II, 
Florea, • Cârjan, Samoilescu, Bogdan 
și Seifert. De astă dată albaștrii au 
reușit două goal-uri prin Bogdan și 
SamoJescu, iar probabilii au marcat 
și ei prin Borbil I.

In jocul de ieri s’au detașat net: 
Deheleanu, Cuedan și Carte, carj au 
tăcut toți câte o partidă bună. Pe
tea Vâlcov a mu'țura.ț fără ca să 
exceleze. Deasemenea Álé Popescu, 
a început bine, spre sfârșit a făcut 
pisă câteva greșeli.

Intre portarii Rădulescu și Crețea
nu foarte greu de ales. Juventistul ni 
«a părut mai precis, mai calm, Ră
dulescu în schimb mai agii. Uniris- 
tul Sucitulescu a dat deasemenea sa
tisfacție. Fănescu, mai bine ca half- 
centru decât pe aripă. Borbil I, ca 
half, a servit excelent atacul. Intro
dus inter-dreapta în repriza secundă 
a făcut câteva greșeli la început, a 
sfârșit însă excelent Ceferistul Iunc 
Atla nu prea strălucit

Dintre cei susceptibili de se
lecționare a plăcut juniorul Bogdan, 
dela Unirea-Tricolor, deasemenea 
Russen a munc.t.

Despre ceilalți jucători nu ne 
cupăm, ei nefiind luați în seamă 
selecționeuri.

In general ca orice trial, cel 
ieri nu ne-a putut edifica decât _ 
mică măsură asupra posibilităților 
fiecărui jucător în parte, mai ales că 
echipierii „Unversității“ din Cluj, 
din rândul cărora se vor selecționa 
câț.va titulari siguri, au lipsit.

o*  
de

ae
P

să le mai scoată 
echipieri români de pe 
piepturi cămașa, mai bi
ne zis, — dacă în aceeași 
memorabilă zi cârlanii ră
mași la vatră le ard Bul
garilor un nou gulaș de 
găluști sferice, - vrem 
să spunem o nouă porție 
de ardei

Sort Dimitrescu

Formarea eehigeî naționale B. Suspendarea clubului 
Universitatea

cină, . din tnoment ce nicăeți că
iți: paginai aceasta a - „Cure&tyllti*.  
pu ^ iosi necontenit întâmpinați 
cehipierij „Universității' ca mai 
multă și mai stăruitoare dragoste. 

Urările noastre de victorie i-au 
escortat pretutindeni. împotriva 

tuturor celorlalte cluburi româ
nești ale țării, ne-am înfrățit spe
ranțele cu destinele acestui club 
ardelean, — miniatură și fanion al 
KPiendtdului bastion de rezistentă 
românească simbolizat prin Uni
versitatea clujeana. Dar tocmai 
pentru că îi era atât de semnifica
tivă și de prestigioasă misiunea, - 
tocmai pentru că înainte de a fi 
club era crâng de virilitate româ
nească și simbol de renaștere ar- 
aetenească, trebuia „Universita
tea“ să-și ofere cu spontană dăr
nicie jucătorii, pentru prima linie 
de trăgători a frontului sportiv dc 
Duminică !...

Noul președinte al F. R. F. A. a 
trecut aseară cel mai dificil și 
mat dureros examen de obiectivi
tate : să fie mândri „Chemăriștii“ 
din echipa „Universității“ de con
ducătorul lor spiritual, — să fie 
mândri și ca studenți, șl ca jucă
tori, și ca ardeleni. Nu fără o pe
nibilă strângere de Inimă, — sun
tem și noi siguri, — a consimțit d. 
V. V. Tillea să rostească severa 
osândă: dar pedeapsa se propor- 
ționează întotdeauna pe rangul 
Sau pe statura vinovatului, — și 
Universitatea din Cluj trebuia cu 
atât mai insistent rechemată la 
datorie, cu cât dela camarazii lui 
Sepi ne obicinuisem să așteptăm 
și să primim cele mai darnice o- 
trande pentru 
sportiv.

Să amintim 
—lovind doar
din conducătorii efemeri ai clubu
lui clujean, — sancțiunea rostită 
aseară de F. R. F. A. nu jignește 
cu nimic pe echipierii Universi
tății • dimpotrivă, hotărârea con- 
siituie mai curând o mustrare tt- 
âresată celor cari și-.au arogat ris 
cota răspundere de a priva pe a- 
cești jucători ardeleni de dreptul 
tor de participare la o sărbătoare 
națională.

Oricum, —■ un accent de tnedltă 
imparțialitate respiră în decretul 
de aseară cei cari se temeau ca 
înlocuirea d-lui Leucuția să nu co
incidă cu o infiltrațiune a politicii 
in Federație, au astăzi prilejul să 
constate nu numai că politica a 
rămas afară, dar că pe deasupra 
odată cu d. V. V. Tillea a pășit 
pragul Biroului federal șl cea mai 
exemplară obiectivitate.

îor.

.Aseară « ?e*
dlnfa biroului federal, care »?• oou- 
pat cu formarea echipei najfonattè

A, prezidat d*  ministru Viorel Ti
lea. președintele federației.

S’a decis alcătuirea următorului 
team național care va înfrunta Dumi 
nică reprezentativa Bulgariei pe sta
dionul 0N.E.F.

Portâr s Petrică Rădu- 
lescu.

Fundași: Sucitulescu 
Sfera. Ș»

FĂNESCU

Mijlocași n Deheleanu, 
Fănescu și Cuedan.

înaintași: Borbil I, Plo
eșteanu, Ciolac, Petea 
vâlcov și Stanciu.

Rezervei Ego Muntea- 
nu, Roșculeț, Borbil II și 
Bărbulescu*

Luându-se în discuție atitudine« 
conducerei clubului .Universitatea’:. 
fajă cu repetatele insistențe ale F- R. 
F. A-> pe lângă gruparea clujană, ca 
șă trimeată jucătorii îa trialul de 
teri, biroul de sub preșidenfia d-lui 
ministru Tilea, a decis să aplice 
grupării „Universitatea”, o sus
pendare de opt zile," începând de ieri, 
pedeapsă foarte gravă» întrucât se 
știe că în prevederile regulamentelor 
F- R F. A, imediat după suspenda
re în scara gravității pedepselor este 
radierea. - •

Sancțiuneaca care este repri
mat gestul deindisciplirtâ ăl con
ducerii clubului clujean „U“ me
rită să fie sobru dar răspicat co
mentată. Ne iste îngăduită $i 
chiar impusă, nouă, această sar-

| „Cârlanii României“
I apar, pentru prima oara In public, DumhI nicâ la O. N. E. F. contra
I Bulgariei
I Bilete cu preț redus sunt de găsit in P» 
I ságiul Imobiliara

cauza românismului

doar în rreacăt că, 
într'unul sau Iri doi

Citit!

Mica publicitate

CRAIOVA 26. — Astăzi în pre
zența M. Sale Regelui a d-lui prim- 
ministru Vaida-Voevod a d-lor mi
niștri Guști și Tilea precum și a dom 
nilor general Bădulescu director ge
neral al O. N. E. F-ului a avut loc 
Inaugurarea stadionului O. N. E. F. 
Regele Carol al II-lea cu care oca
zie s’a jucat matchul de football din
tre Universitatea din Cluj și echipa 
locală Stadiul-Craiu-Iovan. .

Din cauza programului prea încăr
cat matchul s’a. jucat numai în două 
reprize a 15 minute.

Mâfchul.,s^4o«iJ»ll.,.'»..ft®tii>rmăriț 
ți de L .P. Sa>®atriartml,împreună, 
cu tot corpul episcopal venit aci i» 
vederea inaugurării catedralei.

Poate că Și din acest tnOuv... cluje 
niî urmăriți de ghinion au terminat

la egalitate cu craioveniL
U s'a prezentat în formața: Sepd. 

Sepi III, Sfera, Sain, Doboșan, Da. 
vid Sârbu, Ploeșteanu Molnar (antr» 
norul) Ștefănescu, Surlașlu.

Stidiul Ceaiu.Iovan a aliniat pei 
Ciocâlteu, Curecheanu, Veleanu, U, 
lic, Pârjol, Kadar, Opresc», Cost«*  
ehe, Medva, Badin și Dunăreană.

Pentru ,,U’’ a marcat Sârbu, ega- 
land în repriza secundă Dunărean».

S’au remarcat dela „U’, Sfera cel 
mai bun de pe teren, David, Ploește*  
nu, Surlașiu și de asemene*  antreno. 
rui Molnar.

Au asistat. 3000 de spectatori.
Ținând seama de calitatea advem 

rului performanța crâiovenilor este 
excelentă.

Torséul de basket-ball 
și vosley-oall

In continuarea turneului inter-șc<'- 
lar s’au disputat eri următoarele mat 
churi inter-școtarei

Lic. Lazăr-Comerț Nr. I
1-0

încă din primele minute ne. Laztu 
domină reușind a marcă punctul vic
torios.

A arbitrat d. Gh. Ștefănescu.

Lic. Spiru Haret-Lic. Ma
tei Basarab 2—0

Lic. Matei Bas., jucând în 8 oa
meni a cedat lic. Sp. Haret care a 
marcat de două ori în prima repriză

A condus dl Gh. Ștefănesou.

Comerț l-Lîc. Matei Ba
sarab 2—0

Cu toată rezistența opusă de lic. 
M. Basarab Comerțul I își adjudeca 
victoria prin punctele marcate în re. 
priza doua.

A arbitrat d. Androneacu.

Lic. Lazăr-Spiru Haret
0-0

Jocul a fost viu disputat fără <-« 
nici unul din adversari să poata nutr
ea din cauza apărărilor excelente al« 
celor două echipe.

A arbitrat d. Andronesc*.

Cemerț I—Spiru Haret
5—0

Având jocul la discreția lor. Co- 
merci«liștii au marcat de câte ori 
vrut.

A condus d. Țovam.

Ba*Lic. Lazăr-Lic. Matei 
sarab 5—2

Leaderij seriei A au învins 11c. M. 
Basarab cu un scor categoric după 
ce au terminat repriza primă egală, 
ambele echipa marcând de câte două 
ori.

A condus d. Țovam.

Comerț 11 l-Lic. M. Emi- 
nescu O—O

Comerțul III începe jocul foarte 
iute, dar nu poate marca din cauza 
apărării adverse într’o ă bună.

seriei A
321062 5

3 2 0 17 14 
3111292 
3003290

Clasamentul
Lic. Lazăr

. Comerț I
Lic, Spira H>
Lic. Matei B.
Finala se va disputa deschidere la 

matchul internațional Bulgaria—Ro
mân-a B între liceele Rr. Carol țj Gh. 
ta*.

Eri după amiază s’au disputat mat. 
chur .le anunțate de Basket și Volley. 
S’au înregistrat rezultatele;

Basket: Categ. II: Sp. Studen
țesc—Sporting Club 12—b-

Categ. II:1 /Vii Dtacia—Ap. Pa^ 
trie! 16—10.

Volley: Categi. XDâ Av. (Sportiv 
bate Juventus 15—7, 8—15, 15—12.

Catg. I: R. C. B. bate Macabi 
2-15; 15-12; 15-9.

Iată programul matchurîlor « 
mâ ne 28 cor. cari se vor ține pe te- 
renurile Sp. Studențesc B-d.ul EJisa» 
beta 64.

Basket ora 15. Viforul Dacia-Ap. 
Patriei categ II.

Ora 16 Sp. Studențesc-Ymca cat 
L Wolley ora 15 Ymca-Ap. Patriei

Ora 16 Vif. Dacia-Juventus.
Totodată atragem atenția că mat

chul de basket ball Sp. Studențesc- 
Ymca este decisiv și el indicând pț 
câștigătorul probabil al cupei.

2-15; 15-12; 15-9.

Magazin intern
ASEARA în urma hotă

rârii biroului federal cu 
privire la suspendarea 
grupării „Utiîversitatea,,| 
d. deputat dr. Buteamij 
din conducerea clubului 
clujan a anunțat F. R. F> 
A. că „U“ se va retrag« 
din federație.

Date fiind împrejură» 
rile in care a vorbit d. dis 
Buteanuj nu credem că 
întreaga conducere a „Ifr 
nîversității“ își va însuși 
decizia d-sale.

*
DIN cauza matchului internațional 

de Duminică, partida Macâbi—Gloria 
-(Bazargic), contând pentru turul se*  
cund al Cupei României a fost anL 
«rată

«b
ASTAZI lă ora 3 fum. sosește la 

gara Fjlaret echipa națională bulgs« 
ră care va înfrunta Duminică echipe 
națională B. a României.

In întâmpinarea oaspeților a ple
cat în cursul dimineții din partea f» 
derației d. Niky Urzică.

MATCHUL amical Juventus—Bn 
șovia proectat pentru cri la Plo*  
ești, nu s’ă jucat

•
TIMPUL fiind nefavorabil ieri £ 

mineață reuniunea motociclistă proec 
tată pentru ajutorarea familiei rep» 
latului Ilie Rase, a fost contranan. 
dată.

■aapaauaM
T*-*'-
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Des ve I i rea bustuluiluiDohrescu-Argeș
Asistența.

CURTEA DE ARGEȘ, 26. - 
Astăzi d.mineață la ora 10 au sosit 
în localitate d-nii I. Mihalache, 
fost min-stru, Armând Călinescu, 
Ghelmegeanu, Crihan și Petre An
drei, subsecretar de stat

De aci însoțiți de autoritățile lo
cale au plecat în comuna Mușetești, 
unde se află mormântul lui Dobres
cu-Argeș.

Aci a avut loc un scurt serviciu 
religios oficiat de un sobor de pre
oți din comună și din comunele în
vecinate.

La mormânt au depus coroane 
d-nii prim ministru Al. Vaida Voe- 
vod și organizația de Argeș a tine
retului național-țărănesc.

Au ținut cuvântări d-n:i senator 
Niculescu-Lungu, Valescu, fost lup
tător alături de Dobrescu-Argeș și 
Mihalache, cari au elogiat memoria 
ilustrului dispărut.

întreaga asistență a pornit apoi la 
Curtea de Argeș, unde se inaugura 
monumentul lui Dobrescu-Argeș in 
grădina publică a orașului, ridicat 
din inițiativa unui comitet organza- 
tor în frunte cu delegația de Argeș.

Cu toată ploaia care continuă să 
cadă, numeroase delegații de săteni 
din tot cuprinsul jud. Argeș a«u ți
nut să asiste la solemn-tate.

Au luat parte: organizația de 
Brăila, în frunte cu d-nii Ionel Ma- 
l'inescu, prefectul județului, deputat 
Pantelică, Miha.l Filipescu și Cezar 
Balaban, prim ajutor de primar, de
legații din partea județului Olt în 
frunte cu d. Căpățâneanu, deputat. 
Delegația de Vâlcea, în frunte cu 
d. Bebe Tetcrianu, prefectul județului. 
Delegații din Muscel, în frunte cu 
preotul Mănescu, prefectul județu
lui Dâmbovița, prefectul județului 
Săndulescu, prof. deputat Iordache 
și deputat Haneș, delegația de Pra 
hova, primarul Brezeanu, prefectul 
județului Ștefan. Stroe Petrescu. 
Organizația de Argeș în frunte cu 
d nii Armând Călinescu, subsecretar 
de stat la interne, Ionel Rădulescu, 
Const. Rătescu, primarul orașului 
Pitești, Niculae Penescu, Niculescu 
Lungu, Tache Niculescu, ing. Mihail 
Priboianu, deputat de Argeș; orga
nizația tineretului național-țărănesc 
din Argeș în frunte cu Theo Simio- 
nescu.

Erau deasemenea de față d-nii: 
I. C. Petrescu, secretarul general la 
instrucția publică, Garabet Aslan, 
pr.marul sectorului de Galben, Nicu 
Graur și Șt. Graur, deputat și sena
tor, deputat Georgescu-Bârlad, 
Gheorghiu, prefectul județului Te
cuci ș. a.

Desvelirea bustului
In fața monumentului sa oficiat 

un serviciu rehgios de către un so
bor de preoți din Eparhia Argeșului 
în frunte cu părintele Predeanu; 
răspunsurile la 5f. Liturghie au fost 
date de corul Ep.scopiei, condus de 
diaconul Gligăneanu.

După oficierea serviciului, a vorbit 
păruitele DOBR1NESCU Argeș, a- 
rătând opera marelui dispărut.

Apoi d. I. MIHALACHE, se urcă 
pe soclul monumentului și desvelește 
pânza care acoperă bustul, cu urmă
toarele cuvinte:

,,Se desvelește astăzi, în fața po- 
porului bustul lui Dobrescu-Argeș, 
pentruca noi să-i păstrăm în minte 
ființa și meritele lui mare luptător 
pentru cauza fărăn.mei’’.

Cuvântarea d>luî
4 !■ Răducanu
D. I. RADUGANU. luând președin

ția adunării spune:
„S’a scurs o jumătate de veac de 

când, de aici din preajma vechei ce. 
tâți B voevozilor, sau ivit lumini 
nouă pentru chemarea Ia viață a ță
rănimii românești.

Dobrescu-Argeș a fixat, de aici, 
programul partidului, în cadrele mo
rale șț materiale ale țării...: doctrina 
românească, căreia și-a închinat cu 
patimă, toate sforțările sale. Azi, în 
preajma unui pătrar de veac dela 
moartea lui, ne legăm în fața bron. 
zului său, să rămânem credincioși 
idealului său cinstit ș{ să mergem pe 
drumul trasat de e?\

D-sa citește apoi o telegramă a 
i-lui prim ministru Vaida Voevod, 
care exprimă comitetului felicitări 
In numele partidului național-țără- 
pesc.

Declarațiile Hai Gr. Filipescu
' D. Grigore Filipescu, președin
tele partidului conservator, întor- 
cându-se din străinătate, a făcut 
următoarele declarațiuni ziarului 
»Epoca”;
' — ».Vreți să cunoașteți impre. 
sille mele dela Paris în privința 
Călătoriei d-lui Madgearu?

Ele se pot rezume în două cu- 
yinte-.

„Țara plătește”.
După ce a ridicat împotriva noa- 

Țtră opinia publică franceză, en- 
rieză $i americană, prin trufia pro
cedeelor sale, d. Madgearu se a- 
>tă dispus să facă toate concesiile 
ie fond, in schimbul unei invitații 
ț dejun.

Ce departe suntem de discursul 
Ma Budești. Am înserat în ,<E- 
poca” îngrozitorul articol publicat 
de d. Caillaux, împotriva „depre- 
dațWfor” guvernului român. Ar- 
țicoful a apărut în ziua sosirii la 
Paris a d-lui Madgearu. Primul 
lucru pe care fa făcut totuși mini
strul nostru de finanțe, a fost să 
trtaeată memorii d-lui Caillaux șl 
U încerce pe toate căile să se în- 
oUnească cu dânsul.

Demnitatea națională fa împins 
pe d. Madgearu să vorbească la 
Budești așa cum a vorbit. Mă în- 
beb dacă acel»ș sentiment l’a ta*  
damnat să se scuze pe lângă d.

Vorbesc apoi: în numele organiza-’ 
țiel național-țărăniste din Bucovina, 
d- D- MOLDO VAN, iar în numele Ba 
sarabiei. d. ANTON CRIHAN.

D. subsecretar de stal §ERBAN. 
vorbește în numele Ardealului-

D. LUCA PAUL, .vorbește în caii-

Discursul d-lui
Cinstită adunare și frați țărani 

din Argeș,
„In urechile mele aplauzele dv. 

țmi par aplauzele cart odinioatB in. 
curaj au pe Dobrescu-Argeș. Va veni 
și ziua când toată țărăn mea vă va fi 
recunoscătoare.

Odinioară, Dobrescu-Argeș a zis: 
,,îndeplinind idealul țârei, va fi odată 
răzbunată de toți aceia car/ au luptat 
pentru ea'. Noi, proslăvim și memo
ria acelora cari au luptat și dat glas 
înaripat lui Dobrescu-Argeș.

Azi, ne înch.năm nu numai țărăni. 
mii din Vechiul Regat, eliberată 
d.n tranșee, ci și iobagilor din Ar
deal, Bucovina și Basarabia,

Intrun discurs ț.nut de Dobrescu- 
Argeș în 1895, el a spus.-

,,Partidul țărănesc apare unde este 
graiu românesc".

In numele lui toți cei cart au luptat 
pe front venim să organizăm pe te
melii solide țara, să organizăm epe. 
ta ce el ne .a lăsat-o și să-l elogiem 
căci el ne-a deschis drumul nostru.

După aceia, d- Ion Mihalache face 
un expozeu al înfăptuirilor Parla
mentului național-țărănist și con
tinuă :

„Visul lui Dobrescu-Argeș, s’a îm
plinit, cu voi cei cari ați luptat pentru 
ideile lui.

In nouile credințe făurite după 
răsboiu, alături de votul universal nu 
ne era greu să reconstituim partidul 
nafional-țărănesc, insă nu ne-a fost 
ușor să luptăm în opoziție timp de 
/O ani.

Liberalii, cei cart au dominat 
politica țării timp de o jumătate 
veac, au coborât prestigiul arma*  
tei și al magistraturei, pentru n 
prigoni forțele țărănești.

Am ieșit însă învingători și atot
puternicia liberală azi este sfărâ
mată și se tângue pe orice uliță 
că e persecutată.

Exploatând neajunsurile prici - 
nuite din cauza crizei, s’au format 
grupuri și grupulețe politice cari

T

In continuarea inspecțiilor pe cate 
le a. făcut. în întreaga țâră, d. Voicu 
N.țescu, ministru al agriculturii, a 
fost în cursul acestei săptămâni, în 
Basarabia. D-sa a vizitat expoziția a- 
gricolă dela Chișlnău, a luat contact 
cu organele agricole regionale, tre
când pe la instituțiile pendinte de 
ministerul ce conduce.

La camerile și serviciile agricole d.

ministru Nițescu a convocat pe a 
gronomi, pe- care i a Îndemnat să stea, 
căt mal puț n în birouri și Să rămână 
cât mai mult în mijlocul sătenii«; 
pentru a-i îndruma spre o mai bună 
și rațională cultură a pământului- 
D-sa a amintit de dispozițiile, în a- 
cest sens, date de minister, care 
trebuie să-și împlinească rolul de 
educator al țărănime!.

Evadarea banditului Bujor 
din penitenciarul Husi

HUȘI, 26. — In sesiunea Curții 
cu juri din județul Fâlciu care 
se deschide la 15 Noembrie a. c.. 
urmează a se judeca procesul 
bandei de jefuitori capturată, de 
politia orașului în ziua de 27 De
cembrie 1932.

De la data arestării bandiților, 
ei au fost menținuți în preventă 
tot timpul până la judecarea pro 
cesului.

Profitând de o împrejurare 
prielnică. Ion Corneanu, capul je 
fuitorilor, a evadat, în urmă cu 
câteva săptămâni, din arestul pro 
ventiv și până azi n‘a putut fi gă 
sit, cu toate investigațiile auto
rităților de urmărire.
O santinela imprudenta

Acest fapt a determinat pe un 
alt tovarăș din bandă să se gân-

Caillaux. in orice caz, drumul de 
la Budești Ia Paris, samănâ grozav 
cu calea spinoasă parcursă de îm
păratul Henrlc spre Canossa.

D. Madgearu este astăzi în si
tuația d-lui Popovici din 1931. Tre- 
bue să poată spune ia București că 
a făcut „ceva” fa paris. Nu vor
bele, nici telegramele ticluite de 
d-sa pentru „Dreptatea” oglindesc 
rușinoasa situație în care ne-au a- 
dus metodele madglariste, ci tex
tele pe care fatal vom trebui să ie 
vedem așa cum am văzut până la 
urmă condițiile împrumutului din 
1931.

Interesele vitale ale unei țări 
sunt jertfite acceselor de nebunie 
ale unui om.

Creditorii știu că situația d-lui 
Madgearu atârnă exclusiv astăzi 
de hotărîrea lor. Evident că e> 
profită de situația tar privilegiată, 
cu atât mal mult cu cât n’au nici 
un menajament de observat față 
de un om, care i-a tratat ta m<>d 
sălbatic.

Peste câteva zile, vom avea re
zultatele oficiale dela Paris și a. 
tund vom sta de vorbă cu vie- 
stternlcui nostru.

Țin însă să se știe că eu nu pot 
B păcălii; deoarece știu tot ce s’a 
petrecut de d<taă knd șl jumătate 
in această, nenorocită chestie '. 

tate de colaborator și discipol al lui 
Dobrescu-Argeș.

In numele tineretului narional-tă- 
rănist vorbește d. NESTOR BADEA

In numele organizației de Argeș, 
rostește o frumoasă cuvântare, d 
ARMAND CĂLINESCU-

on Mhaiache
anunță, propun și se pun în frun
tea unei încercări de guvernare.

Opera lui Dobrescu Argeș, apro
fundată de statul țărănesc a ajuns 
să conducă desinele masselor ei.

ta lbbl, Dobrescu Argeș, depu
tat în Parlament, este invalidat 
pentru a doua oară, căci nu și-a 
făcut stagiul militar.

La invalidări a luat cuvântul în
suși I. C. Brătianu și i-a luat apă
rarea „Mihail Cogăiniceanu”.

Deși Ion Brăt>anu declarase că C. 
Dobrescu e „inteligent și onorabil’’— 
până nu l-a vârât în pușcărie pentru 
înscenări nu s’a lăsat.

Iar opera „țărănească” a liberali
lor este cunoscută: pe hârtie cei mai 
avansați — în realitate opera lor În
cununată cu 19°7 pe terenul social 
și cu 1918 pe terenul național.

Si mai departe:
Frământările țării ce întorc viața 

la isvoare, înseamnă căutarea țărănis
mului la obârșie.

Aici, la Curtea de Argeș, Mușetești, 
unde țărănismul lui Dobrescu Argeș 
a reînviat, a semănat reacțiunea par. 
titlului național țărănesc.

Dobrescu-Argeș nu cereB decât 
respectarea cinstei și a Constituției 
acestei țări, aceia$ reacțiune a pătu. 
re rurale o observăm azi, împotriva 
oligarhismului liberal și care este in 
noul echilibru pentru care partidul 
național țărănesc se purifică pentru a 
pune pe baze solide Statul român.

Rămâneți în popor, cu poporul, a- 
ci in pteajma lui Dobrescu Argeș, 
pe aceste plaiuri, unde s'a clădit dru
mul de redeșteptate al țării.

Ne legăm prin jurământ să păstrăm 
testamentul lui Dobrescu-Argeș".

Ia apoi cuvântai d. Gheorghiu, pri
marul orașului, ca fost elev al lui Do
brescu-Argeș. A urmat apoi un ban
chet în sala Teodoriu la care au par
ticipat 150 parlamentari, prefecți și 
primari național-țărăniști.

dească la evadare. E vorba de 
Take Bujor zis Munteanu — un 
jefuitor tot atât de îndrăsneț ca 
și Corneauu — implicat în nenu
măratele spargeri din Huși și o- 
rașele învecinate. O împrejurare 
neașteptată 1-a ajutat să-și împli 
nească dorința înainte încă de a 
fi făcut pregătirile necesare. Vina 
cade asupra unui soldat impru
dent care, din naivitate, i-a des
chis calea evadării.

Faptul s’a petrecut în timpul zi 
Iei in următoarele împrejurări; 
Pentru câțiva struguri

Fiind trimis cu căldările să a- 
duca apă pentru bucătăria arestu 
lui, Bujor a pornit spre fântâna 
din apropiere escortat de un sol
dat din corpul de gardă.

Ajungând în dreptul unei vii, 
jefuitornl a propus santinelei să-i 
permită a sări gardul spre a rupe 
un strugure-doi. Soldatul nu nu
mai că i-a îngăduit acest lucru 
dar i-a predat și sacul lui de pes- 
meți pentru a pune strugurii în- 
tr’insul.

Bujor a lăsat căldările în seama 
santinelei, a sărit gardul viei și- 
văzându-se liber a dispărut fără 
urmă.

Abia după o așteptare îndelun
gată soldatul și-a dat seama de 
grava imprudență comisă.

El a fost înaintat autorităților 
judiciare militare și va fi judecai 
de către consiliul de războiu.

Demisia guvernului 
cuban

HAVANA 26 (Rador). - Gu- 
vernul a demisionat

Președintele San Martin în
cearcă să reconcilieze diferitele 
grupări politice pentru a consti- 
tui un cabinet semî-parlamentar.

In toată țara continuă turbură- 
rile greviste. Din diferitele loca- 
latăți se anunță acte grave de sa
botaj la căile ferate.

•
HAVANA, 26 (Rador), — In urma 

tulburărilor dela căile ferate au fost 
arestați 250 lucrători.

Agitațiile sunt mai puternice în pro 
vincia Matanzas. Greviștii au disti 
linia ferată la Juvelonos pe o distan
ță de un kilometru,

5

poate însemna pentru flecare dintre Dvs. Intrarea la o 
Colecturâ a Loteriei de Statl

La 9 Noembrie începe 3x>teria o IV-ai 
cu o nouă serie de trageri care 
durează până la 20 Martie 1034.

♦
In tot cursul acestor trageri, Ia toate cele 5 Clase, sunt 40.000 
câștiguri în valoare totală de peste 244.000.000 lei.

♦
Sunt 13 câștiguri mari dela 1.000.000 la 5.000.000lei*

♦
Sunt 53 principale câștiguri între 100.000 șî 5.000.000 lei*

♦
Sunt 5 Premii finale de câte l.ooo.ooo lei, 
sau un Mare Premiu final de 5.ooo.ooo lei.

♦
Noul Plan al Tragerilor cuprinde câștiguri mal 
numeroase șl mal tmportante ca până acum.

INTRATI cu NĂDEJDE LA CLASA I-a
ca să partlclpafi la toate șansele celor 5 
clase, cu flecare al doilea loz câștigător.

INTRATI CU NĂDEJDE LA CLASA I-a
caro vă oferă dala încăput un câștig 
principal da 1.000.000 lei.

LOTERIA DE STAT PE CLASE
CUMPARAȚi-VA LOZUL D-vs. CU NĂDEJDE Șl ÎNCREDERE 

C msl noroco.,1 Colecturk a Tării Românești 
0ANCA. ROMANA.

DE COMERȚ S. A.
CALEA VICTORIEI No. 34 - BUCUREȘTI - STRADA SMARDAN No. 2 

Care a plătit pisă ta pre»«nt m*l  to“te câștigurile mari și anume •

Lotol tel nare te Lei 5 MILIOANE. Câștigul te Lei 3 MILIOANE, Câștigul te Lei 2 MiLlOANE 
Câștigurile te Lei; 900.0N, 500.0000,300.000, 150.0011 120.000

Costul iozului ’-^r- swi
PrOTiKie mandat poçtai sau ramburs—Subcolecturi la toatu agenfule Wagons-Lits Cook tin |ara

Reducere pe C- F-R*
Pentru expoziția națională de 

agricultură din București, dlrec - 
ția generală C. F. R. a aprobat 
reducerea de 50 la sută din taxele 
de transport, la înapoere, numai 
pentru mărfuri.

La înapoere, stațiile București- 
Nord, Sud sau Est, vor aplica re
ducerea pe baza documentelor 
de transport, ce au servit ’a du
cere șî a unei adeverințe, elibe
rate de comitetul organizator.

Pentru vizitatori nu s’a aprobat 
nici o reducere. t

Contencios general
prin cooperație avocațială pentru Ws 
ținerea proceselor, rezolvarea chesti
unilor de orice natură înaintea ;tiiiu- 
ror instanțelor judecătorești și admi
nistrative din Întreaga țară și Capi
tală. ,

Biroul având avocați-coiaboratori 
tn toate orașele din provincie/ scu
tește de cheltuelile de deplasăre în 
Capitală sau orice alt punct din țară, 
toate consriltațiunlle și chestiunile 
rezolvându-se prin corespondență/

In special oficiul nostru stă lâ. dis
poziția d-lor avocați pentru urgenta 
rezolvare a tuturor intereselor .dom
niilor lor profesionale în afară de lo
calitatea de reședință.

Biroul central, în București, calea 
Victoriei No. 29, avocat Ioan Câr- 
jean,’ București, calea Șerban-Vodă 
No. 136, telefon 378/11._________

Celebrul explorator 
Baldwm ucis de nu 

automobil
WASHINGTON. 26 (Rador). — 
Celebrul explotator al ținuturilor 

arctize, Evelyn Briggs Baldwin, a 
fost omorât aseară de un automobil, 
care I-a călcat pe cănd trecea strada.

Baldwin, care avea 71 ani, a Înso
țit pe Peary ța expediția sa din nor
dul Groenlandei In 4893. Bl a desco
perit insul» Graham Beli în 1899 fi 
a comandat o expediție spte Polul 
Nord tn 190L

CURENTUL

DATORIA Si INTERESUL FIECARW SALARIAT PUBLW 
este să-și cumpere lozul cu care joacă la LOTERIA DE STAT numai teia 

COLECTURA SALARIAȚILOR PUBLICI 
Bucure șt I, Cal- Victoriei S4

Citiți

F RA M
(URSUL POLAR)

de CEZAR PETRESCU.»

Vă îmbogățiți sigur juGâniia norocoasa coie turâ
Banca S. ALMOSNINO S. A.

Calea Victoriei 20 
PMMA CAȘTIQATOARE A LOZULUI Oi 5,000.000 Lil

FRANZELE 
PAINE

Informat
Termenul pentru întocmirea plana- 

Ților de exploatare a pășunilor comu 
năle cari trebuiau terminate până la 
il Decembrie s’a prelungit până ia 1 
.Aprilie 1934, data începeri anului bu 
■getar.

Sindicatul alimentar va ține as
tăzi dimineață ședință de comi
tet, în care se vor lua ultimete 
hotărâri în vederea congresului 
general, ce va avea loc la Bucu
rești în zilele de 26, 27 și 28 No- 
enibrie,

Membrii ,,Gărzii Apărării Propri*  
tații’» sunt convocați pentru Dum.nl. 
ca 29 Octombrie ă. c. ora 9 dimineața 
la sediul Central din Str C. A. Ro
stiți No. 6.

D-nii cenzori ai Cercului Studen
țesc muscelean sunt convocați pen
tru Sâmbătă 28 Octombrie a. c, ora 
7—8 p. m. în localul Căminului din 
str. Știrbei Vodă No. 50.

Ministerul agriculturii a aprobat 
deschiderea unui obor de cereale b> 
com. Răcari-Dolj.

Aseară la ora 7 și jumătate cu ti*
nul de Craiova la care s’a atașat un

uMan-iHf

Andreit Șerban și Armand Călines
cu.

Membrii comitetului executiv al 
U. N. S. C. R. sunt convocați m ședi» 
ță de comitet, astăzi .Vineri 27 Oct., 
ora 18 la sediul din Calea Plevnei 
11 bis.

Cercul studențesc brăjlean și-a ales 
următorul comitet de conducere pe a- 
uul școlar 1933—934:

Președinte Gh. Cristescu, vice pre 
ședințe I. Stoian, director D. Gheor 
ghiță, casier M. Stoianovici. contabil 
d-ra N. Chiriță, bibliotecar d-ra M. 
Jonescu, membru d-ra C. Stoenescu, 
secretar Th. Filoti, cenzori St. Nico- 
lescu, O. Stoenescu și C. Teodorescu

Ministerul de justiție a încu
viințat ca taxele de portărei cu
venite pentru procedura de exeeu 
tare pornită de Curcioglu împo
triva soților Plavschi, proprietari 
în județul Hotin, să fie achitate,

ium
— în cazul când Simion Curcio
glu posedă certificat de pauper
tate. — din sumele ce vor rezulta 
din vânzarea avere! urmărite.

Organele ministerului de agricultu
ră, au constatat că în județul Vlașefc 
s’au făcut cele mai multa axâtusț A*  
vară și de toamnă.

Aseară a avut loo ședința b*>  
«oului politie al partidului soda« 
list unitar. Comisiunea pentru re
dactarea noului statut de organi
zare a prezentat proectul ț>e oare 
l-a alcătuit. S’a hotărât convoca
rea plenarei comitetului central 
căreia i se va prezenta și prograr 
mul general al partidului.

,,Cercul Ieșenilor" șl vechea revis 
ca de drept „Curierul Judiciar" aci 
luat inițiativa comemorării marelui 
jurist Dimitne Alexandreacu.

Această ședință solemnă va avea 
toc Duminică 29 Octombrie a. c., ora 
10 a. m., in sala Ateneutut Român dla 
Bucuresii, In prezența reprezentanți
lor autorităților fi instituțiilor cultmi 
rufe.



cuntniui. Sâmbăta, 28 Octombrie 19?»
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INDISCUTABIL U E D R A M E CEA MAI 
PÂINEA 11 E KI/MIl BUNĂ

g

MICA PUBLICITATE |CAMERE goale clădire no'uă calori
fer acces bale închiriez- Popa Rusu 
9 (Bulevard Ca rol—Italiană).

1-33935

CONSTRUESC apartament ultra și 
hipermoderné 90—120—150 oe mii. 
Turda 183- 2-33904
ZUGRĂVELI execut cinstit și prompt
Lucrări serioase. Nicolau. Avrta 8-

1-33917

Demonstrațiile revizioniste delà Budapesta

hnciurile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon

LOCUINȚA călduroasă — fără cu
rent — obțineți atașând ușile, teres
trele. „Hermetic”* pasajul Imobiliara, 
parter, telefon 8.33.48. 3-33933

LUCRĂRI urgente tapete pastă iava- 
bilă tapete engleze. Adresați Sfinților 
25 „Etern**.  2-33915

Í
5

Criieli de^e^indu
CAUT post casieriță, am garanlie.

■Adresați ziar: „H 12* ’. 3-331)05
DKOGH1ST titrat, tânăr cinstit, prac 
tică îndelungată- Caut post. Even
tual provincie. La ziar „G> 76‘‘- 

1-83906

DOMNIȘOARA, tânără, prezentabilă» 
independentă, pretențiuni mici, cu
noscând lucrări birou și mașina 
scris, găsește ocupație durabilă- O- 
ferte ziar sub ».0, D- O”, 1-38934

» GAZETA CĂSĂTORIILOR", cere- 
ți-o astăzi chioșcarilor- Găsiți: căsă- 
tecții materiale, servicii, căsătorii b<>- 
gate, capitaluri.__________ 1—83936

FUNCȚIONAR ziar, caută cameră 
mobilată aproape de Centru chirie 
600 lei lunar- A se adresa la ziar 
sub „L‘*.
CAMERA bine mobilată, pensiune a- 
leasă. pentru doamnă sau pereche. 
Grănicerilor 8 (Maria Rosetti).

■ 2-33896

MAȘINI SCRIS uzate cumpărați
foarte e-ftin la Segaller. Victoriei 44

1-33930

ȘOFER mecanic, cunosc calorifer, e- 
lectrfcitate fost case mari, caut post 
serios, Xenopol 5 Etaj HI- 1-83921
INGINER Agronom caută post Ex- 
ploatare Agricolă cunoaște și apicul
tura. Căsuța poștală 207 la Mihal, 
București. 1-33880

BUGATAREA8A singură perfectă, cu 
recomandați! caută Bulevardul Da- 
cia 19, etaj II.
CAUT bucătăreasă cu acte fără bâr
fea!. D-na Nicfulescn calea Rahovei 
284.

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată și 
două mici goale in pl>n centru. 
Sfinților No. 15 A.______________
CAMERA mobilată acces baie. Bise
rica Amzei 16 etaj ușa II-a-

1-389U
CAMERA mobilată, etaj, confort mo
dern baie. Cometa 1 (Piața Romană). 

1-33894

HALATE albe, crem, bleumarin, gri, 
negre; bluze albe, combinizoane pen 
tru mecanici, costume albastre, Tren 
cheoaturi, haine de piele, găsiți di
rect la fabrica „Fulgerul” b-du! Ma
rfa 8. 8-33838

fjfal CăpăiltitA

INGINER Agronom tânăr capabil 
caut urgent orice serviciu» ziar „K”-

l-338«3
GAUT post de porlar la casă mare 
cunoscând Mecanica, Electricitatea, 
instalația de apă șl calorifer, fără vi- 
țuri, str. Verde No. 60 prin Bacu 
Manta, Nicolai Gârbea._____ 1-33882

BLANAREASA lucrătoare și băiat de 
prăvălie caută Gologan, Brezoianu 
No. 13.

£
PIANINA vând Dr- Obedenaru 13. 
Podul Elefterie, vizibil Joi—Vineri. 
Duminică 2—4- ____ 2-33884

42.000 de închiriat apartament etaj 
I 3 camere, antreu, bae Instalată, piv 
ni Ui, odae servitor-. Dr. Iatropol 10 
(Elefterie).________________ 2-33928
CAUT o cameră mare și bucătărie, 
electrică, teracotă, plata lunar. Adre
sa ziar sub N. C- 32000

DOMNIȘOARA serioasă cunoscând 
perfect dactilografia, germana, fran
ceza, caută post la blurou de copiat 
cete sau orice întreprindere. La ziar 
sub E- P-
TANAR ardelean 18 ani inteligent 
icervit. caut post orice, prefer per- 
teoane particulare, birou etc. Adresați 
clar 20 L. 1-83887

MAȘINI cusut, Singer birou, alta cu 
capac ocazie. Tăbftcarilor 24.

3-33912
VÂND urgent mobilă uzată- Făinari
No- 47. 5-33814
OCAZIE trăsură nouă patent roți cau 
duc 30000. Pictor Luchiaa 14.

1-38886

CHIRIAȘI

f LEU
I cuvânl

EMIhiESCULE mult așteptat _ tă
cerea mă derutează nu știu unde 
ești și ce să fac. Telegrafiazâ-mi 
imediat dacă poți merge Vineri 
noaptea spre Sâmbătă. Așteaptă 
gară ora 2 dimineața Voi scobori 
vagon. Dacă nu telegrafiez; amăr 
plecarea pentru Duminică noaptea

Altfel șansele revedere! sunt pier
dute.

Cu nesfârșit dor, Veronica.
1-33929

ÎNCHIRIEZ 2. 3 camere, băi insta
late, bucătării, dependințe, confort 
modern- Sfântu Ștefan 18 rf’ake).

1-33932
DEȘI ținut de treburi de voi putea 
voi pleca la Bazargic anunțând in 
consecințiLEminescu. 1-33931

CASAI URII 
I leu cuvântul

DACTILOGRAFA fostă secretară de 
•liceu și funcționară de birou, caută 
post. Pretențiuni modeste. Adresați: 
D-șoara Mihălceacu. Parcul Dobre» 
«cu 15 (vis-a-vis Cimitirul GhenCeaL 

28942

ȘOMERI

LEU 
cuvântul

18 mCA PUBLICITATE , 
a ziarului nostru 

tmLKOTUAL, garanție 5000, indi
ferent serviciul, serios, nepretențios. 
iioraru, Griviței 89,______ 1-88387

OCAZIE cupeu coș Paris» patent» cau 
ciuc, 20000. Pictor Luchiaa 14.

1-33886
VÂND mese, scaune, cazan», șl tot 
necesar lăptărie restaurant, 41 b-d.il 
Elisabeta. 26973

STUDENT caută cameră mobil 
preț convenabil în centru- Ziar 
.»8. O". 1-33990

CASATORII urgente mijlccesc în 
toată țara, numai partide situaie, 
..Mana”, General Ipătescu 22 A- e- 
taj prin Calea Moșilor București- 

1—33179

MOBILE moderne, Dormitoare, Su
fragerii, Birouri. Modele splendide, 
cea mai avantajoasă sursă KAMIEL, 
Romulus 58. înlesniri. Expediem pro 
vinde-
CASETA de tacâmuri argint oca>io- 
nal vinde Arta Antică. Victoriei 86- 
SUFRAGERIE, dormitor, hali, ultra- 
elegante, diverse vând cauza mută
rii. Ecaterina Codreanu 5» prin Fl- 
lanrtopia. 26966
CUMPĂR dormitor până la 800®. A 
se adresa ziar Z. 31, 26901

CAUT una sau două camere, bucătă
rie, electrică teracotă aproape cen
tru. Adresa ziar sub C. N.

337Î55

ÎNCHIRIEZ trei camere, dependințe» 
confort. Strada Hartonoait 7 (Hala 
Traian) telefon 250-35. 1-33850
ÎNCHIRIEZ 1 Noembrie cameră ma
re, goală sau mobilată, calorifer, ac
ces baie. Știrbel-Vodă 76 etaj 11 
stânga-___________________ 1-33911
CONVENABIL: 8 camere, bucătărie,
Etaj I, 28000. Pictor Luchian 14-

1-33886

FOST funcționar la Banca Corner*  
dală Română, caut orice post. Salar 
1000—1200 lei lunar. La ziar „1. D.‘‘ 

1-33798
FATA serioasă, caută loc știind croi*  
toria, broderia, ajutând și menaj, 
casă serioasă- Lenuța lonescu, Live- 
dea cu duzi 13.
FARMACIST student practică 5 ani 
caută post Capitală prelențiurd tno- 
deste. La ziar sub ,,harnic” 44 B.
FECIOR și elev, căutăm, întreținere 
schimb serviciu- Ziar 43 B-

{ TABLOURI I 
ZsptMMlM«, pictai cunoMMțl ca re- $ 
•putați«, vimi cu prMNt «x-t 
Streini «le raCasc mai correaa- S 
ZtHi ca mi «uud% colecție aiMe.X 
•sursa cm nai cUM, Vtaitatri
2Vizibil zilnic numai latre 2—4 2 
•uummica, rerbători toată «tul 
S ,tr. Turturele 3 (prin Labirint» S 
Z Tramvai 16 (stopa Tabacu) X

VIOARA Amati pentru conoert vând 
urgent, Popa Tutu 8L Mi rea. 

2-33889

<0.000 închiriez imobil splendid sin
gur curte 4 camere plus dependințe 
confort ultramodern strada GUda 16 
prin Agricultori colț Călărași tram- 
vay autobuz 2 la un minut, telefon 
340/14. ____ 1-83918
30.000 casă singură Curte, trei ca
mere» antreu, dependințe, electrică, 
teracotă» apă. Zablovski 49.

3-3387'2
ALEOU RU880 14 Închiriez 4 ca
mere, holl, bae, dependințe mari fru
moase. 1-88891

..GAZETA CĂSĂTORIILOR’”, cere- 
țio- astăzi chtoșcarilor. Găsiți: căsă
torii, cunoștințe, protecții materialo, 
asociați cu capitauri, servicii.

1-33963

decorarea personalului 
sanitar auxiliar titrat

GERMANA tânără știe menaui per
fect. educația copii caut aervlci. Ziar 
67 B-__________________________
GUVERNANTA germană caută anga 
•jament copil, știe cusutul, Palade 
No. 35.

VÂND convenabil sobă smălțuită. 
Buderuș arzând cărbuni și lemne; 
excelentă pentru magazine, restau
rant. Belgrad 5.___________ 1-33892

«INTELECTUAL caut serviciu dimi- 
\ nea ța până la 12. Răspundeți ziar 
66 B.__________________________
JUPANEASA sau la toate fără băr- 
bat caut post. Ziar 89 B-
JUPANEA8A singură servit case nu
ne caut loc, str- Agricultori No. 28, 
A se adresa la portar.
MENAJERA serioasă caută loc mer
ge și în familie. Theodor Aman No. 
8 fund.

FOARTE convenabil 3 apartamente 
20—50000, calea Dorobanți 190, Par- 
cela 17» 1-29
OENRAL 52000, partere nou ele
gant, dependințe numeroase, garaj, 
locuință șofeur, confort, soare, gră- 
dină brazi. Profetului 18 (Silvestru).
DE ÎNCHIRIAT convenabil aparta
ment parter 3 camere, dependințe. 
Parcul Cornescu B. 4, vizibil 3-5- Au
tobuz 15- 1-33831

GARSONIERA (Etaj) două camera 
mari antreu bae cameră servitor, Co- 
bâlceecu 29 (CișmigM- 1-2302

OM inteligent ardelean caut loc por- 
tar sau fecior cu acte- Sub ziar 36 B.
O FATA unguroaică din casă bună, 
dorește serviciu de doică. Str. Pi leș 
No. 88 (Raion), Aurica Horvath.
MENAJERA caut post casă bună a- 
dresați-vă ,»Biroul Informațiuni* ’, 
Victoriei 83.

PROPRIETARI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE ^ 
a ziarului nostru, 

BAE fontă emailaltă cu cazan și eu- 
vetă in bună stare cumpăr, strada 
Grigoie Alexandreseu 64. 1-165
BAE cu soba el, bună stare cumpăr. 
Mateescu. Regală 4, Jubileu» 1-222
VÂND câine rasă. Adresați Vatra l-u 
minoasâ 29. 1-272
VÂND câine rasă. Adresați Vatra
Luminoasă 29. 1-272

Servian
•fJăeu. cuodntaí ■

VÂND 4 scaune salon, stai I Moguș
Vornicu 1, Pake. 1-219

DE INOHIRIAT mic apartament con
fort modern, preț moderat, str- B> 
lintineanu 6, piața Rosetti- A se a- 
dresa la portar-____________ 1-2325
CENTRU, 2 camere, bucătărie, piv
niță, teracotă, electrică, apă. Polonă 
86- ___________________
DE ÎNCHIRIAT Buzești 77 aparta
ment nou 3 camere bae dependințe, 
Nlcolaide. 1-1U
APARTAMENT 4 camere parchet, 
bae, bucătărie. Argentina 42 Piața 
Victoriei._____________ 1-88834
APARTAMENT parter hali, trei ca
mere» bae» dependințe. Genera! La- 
hovari 60.________ 1-83839

i1 ur 1 -n
CAUT tânără prezentabilă ajutoare 

; cabinet doctor, 15<to lunar» Bulevar 
dul Basarab 37. Bucureșt 3-33993

VÂND șifonier» toaletă, noptieră, 
pat bronz, dublu, covor scări. Gara- 
glaie 30 A (Icoanei)» 1-loG
VÂND bufet masă sufragerie» sobă 
mare belgiană, Precupeții-Noi 5.

1-181

□AUT cameră mobilată intrare se
parată aproape centru, plătibit chen
zinal» ofer 1000 lei lunar» Ziar 
,,ț l/.________________ 1-32888

FLEȘU VIA, tuălreaU, măn* 
câtimile capului dispar prin 
întrebuințarea loțiunji Pe
trol Egger. La farmacii 8; 
drogherii. > 80000

VIN vechi și nou de vânzare 1 cali
tate. Jean Chirfțescid, corn. Radovanu 
Ilfov. 1-254

(CAUT secretară tânără modestă pre
ferabil studentă cunoștințe mașina 
;ecris germană sau rusă sub intelec- 
țtual la ziar. 8-83919

SUFRAGERIE cubistă, 10 piese, ele. 
vând urgent. Theodor Aman 8.

1-2381

CAMERA frumos mobilată 1-2 per
soane bato eventual pensiune- Plan- 
telor 45 etaj, intrare separată.
ÎNCHIRIEZ două camere mari zugră 
vite, curat, bucătărie, odae servitori, 
coridor, pivniță magazii, electrică, 
teracotă 1500 lunar, curtea asfalt 
Matei Voevod 104. 1-33895

CĂUTĂM șef pentru fanfară provin
ție de preferat și pensionar militar; 
jCu pretențiuni și acte în regulă. A se 
(adresa la ziar sub „Fanfară**.
________________________ 8-88909 

'DOAMNE, domnișoare introduse în 
icase particulare, inslituțiuni cu ga
ranție de 1000 Iei câștigă 6 mii lu- 
nar- Adresați: H- Bercovici, Decebal 
6 Etaj ii._________________ 1-33910
DOMNIȘOARA drăguță familie dis
tinsă doresc căsătorie ofițer superior 
indiferent localitatea, dotă case, nu
merar. Ziar: „D- F/. 1-33925

VÂND 2 cauciucuri duble americane 
spat 8Ö anvelope 32/6- Ceair 40.

1-2255

ULUȚiUNI rrttiuu h m ( », 
I leu «Mivftntul

;LUCRATOARE perfectă caut croito
rie dame, 'ucenice externe. Pake 28 
etaj II- .. 1-33925

JncAi/iie/ii
IStîl ClUKPituf

•••••••••••••••••••••••••
DE ÎNCHIRIAT prăvălie mare

’ 1414—5 metri având șl locuință, ] [ 
] [cu lum>nă electrică. Situate 11 
< • pe strada 13 Septembrie No.!! 
!! 203 bis. H
! 1:
BULEVARDUL Elisabeta 40 închi
riez apartamente mari, elegante, mo- 
derne prețuri convenabile- 5—83860 
CAMERA mobilată, intrare separată, 
electrică, teracotă, loc ordonanță- 

ALueger 17 3-33890

TIMPUL este BANII Nu-1 pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI VA EXISI'EN 
TAI Numai în patru săptămâni ab
solut ORICE PERSOANA, indiferent 
vârsta sau cultura, poate învăța „Ste- 
ncdactylografla', corespondența co
mercială și lucrările de bi'arou, obți
nând certificat de absolvire- ..Școala 
Centrală”, strada Academiei 28- în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

12345
domnișoara predă conștiincios: 
germană franceză, polonă, engleză, 
foarte convenabil. Adresați ziar „Ar- 
cadia‘‘- 1-33285
DOAMNA simpatică predă franceza 
35 lei ora centru, ziar sub ^Simpa
tică**  4-338%

Eri4 la orele 10 dimineața, a avur 
:oc în sala „Federației eaiariților pu 
tHci’’, din Cpittlă, dtotribuirei breve 
telor de decorație cn „Meritul sâni 
tar" d. I unui număr important de 
funcționari sanitari.

Solemnitatea »-a deiflțurat m pre
zența d-lui dr. tfeculeuzu secretar ge 
narai al ministerului sănătății, care a 
distribuit fiecare brevet, aducând căi 
duroase mulțumiri d-neț Evdochi*  St 
mionescu-Georgian, președinta aces
tei asociațiuni, pentru activ.tate*  ce 
depune.

In sfârșit a avut loe o conslătulr» 
în legătură cu modificările aduse na
tului.

După adunare, «t avut loc o masă.

Hippism
Băneasa

După performanța obscură din 
premiul Stațiune! de montă, Buz
dugan a confirmat cursa din Bla- 
temberg $1 a dispus confortabi’. de 
Jolyon, Dudău și Cousette. Este 
drept că a fost ajutat de jocul ’ui 
Dudău, care părea că merge inai 
mult contra iepei Cousette, decât 
pentru grajd. Buzdugan s’a Impus 
eri drept un stayer și în penuria 
de cai, are toate șansele să ră
mână șeful generației. Un ?ef mo
dest, dar util.

Mai puțin scontată a fost înfrân
gerea tui Scârbă mică în premiu’ 
Cantacuzino. A fost bătut de Grand 
Duc și de Chevalier. Poate că 
Scârbă mică, lăsat ’a începutul 
ocolului să galopeze, ar fi putut 
să salveze partida.

Iată rezultatul technic:
Pr. BRĂILA: Nadia (Csîliagî 

Lucia, Renegat
8 cai — Cota 10: 30, 15, 25, 14 
Pr. LOTRU; Dra Popsy (Logo

fătul Noapte bună, Răstoaca.
7 cal — Cota 10 : 48, 30, 38.
Pr. N. F1L1PESCU: Buzdugan 

(Toth), Jolyon, Dudau.
6 cai — Cota 10: 93, 19, 13.
Pr. GR. CANTACUZINO: Grand 

Duc (Cheva’ier) Scârbă mică, Mr 
Alto.

4 cai — Cota 10: 28, 12, ÎL
Pr. FAVARA: Copaln (Csiilag) 

Țin*te  bine, Somogy.
5 cai — Cota 10: 17, 14, 20.
Pr. de CCNSOLAȚIE: Traian 

(I'.inca) Lnca, Arămița.
9 cai — Cota 10: 29. 18. 12, 19

In memoria Ini D. Kiriac
Eri dim. s’a comemorat printr'un 

serviciu religios în grădina Ate
neului, amintirea celui care a fost 
maestrul Kiriac, fost conducător 
al soc. ,Carmen”.

După slujba religioasă au luat 
cuvântul preotul Nae Popescu, ac 
tual președinte al soc. și G. Lun- 
gulescu, cari au arătat meritele 
maestrului în muzica românească 
La ora 6 seara a avut loc serba
rea patronului societății.

CitifI 1

Mica Publicitate

Au luat parte $1700 unguri ardelen’, duși acolo de clubul 
R pens a“ „Teroarea romanească**

pentrucă 1« Ungaria £a făcut o ,,re. < 
formă agrară" numai cu numele; bie
ților țărani nu li s’a dat nici o palmă 
de pământ.

Acum magnații unguri — marii la
tifundiari — aruncă vina asupra tra. 
țațelor de pace, prostind țărănimea 
că, întrucât Ungariei i s'a luat din 
tertoriu, statul nu poate da agriculto
rilor pământ. „Deci — spun ei — 
e absolută nevoe de revizuirea tra
tatelor de pace. Și țăranii cred 
așa este.

„TEROAREA 
ROMANEASCA" 

întrucât s’au epuizat motivele 
de-a se striga in contra României, 
pe chestiunea arhicunoscută că-i 
„asuprim pe unguri”, ziarelg iri- 
dentisie dela Budapesta caută să 
ne înlățișeze lumii drept asupritori 
ai tuturor minoritarilor, colpor
tând diferite știri eronaie.

Așa, de-o pildă, ziarul „Magyar
ság” din 20 Í c. scrie cu priv’re ia 
atacurile comltagîîior bulgari din 
Cadrilater sub titlul; „Bulgarii 
din Dobrogea iac apel la conștiin
ța popoarelor europene din cauza 
ieroarei românești”, următoarele: 

üomémörirea a 15 ani 
neta unirea Bucovinei

»»
ARAD. — Ziarul iredent st „Pesti 

Hírlap" din capitala Ungariei, pu- 
b ică apelul redactat de consilile co
munale din Hajduszoboszlo ș; Szen
tes și în care cer guvernului să in
tervină la Liga Națiunilor pentru re
vizuirea tratatului dela Trianon. A 
ceasta în legătură cu demonstrat.ne 
dela 22 L c.

DEMONSTRAȚI iLE 
DELA BUDAPESTA

In capitala statului vecin au loc ... 
fiecare săptămână demonstrații revi
zioniste. In luna Octombrie, de pildă, 
au avut loc următaorele demonstra
ți: la 1 Oct. ce.e organizate de soc. 
„L B. U. S. Z,‘\ înființată de gu
vernul maghiar pentru a atrage călâ 
tori din străinătate jn Ungaria și care 
funcționează sub fi>ma unui brou de 
voiaj. Acestea, Cu ocazia vizitelor 
unor ziariști englezi. La 6 Oct. „Z ua 
de dol u național*'  în amintirea celor 
13 generali kossuthiști executați in 
Arad din ordinul împăratului austriac. 
La 22 Oct-, demonstrații de protest 
.n legătură cu hotărârea de a se ex
clude limba magh ară — socotită 
până azj ,,a doua limbă oficială ' — 
dela desbaterile consiliilor comuna e, 
judecătorești, etc., din orașele Bra 
t slava, Koșițe, Eperieș și Uzhorod, 
întrucât aici ungurii nu întrunesc pro
centul de 20 la sută, prevăzut de 
lege.

Acesta este și „motivul” pentru 
care a fost redactat apelul mai sus 
citat

Acestor demonstrații le vor urma 
cele organizate de foștii combatanți și 
cele ale asoc. „Tesz*',  car. vor fi pa
tronate chiar de d. Goemboes și vor 
dura o săptămână întreagă
700

,n că

Bulgarii refuglați din Dobrogea, «g 
ținut mai multe întruniri in principa*  
lele orașe bulgărești protestând c. 
nergic contra barbariilor românilor 
macedonen. (ziarul ii numește polah”)

— Olah.ii macedoneni cart au fugit 
de teroarea sârbească, au [ost colo
nizați de guvernul român in Dobro
gea, dar nu in sate aparte ci băgați 
peste bulgari, in casele acestora. De 
atunci sunt încontinuu scandaluri 
(ziarul scrie „frecături“) intre bul. 
gării proprietari de case și intre „oe. 
nitur.le" cu pretenții (coloniștii n. n.),

— ]n întrunirile de protest s’a no
tat o moțiune in care se face apel la 
conștiința popoarelor europene, a gu
vernului și popoiu.hu român de-a 
pun& capăt barbariilor la cari se de, 
dau „olah“-h macedoneni și cari [ac 
imposibilă o apropiere intre Bulgaria 
și România.

Guveijreul nostru ar tre« 
hui să se sesizeze de ca
lomniile ce ni se eu 
să nu mai permită
țenilor români de-a lua 
parte la demonstrațiile 
revizioniste dela Buda
pesta.

Th. Reculescu

UNGURI ARDELENI 
IAU PARTE

LA DEMONSTRAȚIILE 
REVIZIONISTE

Demonstrațiile de Duminică, 22 
Oct., dela Budapesta, au fost provo 
cate de faptul că in cele patru orașe 
cehos ovace, limba ungureasca a fost 
declară neoficială.

Ziarele iredentiste dela Budapesta 
publică z.lnic artico'e injurioase la 
adresa statului cehoslovac, pe care-1 
acuză că săvârșește act« de teroare 
și că fură drepturile ungurilor dm 
Cehoslovacia. Cu astfel de articole 
au fost pline și ziarele ungurești din 
Ardeal.

In real tate, guvernul cehoslovac
— în urma recensământului din 1930, 
când s'a constatat că ungurii din acel 
Stat nu ntrunesc decât 19 la sută—■ a 
dispus ca limba ungurească să nu 
mal fie fo'osită {n otic i și' această 
dispoziție trebuia să fie aprobată ș» 
de consiliile comuna'e d ii orașele 
respective.

Ce s’a întâmplat însă? Și con
silierii comunali a'eșî de partidul 
unguresc din Cehoslovacia au >'O 
tat pentru scoaterea din uz la ofi
ciile publice a limbii ungurești. 
Faptul s’ar părea imposibil. Totuși 
așa s’a întâmplat. Chiar ziarul ire
dentist »Magyarsag” din Budape
sta recunoaște acest lucru Și pro
testează contra purtărh „cosiațio- 
nalilor” lor. Ziarul îi numește pe 
ac©! consilieri „conaționali”, fa 
realitate aceștia sunt evrei năs- 
cuți în Cehoslovacia și maghiari’ 
zați cu forța înainte de războîu.

Pentrucă. după cum arată și zia
rul cu pricina cei cari au vo.at 
contra menținerii limbii ungurești 
in oficiile publice au fost social- 
democrații; dr. Straussmann Io- 
sef, Kvonovits Dezso, dr. Kv»n- 
berger, etc. Hotărirea guvernului 
a fost primită cu 30 de voturț con
tra 19 voturi „Magyarsag” arată 
că până și comuniștii au votat pen
tru menținerea limbii ^Oficiale” 
maghiare, deci era o datorie a so- 
ciai-democraților să nu se „vân
dă”. E lesne de priceput atitudinea 
comuniștilor, cari nu caută altceva 
decât să facă greutăți oricărui gu
vern, fiind animați de spiritul pen
tru desordine. Dar că evreii din 
partidul soclal-democrat n’au mâi 
vrut să se lase influențați de foștii 
asupritori, nu e de mirare. Ei n’au 
nimic comun cu Ungaria.

Acesta este, deci, adevărul și 
pentru acest lucru au avut loc Du
minecă manifestații antitrianonice 
dela un capăt la celălalt al „Unga
riei ciuntite”.

La aceste manifestații au luat 
parte peste 700 unguri dela Timi
șoara și Arad, cari au plecat cu 
trenul de „excursii” al clubului 
»Ripensia” sub pretext că asistă 
ia matchul pe care această echipă 
l-a susținut contra Iul „Ujpest”. 
După câte suntem informați ța ex
hibițiile de Duminecă au luat 
parte șl alțt unguri din diferitele 
centre ale Ardealului, precum Si 
din celelalte state succesoare Un
gariei vechi.

Scandalul cu trenurile „filcreș” 
ar trebui să înceteze. E de notat 
și faptul că un asemenea tren a 
transportat in anul trecut câteva 
sute de „excursioniști” timișoreni 
cari au făcut o serenadă cu fan
fare regentului Horthy, de ziua o- 
nomastică a acestuia.

PRAF IN OCHII 
ȚĂRANILOR UNGURI
Cele două comune ai căror con

ducători au redactat apelul de care 
vorbeam mai sus, se găsesc in frun
tea tuturor comunelor ungurești in 
care există șomaj. Numărul celor cari 
au fost hrăniți dela pcazan’', repre
zintă un procent de 60 la sut^ din 
populație. Prin urmare, toți locuitorii 
sunt șomeri în afară de funcționari, 
mlitari și... latifundiari. Țăranii Un
gariei ~~ 0 farâ eminamente agricolă
— n’au pământ de muncit. Cauza « 
ușor de explicat', nemeșii unguri au 
in posesia lor întregul pământ arabil.

CERNĂUȚI 26. — Azi 27 Oc
tombrie se împlinesc 15 ani din 
z.ua în care „Constituanta Româ
nilor din Bucovina”, intruinndu-.se 
în Palatul Națoinal din Cernăuți, 
sub președinția neuitatului Iancu 
Flondor și a venerabilului Dionisie 
Bejan, președinte al societății pen 
tru cultură, a hotărât Unirea Bu
covinei cu celelalte țări românești 
«ub steagul regatului liber.

Ziua de 27 Octombrie 1918 ră
mâne o dată memorabi’ă in istoria 
neamului nostru, căci jji această 
zi s'a hotărit Unirea Bucovinei 
integrale cu cele'alte țări româ
nești. intr’un stat național și inde
pendent. E cu atât mai importantă 
comemorarea acestei zile, cu cât 
hotărîriie reprezentanților tuturor 
Românilor din Bucovina s’au luat 
intr’un timp când guvernatorii*  
austriac al Bucovinei și jandarme
ria austriacă mai erau încă in tune 
țlune.

Azi, când se împlinesc 15 am 
dela această dată istorică, societa-

tea pentru cultură din Cernăuți 
comemorează marele eveniment 
istoric, petrecut în Clădirea acestei 
societăți.

La orele 11 dimneața are toc un 
serviciu divin în catedrala mitro
politană, urmat de o panahidă pen 
tru membrii decedați ai fostului 
Consiliul Național. La oreie 12, se 
va depune o coroană pe mormân
tul lui Dionisie Bejan în cimitirul 
din Cernăuți. La aceiaș oră, o de
legație va 
mormântul 
Storojineț.

La orele 
dință solemnă în sala sopîetății pen 
tru cultură, unde s’a adunat Con
stituanta Bucovinei. Cuvântul de 
deschidere va fi rostit de d. prof. 
univ. Gr. Nandriș, președintei« 
societății pentru cuitură, după ca
re va urma conferința d-lui prof. 
univ. Alecu Procopovici șl comu
nicări din amintirile r? ar terilor U- 
nirei Bucovinei în anul 1918. ‘

Ion Bucovineanul

depune o coroană pe 
iui Iancu Flondor la

»
6 seara are loc o șe-

ü imprcS>onantă dramă 
amoroasa io jui. Bălti

Un tânăr împușcă o fată 
și se sinucide

BĂLȚI,, 26. — Prefectura de ju
deț a fost înștiințată despre o dra- 
mă amoroasă, ce s’a petrecut in 
miezul nopții trecute, în satul Ce 
tireni, la locuința familiei Ciornei.

Tânărul Ion iacob, de 18 ani, din 
comuna Cetirenl, jud. Bălți, a îm
pușcat mortal, cu un toc de revol
ver, pe Olga Șteian Ciornei, de 18 
ani, pe care o curta fără succes 
de un an de zile.

După împușcarea fetei, care a 
fost găsită în pod, tânărul șl-a 
tras un gl°nte în tâmplă, murind 
pe loc.

Lângă cadavrul tânărului, care 
se afla jos Intr’un lac de sânge, s'a 
găsit revolverul cu 2 tuburi de car 
tușe goale. Drama se datorează 
unei dragoste uefericite după cum 
afirmă părinții copiilor.

Nefiind alte bănueli, parchetul a 
autorizat înmormântarea cada
vrelor.

.. .... .....

Datori le de război
WASHINGTON, 26. (Rador). — 

In cercurile trezoreriei se declară 
că in cursul zilei de azi se vor 
relua tratativele anglo-americatie 
cu privire la problema datoriilor 
de războiu. _

Sinuciderea nuni comer 
ciánt din lași

IAȘI, 26. — Comerciantul losif 
Berlitz, din str. Apeductului ’-8 
s'a sinudts inghifând o puternică 
otravă.

El a fost transportat, în stare 
gravă, la spitalul israelit.

Acuaarea proprietarilor 
te autonuze

Eri a avui loc adunarea proprieta
rilor de autobuze de sub președinția 
d-i’dt Beșloiu la sediul din str. DimL 
trie Racoviță. D. Beștoiu aduce la cu 
noștința adunării că toate interven
țiile cari s’au făcut cu privire la «A*  
derea impozitelor, concesionarea tra 
seurilor și ziua de opt ore de luci«! 
pentru șoferii angajați nu au dus Ia 
nici un rezultat- Ba dimpotrivă ben*  
zi na se scumpește cu 1,50 a kgr-

Au mai vorbit în acelaș sens d-rdil 
Ilie Popovici, D- Ianculescu, Epure*,  
nu, Nichita, Dan, Petrof, Pușcă, eta

ComplîGatnie atentatului 
deia consuihtui sovietic 

âm Lwüw
VARȘOVIA 26, (Tel. peri.) - 

Poliția fi parchetul din Lwow au re«- 
șit a descoperi și aresta tot nucleul 
terorist, compus de 5 membri, ce < 
organizat atentatul terorist la consulș 
tul sovietic din Lwow. S’a stabilit cl 
atentatorul principal Lemek, student 
•s anul I la Universiatea din LwOvt 
e unul din membri suszisului nuclee 
teroristt aparținând unei organizați 
ucrainicne, care are legături strâmt 
cu fracțiunea centrală a ucraiuienilti 
separatiști cu sediul la Berlin,

Bula instituim de chimin 
industriali

— S’a lăsat frguleț !..
— Ca toate astea aud că guvernai 

trece prin niște călduri L-

Cursurile Institutului de chimie in» 
dustria.Iă se vor deschide in zilele ut, 
«nătoare;

Ch.mia technologică Vineri 3 Ne» 
embrie ora 10.30 (curs comun ca » 
nul III Fizico-chimice).

Chimia technică p. I. Vineri 3 No 
•mbrje ora 9.

Technológia petrolului Vineri ; 
Noembrie ora 16-30.

Descrierea aparatelor p. II Vineri 
3 Noembrie ora 18.

Technológia organică Luni 6 No. 
embrie ora 15.

Chimia technică p. II Luni 6 Noe» 
brie ora 1630.

Fibre textile și explosivi Luni I 
Nombrie ora 18.

Exploatarea petrolului Marți 1 N*  
embrie ora 15.

Descrie: ea aparatelor p. I-a Joi I 
Noembrie ora 18.

Construcții industriale Miercuri f 
Noembrie ora 18 <la Universitate! 
sala No. 2).

Materiale de Construcții. Se va > 
nunța ulterior.

și vor continua in zilele și oreleAi 
xate in program.

popoiu.hu
z.ua
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Marile festivități delà Craiova
Târ osirea bisericii Domnești Sf. Dum tru. M. Sa tijele onorează cu prezenta Sa acsste ssrbâri

CRAIOVA, 26 Oct. - Abîa s’au 
încheiat doua săptămâni de când Ce
tatea Banilor a adăpostit pe Marele 
Căpitan al oșt rei române și Craiova 
primește din nou pe înaltul oaspe.

M. S. Regele Carol al Il-lea vine 
la Craiova pentru a îndeplini un act 
care pentru prima oară .n țara noa 
ttră la Craiova se împlinește.

Regele țârei, autur. de 1- P. S. Sa 
Patriarhul Bisericei ortodoxe române

P. S. Sa Episcopul Vartolomeu al 
Râmnicului Noul Severin, după târ- 
nosirea Biserici Domnești Sf. Du
mitru, așează în piciorul sfintei mese 
din altar sfintele moaște $ț docu
mentul de sfinț re.

Este prima oară când în țara noa
stră m Rege ortodox îndeplinește 
un asemenea ritual al Bisericii.

Craiova, în așteptarea Regelui 
și a .mbrăcat haină mândră de 
bătoare cum n a avut de mult.

Dela gara până la catedrală, până 
la Stadionul spert v și până 1a liceul 
Catol I, ghir'ande de verdeață și dra
pele împodobesc stradele.

Ferestrele ș: balcoanele sunt împo
dobite cu covoare și flori.

Zecile de mii de cetățeni veniți din 
toate colțurile Olteniei, măresc as
pectul de sărbătoare al Craiovei.

Dealungul stradelor dela gară până 
la catedrală, sunt înșirate de o parte 
și alta a trotuarelor, școalele din lo-

său, 
săr-

plnat de d-nli dr. Vaida prim minis
trul, Dim- Guști, ministrul instruc
țiunii, Pitulescu. director general P- 
T. 'P, dr- Angelesc'a și V. Potârcă, 
[oști miniștri, generalii Lăzărescu, 
adjutant Angelescu, Nanu, Mihail lo 
uescu, comandantul corpului L D. 
i'opescu. subșeful marelui stat ma
jor. general Bădulescu, Rasoviceanu, 
■țineral dr. Vasilescu, Palada. Dumi- 
uescu, fost comandant corpul I de 
..zervă și Pasaiega- Coloneii Aldea, 

șeful statului major al corpului 1, co 
ionel Gorciu șef de stal maior al co
mandamentului teritorial, Petre Ur- 
ziceanu, M- Magerean'a, colonel Vlâ- 
descu, colonel Greceanu. Const- Du- 
mitrescu, directorul școalelor milita
re, colonel dr. Dobrinescu, colonel 
Germănescu ș- a-

Muzicile intonează Imnul Regal.
D. CONST. POTARCA, prima 

rul mun cipiu ui întâmpină pe M. 8. 
Regele cu tradiționala pâine și sare.

D-sa rostește următoarea cuvân
tare:

SIRE,
Sunt numai câteva zile dela termi 

narea manevrelor regale și Craiova 
are iarăși cinstea ș. bucuria de a 
Vă primi între zidurile sale.

OEerindu-Vă, după obiceiul stră- 
vechlu, pâ nea șî sarea, semn al su-

Const. Potârcă, a 
gelui, din partea 
niatură jn argint 
nată în atelierele 
din Craiova, având inscripția:

M. Sale Regelui Carol IIt înaltul 
ctitor al Bisericei Domnești Sf, Du
mitru, in semn de profund devota
ment din partea municipiului Craiova, 
cu pr lejul sfințirei acestui sfânt lo. 
caș, in ziua hramului său 26 Octom
brie 1933“.

A urmat ocolirea și ungerea bise
ricii cu sfântul mir.

Patriarhu., arh ereii și clerul slu 
jitor au intrat din nou în biserică, 
unde au continuat oficierea sfintei 
lturghii, după ce s’a săvârșit un ser
viciu divin pentru M. S. Regele

oferit M. SaJe Re 
municipiului, o ml» 
a Catedralei, tur- 
școale. de meserii

Carol Iț, întreaga Familie Domni
toare și guvern.

Regele tn odăjdii
In tot timpul slujbei religioase Re

gele, oa șef al bisericii autocefale ro
mâne, a îmbrăcat odăjdple înaltului 
rang bisericesc pe care-1 are și a sfat 
în altar cu ceilalți îualți ierarhi or- 
todoxi.

După terminarea slujbei religioase. 
Regele și principele Nieolae, urmați 
le suită au vizitai casele Băniei și 

parcul ce înconjoară biserica Sf. Du
mitru.

După aceia principele Nieolae 
plecat cu avionul la București.

a

Lncràriie peniru eezarmare
se vor relua In Noembrie

GENEVA 26 (Rador). — Corni. 
siunea generală a conferinței desar. 
mării sa întrunit azi după amiază.

D. Henderson, președintele confe. 
rlnței, a făcut o expunere a deciziu- 
nilor luate in ajun. Comisiunea a în
ceput apoi d scuțiunea generală asu
pra acestor deciziuni.

D. Fotici declar^ că Mica Ințele. 
gete aderă din toată inima la conti
nuarea conferinței. Delegații Turciei 
și Persia s’au r . 'iat la declarațiile 
d-lui Fotici,

D. Eden (Marea Britanie) a asi
gurat că președintele biuroului și biu- 
roul insuș\ vor putea totdeauna să 
consulte orice putere cate nu este 
membră a biuroului și că îndoelile ex 
primate de unii oratori nu i se par 
justificate.

Plecarea delegației germane, a adă. 
ogat d. Eden, nu va rămâne fără e- 
fect, dar oricât de regretabilă este 
această plecare, conferința trebue 
să-și contnue lucrările fără a pierde 
timp cu examinarea evenimentelor 
trecute.

D. Madariaga (Spania) a vorbit 
n aeelaș sens ca și d, Eden.

luat apoi cuvântul d. Hender- 
D-sa a declarat că este de a- 
cu cele ce s’au spus de dlfe- 
oratori cu privire la metodasută de ani înseamnă mult. Dar 

o sută de ani de muncă continuă, 
de nesfârșite străduințe către pro
gres, cum s’a desfășurat în acest 
liceu, însemnează enorm.

Cu evlavie, cu recunoștință, as
tăzi, in această serbătorire, trebue 
înainte de toate să ne închinăm 
în fața acelor dascăli, cari pu
nând tot sufletul și toată credința 
lor, au făcut faima lioeului Carol 
î din Craiova-

Pentru aceia cari trăesc azi re 
băncile șeoalei și pentru aceia cari 
sunt în prezent profesori în aceas
tă școală, exemplul celor din tre
cut trebue să le fie totdeauna viu 
înaintea ochilor; căci acel de altă 
dată au priceput un lucru, care 
adesea se uită astăzi: școala nu 
este numai un institut de învăță
tură, ci școala este un templu a 
căror preoți sunt profesorii.

Credința aceasta, care a condus 
pe cei dinainte, a format cea mai 
frumoasă pleiadă care a eșit de 
aci.

Acest lucru am putut să-l cons
tat, deoarece nu am găsit nici u- 
nul care a trecut prin acest liceu 
șl care să nu se mândrească de 
faptul acesta. Și am constatat câ 
au avut dreptate, pentrucă mai 
toți au ajuns oameni cari au a- 
dus aporturi apreciabile în viața 
culturală și națională a țării.

începuturi grele au fost, .— dar 
începuturi făcute cu credință, «u 
muncă continuă și stăruitoare, pli
nă de dragoste pentru învățătură 
și țară. De aceia a reușit liceul a- 
cesta și a ajuns ceiace este astăzi.

In amintirea acelor fapte, do
resc ca de acum înainte acest li- 
ren să se numească „COLEGIUL 
CAROL 1“. (Aplauze).

Dacă astăzi însă lăudăm pe a- 
cei cari au fost, trebue să aducem 
sl un cuvânt de laudă acelora 
cari lucrează acum, acelora gm- 
ție cărora s’a ridicat acest locaș, 
în eare învață tinerele generata

Este un frumos exemplu, pt> 
eare as dori să-l văd Imitat și în 
alte părți.

Ca șl în celelalte rosturi ale 
vieții, școala trebue să trăiască 
Sî ea prin tradiție. Liceul Carol I 
are o frumoasă tradiție.

Fac astăzi urarea că cei de azi 
șl cei de mâine să știe să fie tot
deauna la înălțimea tradiției a- 
cestui liceu. (Aplauze prelungite, 
ovațiuni).

A 
son. 
cord 
rî(ii 
de lucru a biroului. Biroul nu ara
puteri de deciziune, a spus d. Hen
derson. El trebue să ajute pe pre
ședinte in conducerea lucrărilor 
conferinței. Proiectul de conven
ție, a adăogaț d. Henderson, va 
reveni de altfel în fața comlsiunil 
generale, care il va reexamina cu
vânt cu cuvânt.

După discursul d-Iul Henderson, 
comisiunea a aprobat deciziunilo 
de erl ale biroului.

*

GENEVA, 26 (Rador). - 
îndată după ședința co- 
■nisiunei generale a con» 
ferinței dezarmare!, biu> 
roul conferinței s’a intru» 
nit și a decis să amâne lu
crările sale până la 9 No 
embrie.

Dejunul uela Palatul Aumioistraiiv 
cultului șl Slavei Celui Atotputer
nic, Dumnezeu a vrut, că după 44 
de ani de strădanie lucrările să se 
desăvârșească sub Domnia Majestă- 
ței Voastre.

2. O școală își sărbătorește un tre
cut de muncă de peste un veac: 
constată rod însutit și simțintiu-și 
prezentul justificat, cu puteri spo
rite iși îndreaptă menirea cu încre
dere spre zarea Viitorului.

3) O sală de spectacole, pe care 
se va Instala provizoriu Teatrul Na 
țional cu adânci rosturi in viața cul
turală și artistică din părțile Oltene 
și Bănățene.

4) Insfârșit, un Stadion de edu
cație fizică m care tineretul Oltean 
va avea posibilitatea să se foloseas
că la el acasă de binefacerile spor
turilor, jocurilor și exercițiilor fi
zice.

Aceste 4 Instituții, sunt In fond 
patru fețe ale aceleiași. . necesități. 
cultura poporului. Dintre ele, pri
mele trei au de scop edificarea su
fletului; ultima are de scop zidirea 
trupească, trezirea energiei fizice, » 
sănătății trupești care condiționea 
ză o bună rodire sufletească, potri
vit unei maxime bătrânești și expe
rienței de totdeauna. Toate aceste 
instituții stau parcă sub egida Bise- 
rlciL

Sărbătorirea lor laolaltă dau un 
tâlc deosebit și se ridică la o va
loare simbolică.

Sire, sunteți cel dintâiu la muncă 
șl ultimul la odihnă! Fiți sigur. 
Sire, că pe drumul acesta vă urmea
ză toți cel care doresc binele șl 
prosperitatea neamului românesc, 
iar la capătul acestor binecuvântate 
sforțări, vă va întâmpina obșteasca 
recunoștință!

La ora 1 d a., în saloanele palatu
lui administiat.v, a fost un dejun de 
gală, oferit de primăria municipiului 
și prefectura județulu. Dolj.

Cu acest prilej d. Const. Potârcă, 
primarul municipiului, a rostit urmă 
torul discurs:

Discursul d-lui Const. 
Potârcă primarul 

municipiului Craiova 
Sire, prezidați și onorați astâz 

cu Augusta Voastră prezență patru

Biserica St. Dumitru și casa refăcută a băniei lui Mihai Viteazu
td'tate yl mulțimea venită să ia j punerei, rog pe M. Voastră să fie 
parte la mărețele serbări ce se des-| încredințat de nemărginitul devota-
fășoară în ziua Sfântului Duimtru la 
Ctalova.

In gară
Peronul împodobit cu ghirlande și 

drapele este înțesat de marele număr 
al capilar de autorități și mvitații.

La <5Ta 10-45 trenul regal, condus 
fe d, inginer Bucur din direcția ge
nerală și șeful gării Craiova VintUă 
Britianu, a intrat In gară in uraieie 
mulțimii. Regele a descins din tren 
tn uniformă de general de artilerie. 
Iar prințul Nieolae în uniformă de 
general de aviație, urmați de d-nii 
general llasievici, aghioianți regali 
co.onel Râmniceanu. comandor Fun- 
dățeanu, colonel Urdăreanu și căpi- 
ilau PetrovlcL

Primirea în gară a fost extrem de 
t&lduroasă. Suveranul a fost tntâm-

ment al popu ației oltene atât de ic 
gată de frumoasele plaiuri pe care 
trăește, atât de neclinttă în credința 
ei românească, in vremuri e de grea 
cumpănă.

Această populațiune, harnică și cu
minte .n timp de pace, vitează și ne
înfricată în timp de răsbou, vede în 
M. Voastră, siguranța zilei de 
nădejdea zilei de mâine.

Să trăiți Maiestate, să trăiască 
nastia!

M. S. Regele mulțumește d lui 
mar și se fac prezentărle de rigoare, 
după care se formează un impunător 
cortegiu, care se îndreaptă spre ca
tedrală.

Pe tot parcursul mulțimea ovațio. 
nează pe Suveran. Dela ba.coane și 
dela ferestre se aruncă flori.

instituții cardinale în viața orașului 
nostru:

1) O Biserică de care de veacuri 
viața spirituală a Craiovei este le
gată, se inaugurează și se deschide

Cuvântarea M. S. Regelui
azi,

Di

pt-

Domnule Primar, 
Domnilor,

o vie mulțumire că serbă- 
astăzi Mi-au dat prilejul 

găsesc in 
frumoasa

Campania electoraiăln Germania
Un discurs al cancelarului Hitler

dls- 
CU- 
de 
fă-

BERLIN, 26. (Rador).— Cance
larul Hitler a pronunțat un 
curs electoral la Hanovra. In 
vântarea sa, primită cu urale 
către ascultători, cancelarul,
când apel la voturile poporulni, 
a spus, între altele, următoarele

JLumea nu vrea să creadă că 
poporul german în întregime îm
părtășește voința noastră de a 
îupta pentru dreptul nostru, pen 
tru onoare, libertate, pace ți pen-

tru pâinea cea de toate zilele. Lu
mea face această eroare pentzaetf 
nu are nici o înțelegere pentru 
pera noastră și spiritul nostru în»«’ 
năciuitor al guvernului, care estej 
purtătorul de cuvânt al națiunii' 
germane“. ;

In continare, d. Hitler a aflr i 
mat că tratatul dela VersaillM1 
aste responsabil pentru suferin-’ 
tele Germaniei.

Cum vor decurge alegerile
BERLIN, 26. (Rador). — Agenție 

„Woli1”, anunță:
D. Goering, ministrul de interne 

al Reichnlui, a publicat astăzi o oxdo 
nanță, prin care se reglementează 
condițiile și modalitățile în care vor 
decurge alegerile pentru Reichstag, 
care sunt totodată și un referendum 
popular și care vor avea loc la 12 
Noembrie-

Din stipulațiile cu privire la com
punerea birourilor electorale și la 
calculul voturilor după Închiderea 
scrutinelor, reiese că fiecare cetățean

va avea posibilitatea să se oODtiaatf, 
prin el însuș de respectarea zipuroBa,' 
Bă a regulamentelor

Ordonanța spune între altele: ( 
„Ministrul de interne al Reich»-j 

lui atribuie cea ma’* mare importau-1 
ță faptului ca alegerile plebiscitare 
și constatarea rezultatelor să a*bă  
ite, în conformitate cu prescripțiile 
iegei electorale, adică în întregime 
publice.

,,Nu este de dorit ca birourile elec
torale să fie compuse numa: din aa- 
țional-socMiști”.

In fața caselor bănești din parcul 
Sf. Dumitru s’a amenajat o trbună 
oticiaâ pentru invitații ce nu au ac 
ces in biserică.

De jur .mpiejur Biserica Domnea
scă Sxântul Dumitru (Catedrală a 
mua ciprului) este străjuită de o gar
dă de 100 preoți.

Suveranul, urmat de suită și re
prezentanții guvernului, este întâmpi
nat pe aleea din fața bisericii, de 1. 
P. S. Sa Ep scopul Vartolomeu șl 
toți ceilalți arhierei veniți la târno 
sire.

Clopotele din întreg orașul sună 
înățând imnuri de slavă. Muz.cile 
unesc glasul lor cu al clopotelor.

Biserica Sfântul Dumitru își de
schide porțile după aproape un secol 
dela lăsarea ei în părăsire și după 
H ani dela data când Marele Rege 
Carol 1 a luat asupra I ctitoria a- 
cestui locaș.

Restaurată după planurile lui Le- 
comte de Nouy, biserica Sf. Dum - 
tru din Craiova, este un monument 
de artă.

Pictura este executată după planu
rile aceluiaș artist, iar icoane'e dela 
tâmplă și cele mpărătești sunt exe
cutate de pictorul Ion Cheber din 
Tg—Jiu, în urma concursului ținut la 
Patriarhie și sunt inspirate dn icoa 
nele mânăstirei Hurezu. armonizate 
4 factură cu întreg ansamblul pic
tore! interioare.

Icoana dela intrare este lucrată la 
Veneția, din mozaic venețian și re
prezintă pe Sfântul Dumitru, patro
nul bisericei, călare pe cal, străpun- 
fând cu sulița pe un împărat păgân.

Intrarea in biserică
Pupă întâmpinare Suveranul, urmat 

de sută și clerul slujitor în frunte 
cu Patriarhul și arhiereii, urcă trep 
tele bisericei și taie panglica dela in
trare.

Intrarea în biser că a întâiului Rege 
ortodox este salutată cu imnuri pe 
cari corul, preoții, clopotele și mu
jicele, le înaltă către Cel Atotpu
ternic.

Slujba sfințirei se cont.nuă.
M. S. Regele ocupa locul rezervat 

tronu'ui.
După terminarea solemnitățel reli

gioase, se procedează la semnarea 
documentului de sfinț re, apoi Suve 
ranul, Patriarhul și episcopul de Râm
nic, oficiază depunerea sfintelor 
moaște țl a documentului în p.ciorul 
Sfintei Mese.
Actul simțirii bisericii 
Domnești Sf. Dumitru 
Actul da sfințire are următorul 

cuprins:
>>Cu vrerea Tatălu’, cu ajutorul 

fiului si săvârșirea Sfântului Duh.

Treimea cea de o Ființă și nedespăr
țită, Amin-

Această sfântă și Dumnezească 
Biserică s au Înălțat din temelie de 
'snoavă în anul dela nașterea Mân
tuitorului nostru Isus Hx'stos 165-, 
pxa Hramul Sfântului mare mucenic 
Dimitrie, isvorâtorul de mii de către 
prea înălțatul Domn și stăpânifor al 
'larii Românești Matei Basarab 7oc- 
vod și soția sa Elina. în. lnimia 
Craiovei, moșie din strămoș’e a lu
minatului să neam Crai o veac.

După se actul face istoricu’ dăi
nuirii bisericii și a dărâmării ei în 
1838, continuă:

Vreme îndelungată Biserica Dom
nească a stat Intr'o cumpPtă părăsi
re, până când tot unui slăvit Domni
tor i-a fost dat să curme aceasta 
jalnică stare; Marele Rege Carol I, 
nnindu-și gândul cu voința vechilor 
ctitori, hotărăște să reclădească ia
răși din temelie această lainică și 
luminoasă zidire, pentru pomenirea 
sa, a soției sale Elisabeta Regină ți 
a urmașilor Lui. Piatra de temelie- 
s-’a așezat in anal 18&9 și lucrările 
sau urmat cu largul său sprijin, du
pă planurile arhitectului André Le
comte du Nouy. Ele au continuat sub 
glorioasa domnie a viteazului Rege 
Fu Jnand și s’au desăvârșit in 
timpul domniei celui de al 3-lea vlă
star al D-nastiei. Regele Caxol ÎL con 
tinuatorul zelos al marilor săi pre
decesori, animatorul culturii și spi
ritualității românești de către Pri
măria Municipiului Craiova, primai 
fiind iubitorul de datină și faptă 
creștină Constantin N- Potârcă și * u 
păstorirea și cu binecuvântarea D- D 
Vartolomei- Episcop al Râmnicului 
Noul Severin-

Astfel și în acest sfânt locaș. Di
nastia Regală Română și-a înfrânt 
destinul cu cel al marilor Voevozi, 
împlântând rădăcini puternice In is
toria neamului româneso, cu ale că
rui interese s’a identificat și ale că
rui idealuri le-a servit; și tot ea este 
chemată să ducă aspirațiile neamu
lui nostru acolo sus, acum și pururea 
și’n vecii vecilor. Amin.

Și s’a sfințit în zlua hramului său 
în anul mântuirii 1833,

După această solemnitate, P. S. S. 
Episcopul Varlolomei a ținut o cu
vântare, arătând că resfințirea bise- 
r cei Sf. Dumitru, este cea mai vie 
dovadă că sufletul oltenesc nu și-a 
pierdut nimic din energiile istorice ale 
v tejiei lui și 
strămoșilor.

Darul
In timoul

Simt 
rile de 
sa mă 
tră, în 
uiel.

Este 
astăzi i 
te importante: sfințirea unei In 
seriei, serbarea centenarului li
ceului și inaugurarea stadionnln 
Aceasta aecentuiază Btrânsa leg;; ■ 
tură dintre Biserică, școală și edu 
eația fizică.

Biserica corespunde sufletului, 
școala mintii șl educațiunea fizi
că trupului. Intre aceste trei tna- 
tituțiuni trebue să existe cea mai 
strânsă legătură, fiindcă numai 
atunci vom ajunge la educațiunea 
integrală a sufletului omenesc.

Trebue să lărgim puțin .adm» 
scoalei. Astăzi nu este numai car
tea, ci este armouia perfectă între 
minte, suflet și corp care irebu*-  
să existe.

In această ordine de Idei, Eu 
port recunoștință Craiovenilor - 
acest frumos oraș al Banilor — 
care m’au înțeles și au aplicat ve. 
derile Mele, exprimate cu 20 de 
ani în urmă, când am mai venit 
in mijlocul lor.

Văd cu mulțumire eft organele

mijlocul d-voa. 
capitală a Olte-

simbolică coincidența că 
se serbează trei evenimen

admlnlstrative de aci au înțeles 
perfect de bine această înfrățire 
intre credință, cultu-ă și eduea- 
țiunea fizică -ji ’.c-au pus în ai-ll. 
care înaintea tuturor și «pn ca 
va servi de exemplu și altora.

Mulțumind d-lui primar pentru 
cuvintele ce a rostit, cu sufletul 
înălțat, ridic paharul în sănăta
tea Craiovenilor. (OvatiunL A. 
clauze outernice).

Goemboes primit 
de Regele Boris

Mareșaiib Baibo
restât! flit,

nici pietatea creștină a

municipiului
sfintireî bisericii. <L

*
Seara la orele 9 a avut loc un tei 

rival artistic, al cărui program a fost 
sxecutat de artiștii teatrului național 
ți elevii liceului Carol.

»
După festival Suveranul a plecat 

cu un tren special La Sinaia.

Inaugurarea stadionului 
sportiv

După amiază la ora 4 a avut loc 
inaugurarea stadionului sportiv Rege 
le Carol II. Piatra funda iu ent^iă a 
acestui stadiu t fost pusă acum 13 
ani când M. S. Regele Carol era prinț 
moștenjtor.

La stadion, în prezența M. S. Rege 
tui. a Suitei, a membrilor guvemu 
și a reprezentanților autorităților c»- 
vjîe și militare s’a desfășurat un pro 
giam sportiv alcătuit de demonstrații 
de ansamblu executate de elevii liteu 
'ui frații Buzești, liceul milităr Dinu 
trie Sturza și liceul Carol I, Echipe de 
«levi și eleve ale școalelor normale 
șl secundare din localitate în costu
me naț onâle au executat diferite ]o- 
ruri românești. A urmat o demonstra 
ție de foot ball între echipele univer 
s:tară și a stadionului Regele Carol 
II.

Ifea Frontal Economic
Sâmbătă 28 Noembrie a. c., apare 

Prlm'ul număr al ziarului „Prosperi
tatea ’, menit a ajuta acțiunea de lă-
murire și de orientare întreprinsă delneu ofiedat 
numita Asociație, ’

SOFIA 28- (Rador). — Președin
tele de consiliu al Ungariei, d- Goein- 
Doe*  însoț’t de ministrul afacerilor 
străine, d. de Kauya, au sosit astăzi 
la ora 15 ș*  4®, cu un tren special, la 
Sofia, venind dela Ankara. Cei doi 
oameni de stat maghiari fac o vizită 
oficială guvernului bulgar.

După schimbul de vizite ou d. Mu- 
șanoff, președintele consiliului, mi
niștrii Ungariei au fost primiți In au
diență de Rege-

Seara, d. Mușanoff a oferit un «*»-

26 (Rador?.— Ziarele afli 
dn Ferrare că mareșalul Balbo est*  
complect restabilit

Ziarele adaugă însă» că, după cri-; 
za da malaria care a avut-o maxașe« 
Iul este foarte slăbit și nu va puts*i  
să-și reia ocupațiile decât peste câ
teva săptămâni.

Centenarul liceului Carol l
M. S. Regele, -împreună cu Suita 
întreaga asistență a mers la l.ceul 

Carol I unde, în localul amfiteatrului 
reclădit din nou și care adăpostește 
j! trupa teatrului Național din locali 
rate a avut loc sărbătorirea centena 
ruluj liceului Carol I din Craiova.

Suveranul a luat loc pe scenă a. 
vând in dreapta pe d. nrim ministru

<L

*1

Vaida-Voevod iar în stânga pe 
Guști ministrul instrucțiunii.

In rândul al doilea, pe scenă, 
mat loc corpul profesoral 
profesori ai acestui hceu.

Cuvântarea d-lui ministru 
Guști

Seria cuvântărilor a fost deschisă 
de d. ministru Guști care arată tu*  
’■ortauța sărbătorii de astăzi făcăua 
un istoric al acestui liceu. D-sa scoa
te în evidență figurile proeminente 
a>e corpului profesoral al acestei șcua 
le Intre care c/a mai luminoasă Dgu. 
ii este aceia a lui Ion Maioresc».

SI sa arată că așa cum Moldova se 
mândrește cu Gh, Asaky, iar Munte
nia cu Gh. Lazăr și Oltenia se poate 
măndrt cu Ion Maiorescu. Spune »■ 
pot că depe băncile acestei Școala a 
eșit o pleiadă de oameni de seama 
caii fac mândria vieții culturale șt pe 
litice a țârei noa-rte.

D. Mihail Paulian, directorul Ifceu 
lui face și d-sa un istoric al acestei 
școale și arată că datoria generații, 
lor viitoare este să se păstreze la 
înălțimea înaintașilor lucrând pentru 
același țel pentru -are au luerat

an
Și foști»

pentru propășirea culturii poporului 
tomâu.

Din partea comitetului școlar a 
vorbit d. avocat ff. Furtunescu care 
arată sacrificiile pe cari părinții is-au 
iâcut pentru reclădirea liceului ș» a 
actualului amfiteatru.

D. prof. univ. Gh. Țițeic», din 
partea foștilor elevi ai lfceulni Rege
le CSrol , evocă figurile tummoae*  
ale profesorilor pe cari i-a avut la a- 
eet liceu, arStând că în trecut faima 
acestui liceu era d ntre cele mal stră 
lucie datorită abnegației corpului pi o 
iesoral pe care l’a avut, și îndeamnă 
actualul corp profesoral șl eievn ». 
cestui liceu să păstreze neștirbită tra 
di ți a ce stă la baza acestei școale.

D. Virgil Potârcg, fost nurustru 
din parte» foștilor elevi, prezintă o- 
magii Suveranului.

Se închină corpului profesoral pe 
care această școală l-a avut, dând în
demn la muncă pentru propășirea cui 
turii românești.

Elevul Iliescu din ci. IV, diu per 
tei actualilor elevi ai liceului, oma- 
g ază pe Suveran, făcând uran pen 
tru Voevodul Mihai și întreaga tami 
•ie regală, dând asigurări că actualii 
elevi șl viitori își vor face datoria 
Cuvântarea M. S. Regelui

Domnilor,
Sunt adânc emoționat asistând 

astăzi la serbâtorirea unui veac da 
existență a frumosului liceu Ca
ro! I din Craiova.

în Istoria cnltwrH naționale •

Suveranul^ Principele Nieolae, Patriarhul și mem 
brii guvernului înconjurând biserica

Ori ce mcoput este greu
s un tub de pastă 

și o perie de 
‘-i apoi, cum 

se ct corect. începeți cu
acesBia lecțimie, imediat ce copilul 
poate să întrebuințeze singur peria de 
dinți. Numai cine are dinți de lapte 
sănătoși, capătă dinți buni, durabili.

<M

BERLIN, 26- (Rador). — Ambasa
dorul Mare» BrilauA a depus la Mi
nisterul de Externe al Reichulul un 
protest împotriva arestării la Mu«a-( 
chen a ziaristului englez Panter, oo- 
itispondantul lui ,,Dally Telegraph”' 
și împotriva împiedecării consulului, 
britank din Muenchen d? a vi*tta  pa. 
arestat la închisoare. r

______ iYiHhawiirM----
X 

Un Singur ancidant * 
de avion, intr’un aa, 

ia uermania
BERLIN 26 (Rador), — AvioaJ 

nele companiilor germane de trațîd 
aerian au străbătut în exercițiul 29321 
un total de 9.267,120 kilometri, tran
sportând 98.489 pasageri, 2îl8JO 
tone mărfuri, 384 tone de mesagerii 
poștale.

in cursul acestui exercițiu s’a pro-, 
dus un singur accident de persoane 
pe l mile aeriene germane, ceeace de
monstrează marea siguranță a zbo
rului. In acel accident și-au pierdut 
viața trei călători și doi membri al 
ech.pagiului.

Propaganûà hitieristă 18
StaîelB-ün.te

WASHINGTON, 26 (Rador). — 
Deputatul Samuel Dickstein, pre
ședintele cc.nisiiuiii de imigrații a 
Camerei, a anunțat intr'o subcoml 
Stime că in ziua de 14 Noembrie va 
deschide o anchetă asupra propa
gandei hitleriste în Statele Unite.

„Avem la mână suficiente dovezi 
— a declarat d-sa — pentru a des
chide ochii publicului din Statele 
Unite asupra propagandei național- 
socialiste

„Dacă noi am face in Germanici 
a douăzecea parte din ce fac pro
pagandiștii național-socialiști în ța
ra noastră, am fi împușcați.

Belegația armatei roșii 
in Polonia

VARȘOVIA 26. (Tel. part ?.- Se a- 
nunță oficial, că pentru întâia oară 
la serbările pentru ’ndependenja po
lonă din ziua de 12 Noembrie, va a- 
sista șț o delegație numeroasă a arma 

|tei roșii-
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Ancheta dela conlingeniare
nu e serioasa

Suveranul și principele 
Nicolae reintorși la Sinaia

Organele anchetatoare anchetează propria lor activitate !

In zorii zilei trenul regal cu M. 
S, Regele, suita și Principele Ni*  
colae a trecut prin statia Chitila 
venind dela Craiova și indrep- 
tându-se spre Sinaia.

Rezolvarea crizei politice din Franța
D. Sarraut a format astănoapte guvernul

Regimul contingentării ca și fe
lul în care serviciul contingentării 
funcționează pe lângă ministerul 
de industrie și comerț au format 
obiectul a numeroase critici, a 
numeroase campanii de presă. Nu 
ae-am alăturai acestor campanii 
pentrucă r.’am vrut să conside
răm drept juste și întemeiate toa
ta oriticîle pe care partidele de 
opoziție le aduc, potrivit tradi
ției,.. tuturor actelor guvernului. 
Dar eu putem tăgădui că svonuri 
dintre cele mai urâte, asupra ac*  
tivitații serviciului contigentării 
de pe lângă ministerul de indus
trie, au circulat și circulă.

ANCHETA, CUM E
Printr’o întâmplare, ai cărui fond 

im-l cunoaștem încă, s’a ajuns ia o 
Tanchetă in serviciul contingentării.

Dacă s’a ajuns aici, ne 
mirăm de ce d. Vaida Voe 
vod, tiularul departamen
tului industriei și comer
țului sau d. Gafencu, sub
secretar de stat pe lângă 
acelaș departament, nu 
folosesc prilejul anchetei 
ce s’a ordonat, ca sa dea 
opiniei publice satisfac
ția unei cercetări com
plecte ș serioase.

Numai făcându-se lumi
nă deplină vor putea fi 
scoși la iveală toți vino
vății, dacă sunt, iar dacă 
nu există vinovați, tot nu
mai astfel prestigiul, atât 
de șifonai a! serviciului 
de care depinde aproape 
exclusiv oscilațiile balan
ței noastre comerciale, 
poate fi reabilitat.

Și vinovați se pare că sunt. A- 
ceasta ree^ chiar din Comunicatul 
de erl al ministerului de industria și 
comerț. Se impune deci o anchetă 
Serioasă.

Dar se poate oare, face 
p anchetă cu toate garan
țiile de seriozitate, atâta 
timp cât ea este între
prinsă — cum se întâmplă 
asi — chiar de către acei 
cari au întreaga răspun
dere a serviciul ui contin
gentării?

Nu voim să insinuăm; dar credem 
c& este in interesul tuturor o anche. 
tă, făcută de persoane străine ser
viciului de contingentare, pentrucă o- 
pirita publică să aibă satisfacția u- 
nor cercetări serioase șl complecte. 
Căci, repetăm, numai o astfel de an. 
chetă va putea îmbrățișa problema

contingentării în întregul ei și va pu
tea stabili toate vinovățiile.

ANCHETA, CUM AR 
TREBUI SA FIE

Dacă s’ar face o anchetă serioa
să s’ar găsi — socotim — răspuns 
la multe nedumeriri, produse de 
serviciul contingentării.
S’ar putea afla, de pildă, 

dacă e adevărat că ace
leași cereri ale acelorași 
firme au fost întâiu apro
bate, apoi refuzate, apoi 
iarăși aprobate ?

Dacă e adevărat că une
le cereri introduse mai 
târziu au fost rezolvate 
înaintea altora mai vechi?

Dacă e adevărat că ce
reri odată refuzate au 
fost in urmă aprobate de 
și nu se schimbase nimic 
din situația care a dus la 
refuzul cererii ?

Dacă e adevărat că deși 
accesul public este com
plect interzis la serviciul 
contingentării, s’au nego
ciat autorizațiuni de im
port prompt livrabile în 
cafenelele bucureștene ?

Dacă e adevărat că deși 
pentru Germania s’a pre
văzut că nu se acordă au
torizațiuni de import de 
cât în comensație, s’au 
acordat totuși astfel de 
autorizațiuni și fără com
pensație ?

Și multe altele.
Nădăjduim că ministerul indus*  

triei și comerțului se va grăbi, 
printr’un nou comunicat, să lămu
rească cine face aneheta și ce 
anchetă se face. Pentru liniștirea 
opiniei publice și curmarea svo- 
nurilor răuvoitoare.

0. Vaida revenit 
In Capitală 
noapte, d. Vaida-Voevod,Asta.

președintele consil.ului de miniștri s’a 
reîntors în Capitală, venind dela 
Craiova, unde a participat la festî. 
vitățile ce.au avut loc acolo.

Astăzi urma să aibă loc un consi
liu de miniștri, iar seara o ședință 
a biroului. Atât consiliul de maiștri 
cât și ședința biroului se vor hotăra 
abia în cursul dimineții.

---- —... A, ——

Retragerea Germaniei 
din conferința internațio

nală a muncii
GENEVA, 26 (Rador) -

PARIS 2« (Rador). — D. 
raut a primit in cursul serii pe 
fruntașii partidului radical-socia
list. studiind cu ei în «primul rând 
problema majorității. Viitorul 
guvern, lipsit de o parte din vo
turile socialiștilor, trebuie să gă
sească un sprijin corespunzător 
la alte grupări.

Sprijinul neo ■socialiștilor este 
depe acum asigurat

Pronosticurile ziarelor în pri
vința compunerii guvernului Sar
raut prevăd ca o certitudine ră-

Sar- mânerea d-lui Georges Bonnet la 
ministerul finanțelor. Pentru mi
nisterul budgetului sunt indicați 
d-nii Uermaine Martin, Palmade 
sau Pietri. Se 
că d. Daladier 
xul războiului 
externele sau, 
ministerul de
președintele consiliului poate a- 
vea o vedere mai largă. D. Chau- 
temps ar părăsi internele pentru 
ministerul justiției și vice-pxeșe 
dUuția consiliului-

crede deasemenea 
va păstra ministe- 
D. Sarraut va lua 
după unele ziare, 
Interne, de unde

Declarațiile d-iui Sarraut făcute presei
PARIS, 26 (Rador). - 

La ora 20, d. Aibert Sar- 
eaui s’a prezentat la Eli
see pentru a informa pe

'a JftS«
cial demisia sa din orga
nizația internațională a 
muncii.

încheierea acordului 
cu creditorii străini

D. Virgll Madgearu a plecat aseară spre Capitală
PARIS 26 (Rador), — D. Mad 

gearu, ministrul Finanțelor, a pa 
răsit astăseară Parisul ou Expresm 
Orient.

D-sa a fost salutat Ia gară dș 
membrii legației române și de nu
meroase personalități franceze ți 
române.

Astăseară au luat sfârșit tratati
vele cu reprezentanții asociațiile: 
părătorilor de rentă română, care 
au dus la un acord pe bazele con
ținute în următorul comun'cat ce 
s’a dat presei;

„Ccmv&rsațitmHe duse 
la Paris de d. Madgearu, 
ministrul de finanțe al 
României cu reprezen
tanții asociațiilor purtă
torilor de rente române, 
s’au terminat cu un acord 
de principiu care va intra 
în vigoare când asociații
le îl vor ratifica.

CE PRIMESC CREOtu 
TORII

„In termenii acestui a- 
cord, purtătorii titlurilor 
împrumuturilor directe,

ale Statului român 
buie să primească pentru 
anul bugetar 1933—1934 
plata unui acont in devi-

D. VIRGIL1 MADGEÄRU

de 62.5 la sută din vă-xe
loarea nominală a cupou' 
nelor aferente. Cupoanele 
primului semestru fiind

Un senzațional interview
cu mitropolitul Gurie

Basarabenii nu cedează pe chestiunea alegerii episcopului 
de Cetatea Albă, dar nu declară schisma

CHIȘJNAU, 2b. — Chestiunea a-\ Dionisie arhiereu, prin urmare te*
legeret ii invalidărej de către. St. 
Sinod a arhiereului Dionisie Erian 
Tigjdneanul ca episcop de Cetatea 
Albă, a produs după cum era și de 
ii te plai o vie nemulțumire în rân
durile preoțimei basarabene.

Eri s'.ui întors din Capitală toți 
menibr»i â.u arei Biscri
cești în frunte cu I. P. S. S. Mi
tropolitul Gurie al Basarabiei.

Am crezut necesar să întrebăm 
pv i. P. S. S. Mitropolitul Gurie, 
asupra atitudinei pe care p vor 
iua nuntașii bisericii basarabene, 
în legătură cu invalidarea arhie
reului Dionisie.

După ce etrpiic scopul vizitei, 1. 
P. S. Sa mă p-jfușie să stau jos 
și 'ncepe;
CAZUL ARH i LAZULUI 

DIONISIE
. „Simt mâhnit c« Rebus să 
vorbesc așa cum am să vorbesc.

Revolta ce mă stăpânește, pen
tru rușinoasa palmă primită de Bi
serica basarabeană, mă face să nu 
pot sta liniștit pe un Ioc, și dea- 
ceia sunt bucuros că voi putea 
spune, prin prea prețiosul și răs
pânditul ziar „Curentul” ceiace 
gândesc eu, și cu mine socot toată 
suflarea românească din Basara
bia.

Voi face un mic istoric al 
lui Dionisie.

in luna Mai a anului 1918 
Dionisie a fost chemat de 
MitropoliturPimen, care i-a decla
rat că il va face arliereu.

La aceste cuvinte, modestul Dio 
nisie a răspuns că nu are licența 
cerută de lege, și nu vrea să se 
facă arhiereu.

La aceasta Mitropolitul Pimen a 
răspuns.-

N’ai diploma școalei, dar ai aca
demia vieței, și Sinodul l-a îăcut 
pe S. S. Dionisie arhiereu, trecând 
peste legea existentă atunci.

Legea de organizarea biseri
cească din 1925 l-a găsit pe S. S.

gea nu se poate extinde asupra S. 
S. Dionisie.

In cuvântarea mea ținută la Si
nod am rugat ca alegerea S. S. 
Dionisie să fie validată; dar alege
rea a fost invalidată.

Basarabia nu va dezarma, ne 
vom adresa, Curței de Casație, 
nu vom adresa Parlamentului și 
la urmă chiar Suveranului, cerând 
să se facă dreptate S. S. Dionisie, 
și deci Basarabiei,

Alegeri noi vor avea Ioc peste 
un an sau doi.

Ei bine chiar dacă S. S. 
Dionisie nu va candida, 
Basarabia tot pe el îl va 
alege episcop al eparhiei 
Cetaței-Albe.

Noi continuăm să păsto

Basarabenii nu
întrebat dacă svonurile despre 

o sciziune în Biserică, în urma în-

cazu-

s. s. 
către

MITROPOLITUL GURIE 

validărei S. S. Dionisie, au vre-un 
temei, 1. P. S. S. a răspuns:

„Interesele spirituale

rim turma mai departe, 
îndemnând-o la Imiște și 
pace, și încredere în iz
bânda dreptăței, care nu 
va întârzia.

întreaga preoțime basa 
rabeană este animată de 
o idee, și toți sunt strânși 
în jurul acestei ideii Ba
sarabia nu poate fi trata
ta așa cum este tratată 
de centru.

Așteptăm cu încredere 
și răbdare, convinși că 
dreptatea va triumfa și 
S. S. Dionisie iși va ocu
pa cu cinste locul ce i se 
cuvine.

Deocamdată lucrurile 
rămân ca până acum 11 

declară schisma 
ale bisericei ne sunt prea 
scumpe, pentru a le ^une 
mai prejos de interese 
personale, mai ales acu- 

i ma când sunt atâția duș
mani ai bisericei, cari se 

i bucură când se produc 
neînțelegeri în sânul con 

' ducătorilor bisericei.
Nu poate fi vorba de 

nici o sciziune în biserică.
Vom căuta să păstorim 

turma îndreptând-o pe 
calea adevărului și vom 
combate răspândirea sec 
felor, al căror număr a 
crescut foarte mult în 
ultimul timp“.

Cu aceste cuvinte I. P. S. S. Mi
tropolitul Gurie al Basarabiei și-a 
încheiat declarațiile, iar eu m’am 
retras pentru a face loc sutelor de 
persoane, de toate categoriile, in 
frunte cu ministrul Halippa și pri
marul Bogos, veniți să felicite pe 
1. P. S. Sa pentru curajul și hotă
rârea cu care a susținut interesele 
Basarabiei, !a Adunarea Națională 

1 Bisericească, din București.

plătite integral, cupoa
nele celui de al doilea se
mestru vor primi un a- 
cont de 25 la sută din va
loarea nominală.

„Drepturile purtătorilor pentru 
sold sunt in întregime rezervata 
îndată ce guvernul român va fi io 
posesiunea ratificărilor acordului 
de către asociațiun’le deteutortior, 
sumele necesare executărei acestui 
acord vor fi remise agenților fi
nanciari însărcinați cu plata. Re
gulamentul soldului va face obiec
tul negocierilor care se vor începe 
la Paris în cursul primei chenzine 
a lunei Ianuarie 1934.

Aceste negocieri, caro 
vor trebui sa se sprijine 
pe constatarea experțiior 
calificați, vor avea deo
potrivă ca obiect de a de
termina condițiunile în 
care serviciul împrumu
turilor să fie asigurat cu 
începere de la I Aprilie

ARANJAMENTUL ÎM
PRUMUTURILOR DIN 

1929 Șl 1931
.,Un tratament special a fost ie

zer va t rentei externe de 4 la sută 
din 1922, care se bucură de o prio
ritate contractuală. Un aranjament 
a fost deopotrivă negociat în ceia 
ce privește împrumuturile Í929 și 
1931 emise de Casa Autonomă a 
Monopolurilor Statului român, pe 
bazele următoare: purtătorii tit
lurilor acestor două împrumuturi 
trebue să primească pentru anul 
budgetar. 1933—1934 o plată de 75 
Ia sută din valoarea nominală a cu
poanelor aferente. Cupoanele pri
mului semestru fiind integral achi
tate, cupoanele celui de al doilea 
semestru vor primi un acont în 
numerar de 50 la sută din valoarea 
nominală, amortismentele acestor 
împrumuturi fiind provizoriu sus
pendate. Acest aranjament nu va 
fi pus în vigoare decât după rati- 

t iîcarea de către reprezentanții pur- 
' tutorilor de titluri române”. *
l

că acceptă definitiv să 
formeze guvernul.*

PARIS 26 (Rador). — înainte de 
a merge la Elisee pentru a Infor
ma pe președintele Repubiicei de 
acceptarea definitivă a misiunii în
credințate, d. Saraut a declarat re
prezentanților presei următoare'e:

..Am continuat consultările după 
amiază, cerând colaborarea d-lui 
Barthou, care m’a asigurat de spri
jinul său amical șl călduros, dar a 
declinat oferta ce i-am iăcut de a 
primi un portofoliu, d-sa socotind 
că va putea să-mi dea concursul 
mult mai eficace fiind în afara de 
guvern.

„Am primit succesiv pe d-nii se
nator Reboul, Henry Berenger, pre 
ședințele oomisiuni de politică ex
ternă a Senatului, pe președintele 
Uniunii Republicane, dio Senat și 
pe mai mulțl reprezentanți al Par. 
lamentului. „Am primit deasemenl 
pe d. deputat Pietn, care mi-a a- 
cordat oolaborarea,

„In cursul după amiezei am avut 
o întrevedere cu d. Bonnet, cu 
care sunt în totul de acord asupra 
programului de refacere financiară.*

PARIS, 26. (Rador).
Bonnet, plecând la ora 18,30 de la 
Ministerul Marinei, unde a avut o 
întrevedere cu d. Sarraut a declarat 
următoarele: „Am dat d-lul Sarraut 
consimțământul meu de a intra în 
guvern ca ministru de Finanțe”. 
CRESC ȘANSELE D-LUI o 

SARRAUT
PARIS. 26. (Rador), — Succesul 

înregistrat axi dimineață de d. Sar- 
raut în fața parlamentarilor radicali, 
a determinat un puternic curent de 
simpatie pentru viitorul președinte, 
despre care ziarele spun c& „a fost 
adus de evenimente’’.

După întrevederea cn d. Bonnet, d. 
Sarraut a aVnt o întrevedere cu <!• 
Rollin și apoi cu d. Berenger.

In momentul când senatorul Re
boul a sorit la Ministerul Marinei, 
din cabinetul d-lui Sarraut eșeau 
mai mulfi senatori care în audienfa 
avută a cerut d-lui Sarraut Ca d. Da*  
limier să fie menținut ministru al 
Coloniilor.

Atitudinea stângii 
radicale

PARIS, 26 (Rador). — 
Grupul parlamentar al 
stângei radicale din Ca
meră a adoptat axi o or
dine de zi prin care, de
clară că e dispus să spri
jine un guvern republi
can care ar căuta să solu
ționeze dificultățile dega-

jându-se complect de in
fluența socialistă.

Stânga democrat^ din Senat adop
tase, cu 33 voturi d.n totalul de 08 
membri ptezenți, o ordine de zi prin 
cuce Sq proclama necesitatea de a se 
asigura, in beneficiul statului, pre- 
căderea de interes general asupra co
aliției de interese particulare și se

preconiza ca echilibrul bugetar Să 
fie realizat prin economii fi reprima, 
rea fraudelor fiscale.

*
PARIS 26 (Rador). — Desemnare*  

d-lut Sarraut, care in general era aj. 
teptată, este bine primită de presă. S*  
crede că d. Sarraut va reuși să forme
ze in scurt timp noul cabinet.

Părerea generală este că va forma 
un guvern compus aproape exclusiv 
din membrii partidului radical, — o 
formațiune omogenă asemănătoare 
cabinetului Daladier,

,JLe Petit fournal" crede că dupl 
ce concentrarea a fost exclusă din do» 
meniul posibilităților, guvernul va a> 
lege soluția practică și elegantă de R 
alcătui un program minimal, care at 
putea întruni adeziunea tuturor acele 
ra cari voesc să se asocieze efortului 
de refacere financiară. Se pare că vii» 
torul guvern dorește să se îndrepte 
spre un proect de restabilire budge» 
tară absolut nou, bazat mai ales pe o» 
conomii.

• í k

Noul guvern va ti mai hotărât
față de Germania

PARIS, 26 (Tel. part.). politică hotărâtoare față 
ivăind 
even« 

tensiune! încă și

In cercurile politice se a- de Germania, neșo 
firmă că guvernul Sar- in fața creștere! < 
raut, fiind independent tuale a tensiune! 8*i
de grupările socialiste, 
va fi un guvern de mână 
țâre și ca atare el își va 
însuși, intre altele, și o

mai mari in 
dintre Franța ș 
nia.

cum s'a formai cabinetul
PARIS 26 (Rador). 

Koui guvern francez, 
prezidat de d. Albert 
Sarraut, are următoa
rea formație:

_ președenția consiliului și Ma- 
D. Georges rina d. Albert Sarraut.

Vice-președenția consiliului 
și Justiția d. Daiimier 

Războiul d. Dalauier. 
Internele d. Chautemps 
Finanțele d.Georgec Bonn t, 
Afacerile Străine d. Paul Bon. 

our.
Budgetul d. Abel Garday 
Agricultura d. Queilie. 
Comerțul d. Laurent Eynac. 
Poșta Telefon și Telegraf J. 

Mistler-
Lucrările publice d. Paganon 
Muncă d. Frot
Instrucția publică d«nul de 

Monzie
Colonii d< Pietri

Aer d. Pierre Cot
Marina comercială d. Jacqueg 

Stern
Pensiuni d. Ducos 
Sănătatea d. L sbonne. 
Subsecretarii de stat: 
Președinția consiliului d»nul 

Andre Mărie.
Afacerile s răine d.Fran$oii 

de Tessan.
învățământul Technic d-Mar- 

combe.
Colonii d. Auguste Brunet
Educația Națională d. bibie, 

ăzboiul d. Guy la Chambre
Edncația Fizica d. la Gorgeu
Ncu i miniștri vor de*  

pune jurământul la & 
»ysee mâine dimineața, 
când ei vor ti prezen- 
tați d-iui Lebrun de d, 
sarraut, președintele 
consulului.

BELGRAD, 26. (Rador).—In cursul nistru și fost ministru de Externă 
dimineții, d. Titulescu, ministrul de care este ușor suferind. După acea» 
Afaceri Străine al României, s’a îm-' — - 
cris la Palat. După aceea, d-sa a avut 
la ministerul Afacerilor Străine o în
trevedere c’u d. Jeftici, titularul ace
stui Departament

La ora 13,30 d- Jeftici, ministrul 
Afacerilor Străine a oferit un. dejun 
în onoarea d-lui Titulescu-

In cursul după amiezii, la ora 16- 
d. ministru Titulescu a făcut vizită 
d-lui Voia Maximovici, fost prim mi-

„Marșul spre întuneric *
America va provoca

un 
în
că 

ur-

NEW-YORK, 26. (Rador). - 
„Wallstreet Journal“ publică 
articol intitulat „Marșul spre 
tuneric“. Articolul subliniază 
planul d-lui Roosevelt pentru
carea preturilor prin fixarea pre 
tului aurului ar fi ușor de reali
zat, dacă și celelalte țări ar urma 
exemplul Americei, dar ziarul se 
îndoește de posibilitatea de a se 
stabili o colaborare în această ma
terie, dat fiind că interesele celor, 
lalte țări și în special ale Angliei 
diferă de ale Statelor Unite.

Anglia — continuă articolul — 
dorește urcarea preturilor la pro
dusele manufacturate, dar nu do
rește de loc urcarea preturilor la 
cereale și materii Prime

ln încheere, ziarul cre
de că rezultatul frămân
tărilor de astăzi ar putea 
să fie o întrecere inter
națională pentru depre
cierea devizelor națio
nale.

*

NEW-YORK, 26. (Rador). -

o intrecere internațională în deprecierea 
devizelor ?

Anumite cercuri își exprimă în 
doiala cu privire la dreptul legal, 
pe care l*ar  avea Administrația 
Reconstrucției Naționale, de a cum 
păra aur. Dealtfel Administrația 
n’a creiat nici un organism spe
cial pentru cumpărarea metalului 
nobil.

Aceleași cercuri afirmă că per- 
soanele oficiale din Administrația 
Reconstrucției Naționale ar fi re
cunoscut că nu știu nimic despre 
eventualitatea unor asemenea o- 
perații sau unei asemenea politici. 
Din datele publicate de către o re
vistă de specialitate reiese că nu
mărul muncitorilor întrebuințați 
în uzine a scăzut în prima jumă
tate a lunii Octombrie. Aceasta 
este prima scădere dela începu
tul campaniei pentru reconstruc-

uzele de nemulțumire ale fermie
rilor.

Funcționarii 
plâng și ei de 
vieții. Această 
luată neoficial ' 
de luna Aprilie.

Producția industrială
Publicul nu pare dornic să cum- 
pere la prețurile ridicate de as
tăzi — încheie publicația amin
tită.

din 
sporirea 
sporire 
la 10 la

birouri se 
costului 

este eva- 
sută față

a scăzut.

Cehos ovacia începe trata 
tive com rciaie cq 

Sôv, tne?

d. Tltulescu a primit la legația Romț 
ulei pe d-nii Weller, ministrul Ceho
slovaciei, Schwarzb'arg-Guenther, ml 
nistrul Poloniei, și Wilson, ministrul 
Statelor Unite la Belgrad-

Seara la ora 2 a avut loc un dineu 
oferit de M. S. Regele Alexandru li 
Palatul Deâigne. Afară da d-n*i  Ti« 
tulescu și ievtici, au luat parte la a*  
cest dineu d-nii: Gurănesou» mini- 
strul României la Belgrad, AntuA 
ministrul Palatului, Raicoviceaaa 
Nenișor, Dragu, Buzdugan» Papink- 
consilier da legație, și personalitițl 
din Casa Civilă și Militară a M- Șah 
Regelui. j

După dineu, Suveranul s’a între*  
ținut îndelung cu d- ministru T*tu.  
lescu. . '

*
ROMA 26 (Rador). — „Oeser. 

vatore Romano", oficiosul Vait 
canului, publică azi la rubrica w 
litîcă următoarea notă:

„Recenta călătorie a d-lul Tit» 
lescu în nordul și sudul Europei 
relevă opera de continuă și pro. 
gresivă înțelegere între statele 
Europei centrale și orientale.

„Această inițiativă diplomatici 
merită să fie urmărită eu atei< 
ti, fiindcă are de scop să stabă 
lească anumite sisteme de Intel*  
geri și alianțe, cari nu vor lipii 
de a avea o mare influentă 
pra orientării Micei Antante și i 
statelor balcanice eu privire la «■ 
propiatele negocieri între stateh 
dunărene".

FRAGA, 26 (Tel. part.). 
— Comisia de externe ă 
Senatului cehoslovac in 

i azi a votat o

Cursul aurului in Ameriei
tui campauici peuiru ruuuuBiruv" Htht 111 tti <
ția națională inaugurata de pre- «erfj».*»  de 
ședințele Roosevelt moțiune, care invită gu

Pe de altă parte, în aceiași pu*  vernul să înceapă tratat!'
Iablicație se arată că prețurile 

articolele de îmbrăcăminte au 
crescut cu 24 la sută față de luna
Maiu. Aceasta este și una din ea- slovac«

WASHINGTON, 26 (Bt< 
dor). — Cursul stabilit t» 
tă»i pentru cumpăraret 

ve cu Rusia Sovietică înl aurului de către guvern 
privința încheerii tratat« este de 31.54 dolari undi 
lui comercial ruso-ceho- adică cu 18 cenți nui

.TIMPUL“ S. A. R. Institut de Arte Grafice și Editură. Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No. Iț
mult decât în ajun.
------------------------—. —
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